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 - مقدمة : 

لى تبس يط منهج الكيمياء بحيث يمكن للطالب فهم محتوى مواضيع المنهج   سلسلة انجاز لمادة الكيمياء للصف العاشر تهدف ا 

بأ سلوب ش يق وسهل ومتسلسل ، حيث تم ترتيب أ فكار الدرس وتلخيص معلوماته بما يتناسب مع مس توى الطالب  

 بصورة تضمن تمكن الطالب من المنهج . 

يوجد في بداية كل موضوع معايير النجاح الخاصة بهذا الموضوع وهي المعايير اللي يكون الطالب مطالب بها في ال نشطة  

 التقيمية والاختبارات القصيرة والنهائية . 

 . كما يوجد نهاية كل درس مجموعة من التمارين يختبر الطالب مدى فهمه وتمكنه من المعلومات الموجودة في هذا الموضوع  

، كما يوجد اجابات أ س ئلة كتاب الطالب وكتاب  يشمل جميع مواضيع الوحدة  أ و واجب  في نهاية الوحدة يوجد اختبار قصير 

 ............... النشاط الخاصة بهذه الوحدة . 

 في الختام أ سأ ل المولى أ ن يحقق هذا الكتاب الفائدة المرجوة . 

 تحياتي  

 أ / حنان القطيطية 
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عزيزي الطالب حتى تكون كيميائي بامتياز يجب أ ن يكون رفيقك الجدول الدوري ، كما يجب أ ن تعرف كيف تس تفيد من     

 واس تنتاج الصيغ الكيميائية لبعض المركبات وكتابة المركبات  والمعادلت وغيرها   الجدول الدوري في ال جابة عن بعض ال س ئلة 

 مثلا من الجدول الدورري أ عرف أ ن عناصر المجموعة الواحدة تتشابه في الخواص الكيميائية فهذا يسهل لي الكثير  

كذا على سبيل المثال عناصر المجموعة ال ولى تمتثل الكترون واحد في المس توى ال خير وهي  فلزات تميل لفقد هذا  

 يونيه مع لفلز لتكون مركب أ يوني  الالكترون فتكون أ يون موجب بالتالي سترتبط برابطة أ  

لى الجدول الدوري بكل سهولة اتعامل مع هذه العناصر   من معرفة هذه المعلومات والرجوع ا 

لى ذلك الكثير من المعلومات حول الاس تفادة من الجدول الدوري درس تها في منهج الكيمياء  بالصف التاسع ارجو   بالضافة ا 

 تذكرها ............. 

 

 

 

 

 

 

من الجدول   هذا جزء 

الدوري والجزء ال خر  

نهاية كتاب   في

    الطالب  
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 ( الترابط وخصائص الفلزات 1-1)  - الموضوع ال ول : 

 - معايير النجاح : 

 (1 -4 ) 

 يذكر الخواص الفيزيائيى للفلزات .   - 

 يميز بين الفلزات واللافلزات .   - 

 (2 -4 ) 

 يعرف الرابطة الفلزية .   - 

 مخطط البنية الش بكية للفلز . يؤسم    - 

 يفسر لماذا تعد الفلزلت موصلة جيدة للتيار الكهربائي,.   - 

 يس تخدم مخطط الجس يمات لتفسير سبب مرونة الفلز .   - 

   - الشرح :

 أ نواع العناصر المعروفة  -

 أ ش باه فلزات   - 3ل فلزات                  - 2فلزات               -1

 معظم العناصر المعروفة فلزات .  -

 خصائص الفلزات   -

يميائة للفلزات   أ هم الخواص الك

لى الاس تقرار   تكون أ يونات موجبة ل نها تميل لفقد الكترونات التكافؤ  -  للوصول ا 

 تكون مركبات أ يونية عند تفاعلها  مع اللافلزات وال حماض.  -

 تكون أ كاس يد قلوية أ و قاعدية .  -

 الفيزيائية في الشكل أ دناه . يمكن تلخيص الخواص            الخواص الفيزيائية 

 

خواص فيزيائية أخرى

. ديدةقوى الجذب الكهروس تاتيكي بين ال يونات ش•
(الرابطة الفلزية شديدة وقوية)

.ذات كثافة مرتفعة •

.معظمها صلب •

درجات غليانها وانصهارها مرتفعة•

التوصيل الحراري
والكهربائي

)  جيدة التوصيل الكهرابئي•
ير بسبب وجود الكترونات غ
لتيار متمركزة حرة الحركة تنقل ا

(.الكهربائي 

تنقل الحرارة•

الشكل

(ة ش بكة بلوري)لها شكل منتظم •

.تكون ذراته متراصه ومتقاربة•

تقاوم عمليات الشد•

قابلة للطرق والسحب•

.والتشكيل •
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 تطبيق عملي لهذه الخاصية  سبب امتلاك هذه الخاصية  الخاصية التي يمتلكها الفز 

بسبب وجود الكترونات غير متمركزة حرة   توصل أ و تنقل التيار الكهربائي 

الحركة قادرة على نقل الشحنات الكهربائية   

 عبر التركيب البنائي للفلز 

 من النحاس   ال سلاك الكهربائية تصنع  

ل ن ذرات الفلز متقاربة ومتراصة واثناء   قل الحرارة + صلبة نت 

التسخين تهتز وتزداد حركتها فتساعد على نقل  

 الحرارة 

تصنع قدور الطبخ من فلزات النحاس  

 وغيرها 

 فة عالية ذات كثا 

 ارتفاع درجات الغليان والانصهار 

 شديدة قوية و فلزية  رابطة  

 تقاوم عمليات الشد 

أ واني    – صناعة ال سلاك الكهربائية   ن ذرات الفلز متقاربة ومتراصة ل  

 ... ال   - الطبخ  

يونات المتماثلة للفلز  بسبب قدرة طبقات ال   قابلة للطرق والسحب والتشكيل 

الحركة فوق بعضها دون أ ن يتفكك تركيبها  

 البنائي . 

صناعة ال واني ومختلف ال دوات ذات  

 ال شكال المختلفة . 

 

 
 

 اس تخدامات الفلزات 

 يس تخدم ال لومنيوم في صنع خطوط نقل الكهرباء الهوائية العالية ، ل نه يوصل الكهرباء بشكل جيد وكثافته أ قل من النحاس  .  -

 يس تخدم النحاس في صنع أ سلاك الدوائر الكهربائية ل نه جيد التوصيل الكهربائي.  -

 قدور الطبخ ل نه صلب ذو درجة غليان وانصهار عالية كما أ نه قابل للطرق والسحب والتشكيل . يس تخدم النحاس في صنع   -

 

 علاقات بيانية  
 توجد علاقة طردية بين درجة الحرارة 

 وقابلية الفلز للطرق والسحب والتشكيل   

 حيث بزيادة درجة الحرارة تزيد قابلية  

 الفلز للطرق والسحب والتشكيل 
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 - مصطلحات علمية : 
   - ال يون :

جس يم ذو شحنة كهربائية ينتج عن فقد ذرة الكترونا واحدا أ و أ كثر ، فتتكون شحنة موجبة ، أ و تكسب الكترونا واحدا أ و أ كثر  

 فتتكون شحنة سالبة . 

 

 - الرابطة الفلزية : 

 قوية بين  هي قوة كهروس تاتيكية  

 الالكترونات ال يونات الموجبة وبحر  

 المتحركة التي تحيط بها ، وهي  

 ك الش بكة الفلزية . س تؤمن تما 

 

  

 اجابة أ س ئلة كتاب الطالب 
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 تمارين متنوعة على موضوع الترابط وخصائص الفلزات 

 - السؤال ال ول : 

 ظلل الدائرة يمين الاجابة الصحيحة 

       - قوة كهروس تاتيكية قوية تتكون بين ال يونات الموجبه وبحر الالكترونات المتحركة التي تحيط بها يطلق على : -

 الرابطة الكيميائية                 الرابطة الفلزيه                   الرابطة التساهمية                الرابطة ال يونية             

 الخصائص التالية يميز الفلزات ما عدا  -

 تميل لفقد الكترونات                          تكون أ يونات سالبة

 تقاوم عمليات الشد                     درجة غليانها عالية       

 العنصر المس تخدم في خطوط نقل الكهرباء الهوائية هو  -

 الرصاص           ال ومنيوم                         النحاس                    الحديد             

 يفضل صنع قدور الطبخ من  -

 الرصاص                     كرومال                      النحاس                  الحديد                      

 - السؤال الثاني :

 العبارات بما يناس بها من كلمات أ كمل  

 تميل الفلزات لتكوين أ يونات ................  -

 الحالة الفيزيائية لمعظم الفلزات هي .................  -

 تتميز الفلزات بأ نها .................. التوصيل الكهربائي.  -

 تكون درجة غليان وأ نصهار الفلزات ...................  -

 الفلزات بأ نها ................... للطرق والسحب والتشكيل . تمتاز  -

 الفلز المس تخدم في صناعة خطوط نقل الكهرباء الهوائية العالية هو ..............  -

 تصنع غالبية قدور الطبخ من ................... 

 

 - الث: السؤال الث

 ( أ مام العبارة الخاطئة في كل مما يأ تي :  Xأ مام العبارة الصحيحة وعلامة)   ( √ضع علامة ) - أ  

      Xأ م    √ العبــــــارة 

  تميل الفلزات الى فقد الكترونات المدار ال خير وتكوين ال يونات السالبة   -

  يس تخدم ال لومنيوم في خطوط نقل الكهرباء الهوائية العالية بسبب كثافته العالية   -
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  تزداد قابلية الفلزات للطرق والسحب والتشكيل بانخفاض درجة الحرارة.  -

  تكون الفلزات مركبات أ يونية عندما تتفاعل مع ال حماض   -

 

 ( ا ثم أ جب  عما يلي : 2( و ) 1ادرس الشكل  )  - ب 

 
 

 

 ( ؟............................................. 1ما نوع الرابطة التي يمثلها الشكل  )  -1

 ( تجعل الفلزات موصلة جيدة للكهرباء : 1الرابطة في الشكل )  - 2

 خطأ          )ظلل ال جابة الصحيحة (             ⃝صح                          ⃝

 فسر اجابتك :  

            ............................................................................................................................. ................. 

 ( تنبأ  بالخاصية الفلزية المترتبة على ذلك  2من الشكل )   - 3

 ............................................................................ ...................... .........................................................    

        - :رابع  السؤال ال

 أ جب بنعم أ و ل مع التغسير - أ  

 ا لعنصر المس تخدم في صناعة خطوط نقل الكهرباء الهوائية العالية هو ال لومنيوم 

 نعم                           ل                  

 التفسير

 ............... ............................................................................................................................. ... 

 

 فسري سبب ما يلي  - ب 

 تتميز الفلزات بالقدرة على التوصيل للتيار الكهربائي .  -

 ............................................................................................................................. ............................ ........

 ........................................................ ......................... .................................. ............................................ 

 

 2الشكل 

 1الشكل 
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 يس تخدم ال لومنيوم في خطوط نقل الكهرباء الهوائية العالية  ول يس تخدم النحاس .  -

 .................................................................................................................. ...............................................

............................................................. ................................................................ .................................... 

 اس تخدام النحاس في صناعة قدور الطبخ   -

 ........................................................................................................................................ .........................

.......................................................................................................... ................... .................................. 

 الفزات قابلة للطرق والسحب والتشكيل .  -

 ............................................................................................................................. ....................................

............................................................. .................................. .............................. .................................. 

 تتميزالفلزات بدرجات غليان وانصهار عالية   -

 ............................................................................................................................. ......................... ...........

............................................................. ................................................................ ................................... 

 تتميز الفلزات بالقدرة على مقاومة عمليات الشد  -

 ....................................... ..........................................................................................................................

............................................................. ................................................................ ......... .......................... 
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جابة التمارين المتنوعة   نموذج  ا 

 السؤال ال ول  

 الرابطة الفلزية  -

 تكون أ يونات سالبة  -

 ال لومنيوم  -

 النحاس  -

 - السؤال الثاني:

 موجبة  -

 صلبة   -

 جيدة  -

 عالية أ و مرتفعة  -

 قابلة  -

 ال ومنيوم  ............. النحاس  -

 - السؤال الثالث : 

 خطا  - أ  

 خطأ  

 خطأ  

 صح

 فلزية   - 1 - ب 

 صح -2

 بسبب وجود الكترونات حرة الحركة تنقل التيار الكهربائي 

 الفلزات قابلة للطرق والسحب والتشكيل   -3

 - السؤال الرابع :

 نعم ل نه يوصل الكهرباء وكثافته منخفضة .  - أ  

 بسبب وجود الكترونات ل مركزية تنقل التيار الكهربائي.   -    - ب 

 ل ن ال لومنيوم أ قل كثافة من النحاس   -

 ل ن صلب ودرجة انصهاره وغليانه  عالية جدا ، كما أ نه قابل للسحب والتشكيل .  -

 يونات المتماثلة للفلز الحركة فوق بعضها دون أ ن يتفكك تركيبها البنائي . بسبب قدرة طبقات ال   -

 ، وبينها رابطة فلزية قوية.   ن ذرات الفلز متقاربة ومتراصة ل   -

 وبينها رابطة فلزية قوية   ل ن ذرات الفلز متقاربة ومتراصة  -
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 ( العناصر الانتقالية 2- 1الموضوع الثاني )

 - معايير النجاح : 

(4-3 ) 

 يتعرف على موقع تجمع العناصر الانتقالية في الجدول الدوري .  -

 الفيزيائية الكيميائية العامة للعناصر الانتقالية . يصف الخصائص   -

 يعدد الخواص الفيزيائية التي تتميز بها العناصر الانتقالية .  -

 يعطي أ مثلة على فلزات العناصر الانتقالية ومركباتها التي تس تخدم كعوامل حفازة .  -

لى خواصها  -  الفيزيائية والكيميائية . يذكر اس تخدامات العناصر الانتقالية في الصناعة مستندا ا 

 

   - الشرح:

 

 - موقع العناصر الانتقالية في الجدول الدوري : 

 الجدول الدوري بين عناصر المجموعة الثانية وعناصر المجموعة الثالثة من   تقع العناصر الانتقالية في منتصف  -

 المجموعات الرئيس ية .  

تضم العناصر الانتقالية عدد كبير من العناصر الفلزية مثل النحاس ، الحديد ، الرصاص ، التنغستن ، الذهب ، الفضة   -

 ،............. وغيرها الكثير  

 

 

 

 

 

 

 

 

 العناصر الانتقالية

 الخواص العامة للعناصر الانتقالية

 تتميز العناصر الانتقالية بأ نها فلزات لذلك فهيي تشترك مع فلزات المجموعات الرئيس ية في عدد من الخصائص منها 

 صلبة وذراتها متقاربة ومتراصة .-

 كثافتها عالية ودرجة غليانها وانصهارها مرتفعة .-

 . الرابطة الفلزية قوية-

 .قابلة للطرق والسحب-

 والكهرباءموصلة جيدة للحرارة -
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تميز العناصر الانتقالية عن فلزات المجموعات الرئيس ية بالخصائص الآتية :  - ت

نشاطها الكيميائي أ قل من النشاط الكيميائي  

 لفلزات المجموعات الرئيس ية 

 . لذلك تس تخدم بكثرة في الصناعات 

 

 

أ كثر توفرا وفائدة لنا مقارنة بفلزات  

 المجموعات الرئيس ية . 

غالبا تظهر أ كثر من حالة تكافؤ لذلك تكون  

 أ كثر من أ يون 

مثال أ يون الحديد الثنائي  وأ يون الحديد  

 الثلاثي. 

 تمتلك خصائص مغناطيس ية قوية . 

 

 

تكون هذه الفلزات او مركباتها عوامل  

 حفازة . 

ملونة بينما محاليل فلزات  الكثير من مركباتها  

 غالبا . المجموعات الرئيس ية غير ملونة  

آكل مثل الكروم .   تمتلك مقاومة عالية للتأ

 

أ كثر صلابة من فلزات المجموعات الرئيس ية  

 . 

 .   تساعد في التحليل الكيميائي  

 

 اس تخدامات العناصر الانتقالية  

اس تخداما في االصناعات وال كثر  لخصائص التي تتميز بها العناصر الانتقالية مقارنة بفلزات المجموعات الرئيسس ية لذلك فهيي ال كثر نظرا ل

 فائدة لنا ، لهذا السبب نجد الكثير من العناصر الانتقالية والتي تم اس تخدامها في الصناعات المختلفة كما يظهر في الجدول أ دناه

 التفسير العلمي لس تخدام هذا العنصر اس تخداماته  اسم العنصر 

وسدادات صناعة المسامير الفولذية  (  Crروم ) الك

 العبوات 

آكل  ل انه فلز مقاوم للتأ

 ل ن درجة انصهاره مرتفعة جدا .  صناعة أ سلاك المصابيح الكهربائية .  (   Wالتنغستن ) 

التوصيلات الكهربائية الداخلية لل جهزة  (  Au) الذهب  

 الالكترونية  

بسبب قدرته العالية على التوصيل 

 الكهربائي 

رؤوس معدات الحفر ذات يس تخدم في  (  مالتيتانيوم )  

 السرعات العالية. 

 ل نه فلز متين جدا. 

% 75صناعة العملات المعدنية بنس بة  (  Ni( والنيكل ) Cuالنحاس ) 

 نحاس 

 % نيكل 25

 ل نها صلبة ولمعة 
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 المركبات الملونة للعناصر الالنتقالية 

 معظم العناصر الانتقالية تعطي عند ذوبانها

 ملونة مثل مركبات ال  في الماء محاليل ومركبات 

 محاليلها ذات لون أ صفر أ و( في  Vفناديوم  ) 

 بنفسجي غامق ، يبين  أ زرق او أ خضر أ و  

 ادناه أ لوان بعض أ يونات العناصر  الجدول 

 الانتقالية في محاليلها المائية . 

 يمكن اس تخدام هذه المحاليلي الملونة للعناصر 

 الانتقالية في تلوين الزجاج والنوافذ بأ لوان رائعة  

 كما تساعد في التحليل الكيميائي . 
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 أ همية العوامل الحفازة  

 ع التفاعلات الكيميائية ولكنها ل تتعرض ل ي تغيير كيميائي عند انتهاء التفاعل . هي مواد تسر  –  :  العوامل الحفازة

 يتم اس تخدام بعض العناصر الانتقالية كعوامل حفازة  ، والجدول أ دناه يوضح أ مثلة على بعض هذه العناصر  

 

 - اجابة أ س ئلة كتاب الطالب :

 

 

 اجابة أ س ئلة كتاب النشاط 

 1- 1ورقة عمل  
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 تمارين متنوعة على موضوع العناصر الانتقالية 

 - السؤال ال ول : 

 العناصر الانتقالية ما عدا جميع الخصائص الآتية تميز  -1

 ظهر حالة تكافؤ واحدة فقط ت أ ملاحها ومحاليلها ملونة                                  

يميائي                     صلبة ودرجة غليانها مرتفعة              قليلة النشاط الك

 يعتبر الحديد عنصر انتقالي ، أ ي الخصائص التالية ل تميز هذا العنصر  -2

 ل يمكن طرقة وسحبه موصل جيد للكهرباء                                   

 ذراته متقاربة ومتراصة درجة غليانه مرتفعة                                    

 العناصر الانتقالية المس تخدمة في صنع العملات المعدنية هي  -3

 نحاس والنيكل                 النيكل والكروم ال           النحاس والحديد                   الحديد والنيكل                            

 العنصر الانتقالي المس تخدم في صناعة رؤوس معدات الحفر ذات السرعات العالية هو  -4

 التيتابيوم                              التنغستن                      الكروم                        الذهب                   

جهزة الالكترونية هو  -5  العنصر الانتقالي المس تخدم في التوصيلات الكهربائية الداخلية لل 

 نغستن                      الكروم التيتابيوم                              الت                                  الذهب            

 العنصر الانتقالي المس تخدم في صناعة المسامير الفولذية وسدادات العبوات هو  -6

 التيتابيوم                              التنغستن                      الكروم                  الذهب                          

 - السؤال الثاني :

 بالس تعانة بالشكل أ دناه والذي يمثل الجدول الدوري ، أ جيبي عن ال س ئلة التي تليه  

 

 ظللي العناصر الانتقالية في الشكل السابق .  - أ  

 علل سبب ما يلي  - ب 
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كثر اس تخداما وفائدة لنا . تعتبر العناصر  -1 كثر ش يوعا وأ   الانتقالية أ 

 ............................................................................................................................. ....................................

 ............................................. .................................................................................................................... 

 اس تخدام النحاس في صناعة قدور الطبخ -2

 ........................................................................................................ .........................................................

 ............................................................................................................................. .................................... 

جهزة الالكترونية  في التوصيلات الكهربا اس تخدام الذهب في   -3  ئية الداخلية لل 
 ............................................................................................................................. ....................................

............................................................. .................................................................................................... 

 اس تخدام التنغستن في صناعة أ سلاك المصابيح الكهربائية .  -4

 ..................................................................................................... ............................................................

 ............................................................................................................................. .................................... 

 عدات الحفر ذات السرعات العالية  اس تخدام التيتانيوم في صناعة رؤوس م -5

 ............................................................................................................................. ....................................

 ............................................................... .................................................................................................. 

 اس تخدام الكروم في صناعة المسامير الفولذية وسدادات العبوات . - 6

.............................................................................................. ...................................................................

 ............................................................................................................................. .................................... 

 نتقالية في صناعة الزجاج الملون. اس تخدام أ يونات العناصر الا - 7

 ............................................................................................................................. ....................................

 ............................................................................................... .................................................................. 
 اذكري اثنين من الخصائص المميزة للعناصر الانتقالية   - ت 

1-  ............................................................................................................................. ........... 

2- . ............................................................................................................................. .......... 

 - السؤال الثالث : 

                                 - ( أ مام كل عباره بما يناس بها :      √ أ  ( ضع علامة )   

 العبارة                     صواب   خطأ  

 يكون أ يون النحاس الثنائي محلول أ زرق اللون عند ذوبانه في الماء   

تميزجميع العناصر الانتقالية بأ نها تمتلك خواص مغناطيس ية قوية     ت

يميائية      يعتبر النيكل من العناصر الانتقاليه الذي يس تخدم كعامل حفاز في بعض التفاعلات الك

تميز العناصر الانتقالية بكثافة عالية ودرجات غليان منخفضة .     ت
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 تعتبر العناصر الانتقالية فلزات قابلة للطرق والسحب والتشكيل    

 

 أ جب بنعم أ و ل مع التفسير     - ب     

 يس تخدم النحاس في صناعة قدور الطبخ   -1
 نعم                          ل        

 فسر  

 ............................................................................................................................. ....................................

 ............................................................................................... .................................................................. 

 تس تخدم العناصر الانتقالية بشكل واسع في الصناعات المتنوعة  -2

 نعم                          ل        

 فسر  

 ............................................................................................................................. ....................................

 ............................................................................................... .................................................................. 
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جابة تمارين متنوعة   نموذج ا 

 - السؤال ال ول : 

 ظهر حالة تكافؤ واحدة فقط ت  -1

 ل يمكن طرقة وسحبه  -2

 النحاس والنيكل                   -3

 التيتانيوم  -4

 الذهب  -5

 الكروم  -6

 - السؤال الثاني:

  - أ  

 
  - ب 

يميائي كما أ نها صلبة  - 1 نها قليلة النشاط الك نه صلب ودرجة غليانه وانصهاره مرتفعة جدا - 2 ل   ل 

 ل ن درجة انصهاره مرتفعة جدا .   -4 بسبب قدرته العالية على التوصيل الكهربائي   -3

نه فلز متين جدا - 5 آكل  -6 ل   ل انه فلز مقاوم للتأ

 ذوبانها في الماء محاليل ومركبات ملونةمعظم العناصر الانتقالية تعطي عند  - 7

كثر من أ يون .............. وغيرها من الخصائص معروضة في الشرح الخاص   - ت  لها خواص مغناطيس ية ، معظمها يمتلك أ 

 بموضوع الدرس 

 - السؤال الثالث: 

 صح - أ  

 صح

 صح                               

 خطأ                               

 صح                               

نه صلب ودرجة غليانه وانصهاره مرتفعة.  - 1-ب   صح ، ل 

كثر صلابة منها .   - 2   يميائيا من الفلزات القلوية وأ  نها أ قل نشاطا ك  نعم ل 
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 ( الفلزات القلوية 3-1)   - الموضوع الثالث : 

 - معايير النجاح : 

ولى . يصف   - نمطي في درجات الانصهار لعناصرالليثيوم والصوديوم والبونتاس يوم من  المجموعة ال   التدرج ال

ولى .  - نمطي في الكثافة  لعناصرالليثيوم والصوديوم والبونتاس يوم من  المجموعة ال   يصف التدرج ال

نمطي في التفاعل مع الماء  لعناصرالليثيوم والصوديوم والبونتاس ي  -  وم من  المجموعة ال ولى . يصف التدرج ال

 يكتب المعادلة اللفظية العامة لتفاعل فلز من المجموعة ال ولى مع الماء .  -

يكتب المعادلت اللفظية والرمزية )مضيفا رموز حالت المادة ( لتفاعل الليثيوم والصوديوم والبوتناس يوم من المجموعة ال ولى مع   -

 الماء البارد. 

 من المجموعة ال ولى مع الماء . رافق تفاعل عناصر الليثيوم والصوديوم والبوتاس يوم  يصف ويقارن الملاحظات التي ت -

ولى المذكورة للتنبؤ بخواص عناصر المجموعة ال ولى ال خرى .  -  يس تخدم خواص بعض عناصر المجموعة ال 

 - الشرح :

 الجدول الدوري كما يوضحها الشكل أ دناهالفلزات القلوية تضم عناصر المجموعة ال ولى من المجموعات الرئيس ية في 

 

 

 تتميز الفلزات القلوية بعدد من الخصائص والتي  تختلف عن العناصر الانتقالية  ، وفيما يلي أ هم خصائص الفلزات القلوية 

 

 ليثيوم

 صوديوم

 بوتاسيوم

 رابيديوم

 يومسيز

 فرانسيوم
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 - القلوية لهذه الخصائص كما يلي: يمكن تفسير سبب امتلاك الفلزات 

ليست مناس بة للاس تخدامات اليومية ، ل نها نشطة جدا وتفقد بريقها  بسهولة كبيرة فتصبح باهتة ، كما أ نها لينة وذات كثافة   -1

 عها . منخفضة ويسهل قط 

 الهواء ل نها فلزات نشطة جدا . يجب تخزينها داخل زيوت خاصة لمنعها من التفاعل مع ال كسجين وبخار الماء الموجودين في  -2

 سميت بالفلزات القلوية ل نها تتفاعل بشدة مع الماء وتكون محاليل قلوية .  -3

 

 تدرج الخواص الفيزيائية والكيميائية للفلزات القلوية في الجدول الدوري 

لى أ سفل في المجموعة (   ) بالنزول ا 

 

 ليثيوم 

 صوديوم 

 بوتاس يوم

 رابيديوم 

 سيزيوم

 فرانس يوم 

 

 

 

 

د بريقها تفق-نشطة جدا -( علل) ليست مناسبة كثيرا لمعظم الاستخدامات اليومية 
-ذات كثافة منخفضة -لينة نسبيا يسهل قطعها بسهولة -بسهولة 

(علل. ) يجب تخزينها داخل زيوت خاصة 

ة تتفاعل مع الماء بشد
وتكون محاليل قلوية

ت لذلك تسمى بالفلزا
.القلوية 

متشابهة إلى حد كبير
في مظهرها وسلوكها 
ها ولكن تتدرج خصائص

تقل الفيزيائية عندما نن
من الأعلى إلى الأسفل

.عبر المجموعة

ل تتفاعل بشدة وبشك
مباشر مع اللافلزات 
لتكوين أملاح أيونية 

.تذوب في الماء

تكون أيون موجب 
أحادي الشحنة وتكون 

مركبات لها صيغ 
.كيميائية متشتبهة

ن كثافة  تزيد كثافة الفلزات باستثناء ) كثافة الصوديوم أكبر م  -1

 البوتاسيوم ( . 
 تقل درجات الغليان والانصهار .  -2

 تقل الصلابة وتزيد القدرة على قطع الفلز.  -3
تقل قوة الرابطة الفلزية  ) لأن قوى التجاذب الكهروستاتيكي   -4

 في شبكة الأيونات الموجبة وبحر الالكترونات تقل (. 

 يزيد النشاط الكيميائي .  -5
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 تفاعل الفلزات القلوية مع الماء 

 تتفاعل الفلزات القلوية بشكل تقائي مع الماء وبنتج غاز الهيدروجين  -

 وهيدروكس يد الفلز القابل للذوبان في الماء .   

 هذه التفاعلات طاردة للحرارة والحرارة الناتجة كافية لصهر الصوديوم   -

 والبوتاس يوم عندما يطفو فوق سطح الماء  أ ما الليثيوم فلا ينصهر 

 عندما يتفاعل .  

 يزداد النشاط الكيميائي للفلزات القلوية بالنزول ل سفل في المجموعة  -

 وبالتالي يزداد قوة التفاعل مع الماء لهذهالعناصر بالنزول ل سفل  

 في المجموعة . 

 يجب معرفة المعادلة العامة لتفاعل الفلزات القلوية مع الماء 

 هيدروكس يد الفلز + غاز الهيدروجين                           الماء + فلز قلوي 

 تفاعل الفلزات القلوية مع الماء  ل   لفظية ورمزية   معادلت يمكن الاس تفادة من هذه المعادلة في كتابة  

 

 

 على المعادلت اللفظية   مثال 

 هيدروكس يد الليثيوم + غاز الهيدروجين                           الماء + ليثيوم 

 هيدروكس يد الصوديوم + غاز الهيدروجين                           الماء + الصوديوم 

 هيدروكس يد البوتاس يوم + غاز الهيدروجين                           الماء + البوتاس يوم 
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 ( تفاعل بعض الفلزات القلوية مع الماء 1- 1نشاط ) 

 

 - التجربة : 

لى نصفه تقريبا ) يمكن اضافة ورقة ترش يخ لتحسين مراقبة الليثيوم   -1 والصوديوم  امل  حوض زجاجي كبير بالماء ا 

 . ) 

لى الماء في الحوض .  -2  اضف محلول الكاشف العام ا 

 لتجنب اضرار التفاعل القوي ( ضع شاشة حماية بين الحوض والطلبة . )   -3

 اخرج قطعة من الليثيوم باس تخدام ملقط وصعها على ورقة ترش يخ لتجفيفها من الزيت .  -4

شرط لتحصل على قطعة صغيرة  ل تزيد  ضع قطعة الليثيوم الجافة على قطعة الخزف واقعها مس تخدما الم  -5

 . مل .) يجب اس تخدام قطعة صغيرة لتجنب اضرار التفاعل القوي (  5سماكتها عن  

 باس تخدام الملقط اسسقط قطعة الليثيوم على سطح حوض الماء  وسجل الملاحطات .  -6

 تكرر الخطوات مع الصوديوم والبوتاس يوم وتسجل النتائج والملاحظات .  -7

 

 - الملاحظات: 

 

 

 

 

 

 

  

 - النتائج : 

 

 

 

 

 

 الملاحظات  الفلز القلوي 

يتفاعل ويطفو على سطح   ليثيوم 

 الماء 

بتفاعل بشدة  ويطفو يحترق   صوديوم 

 بلهب أ صفر 

يتفاعل بشدة أ كبر ويطفو   بوتاس يوم 

 ويحترق بلهب بنفسجي. 

 ليثيوم  صوديوم  بوتاسيوم 
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 - اجابات ال س ئلة :

 

 - أ س ئلة كتاب الطالب:ت اجابا

 

لى اللون البنفسجي ) ال رجواني ( ، ل ن المحلول س يكون قلويا .    1-13             يتغير لون المحلول ا 

 اجابا ت أ س ئلة كتاب النشاط 

 1-1تمرين 
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 2-1ورقة عمل 

 

 3-1ورقة عمل 
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 تمارين متنوعة على موضوع  الفلزات القلوية 

 ظللي الدائرة يمين الاجابة الصحيحة   - ال ول : السؤال 

 جميع الخصائص التالية تمثل خصائص الفلزات القلوية ماعدا  -1

 تحفظ في زيوت خاصة                        تناسب الاس تخدامات اليومية               

 تتفاعل بشدة مع الماء                          تكون أ يون موجب أ حادي الشحنة               

كثر نشاطا  -2  هو  بين العناصر الآتية  الفلز القلوي ال 

 ليثيوم                 صوديوم             سيزيوم                 بوتاس يوم                        

كثر صلابة هو  -3  الفلز القلوي ال 

 ليثيوم                   بوتاس يوم                    صوديوم               رابيديوم            

 فلز قلوي يتفاعل بشدة مع الماء بلهب بنفسجي -4

         ليثيوم                   بوتاس يوم                    صوديوم               رابيديوم            

 ة مع الماء بلهب أ صفر فلز قلوي يتفاعل بشد -5

 ليثيوم                   بوتاس يوم                    صوديوم               رابيديوم                

كبر درجة غليان بين هذه العناصر هو  -6  الفلز القلوي الذي يمتلك أ 

 رابيديوم      ليثيوم                   بوتاس يوم                    صوديوم                     

 العنصر الذي يمتلك أ قوى رابطة فلزية بين هذه العناصر هو  -7

 ليثيوم                   بوتاس يوم                    صوديوم               رابيديوم           

 - السؤال الثاني:

 سيزيوم ( حسب ما يلي   – صوديوم    – بوتاس يوم    – رابيديوم   – رتبي الفلزات القلوية التالية ) ليثيوم  

 تزايد درجات الانصهار . ترتيب تصاعدي حسب  -1

 ............................................................................................................................. ................................ 

يميائي.  -2  ترتيب تنازلي حسب النشاط الك

 ... ............................................................................................................................. ............................. 

  حسب قوة الرابطة الفلزية. نازلي ترتيب ت  -3

 ............................................................... .............................................................................................. 
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 ترتيب تصاعدي حسب تزايد صلابة الفلز.  -4

 ............................................................................................................................. ................................. 

 ترتيب تنازلي حسب تناقص درجات الغليان.  -5

 ........................................................... ................................................................................................... 

 - السؤال الثالث: 

) تتفاعل الفلزات القلوية مع الماء بشدة ويتنج غاز الهيدروجين وهيدروكس يد الفلز ، وتختلف قوة التفاعل لختلاف النشاط  

يميائي للفلزات القلوية (     الك

 اجيبي عما يلي                 

 اكتب المعادلة العامة لتفاعل الفلز القلوي مع الماء .  -أ  
 ............................................................................................................................. .............................. 

 حددي الفرق بين تفاعل الصوديوم والبوتاس يوم مع الماء   -ب
 ................................................ .......................................................................................................... 

 أ يهما أ قوى تفاعلا مع الماء الصوديوم أ و الليثيوم ؟........................................  - ج
 فسر اجابتك 

 ................................................ ......................................................................................................... 

 لتفاعل كل من   كتابة الحالة الفيزيائية للمواد   مع  عبري بمعادلة رمزية موزونة   - د         

 الصوديوم مع الماء  -1

 البوتاس يوم مع الماء  -2

 الليثيوم مع الماء  -3

 فسري سبب ما يلي   - و      

 يتفاعل البوتاس يوم بشدة كبيرة مع الماء مقارنة بعنصر الليثيوم           

        ............................................................................................................................. ............................... ....... 

 - السؤال الرابع :

 الشكل المقابل يمثل منحى الكثافة للفلزات القلوية. أ درس الشكل وأ جب عن ال س ئلة   -1
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كثر كثافة هو  ..................................   أ ( الفلز ل 

  ب( فلزات القلوية تكون أ يونات )اختاري ال جابة(  

 سالبة                                      موجبة                      

 فسر اجابتك 

 ............................................................................................................................. ............................................. 

يمة كثافته أ قل عن الربيديوم  ن ق ولى فا   ج( عنصر السيزيوم يقع في أآخر المجوعة ال 

 خطا                                          صح                         

جابتك..............................................................   ........................................................................................... فسر ا 

ضافة  -2 لى الماء  الشكل المقابل يوضح نتائج تجارب ا   الفلزات القلوية ا 

 

 

 

 

 

 

 الك س الذي يمثل عنصر البوتاس يوم ..................    - 1

كتبي معادلة لفظية لتفاعل الليثيوم مع الماء.    - 2  أ 

............................................................. .................................................................... ........................................... 

 - السؤال الخامس : 

يميائية لمجموعه من الفلزات القلويه عند تفاعلها مع الماء  ،وهي كالتالي :    - أ    - لدى محمد بعض الخصائص الك

 خصائص العنصر رمز العنصر

 يطفو على سطح الماء ويتفاعل مش تعلا بشدة مكونا لهبا بنفسجيا   س 

 يطفو ويتحرك على سطح الماء ويتفاعل بشكل منتظم  ص 

 سطح الماء ويتفاعل بشدة مكون لهب أ صفر يطفوويتحرك على   ع 

1 3 2 
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كثر نشاطا .   –  1 لى ال  قل نشاطا ا   ساعد محمد في ترتيب هذه العناصر من ال 

 .......................................................................................................... 

ذا علمت أ ن هذه العناصر هي من فلزات المج  –  2 ولى ( ، حدد  ا  عنصر الصوديوم ؟                                                                                      رمز موعة ال ولى ) العناصر الثلاث ال 

  .............................. 

 ؟ موزونه لتفاعل الصوديوم مع الماء  رمزية  اكتب معادلة   –  3

 ......................................................................................................... .................................................................. 

 الجدول الدوري التالي يمثل بعض من العناصر ، أ درسه جيدأآ ثم أ جب عن ما يلي :  - ب 

 

كتب رمز العنصر الذي ل يحتوي على الرابطة الفلزية....................................  - 1  أ 

 في زيوت خاصة؟     Wفسر:يجب تخزين العنصر  -  2

 ............................................................................................................................. ............................................... 

 ؟             Yأ ذكر اثنين من الخصائص المميزة للعنصر   - 3

1-  .......................................................................................................................................................... ... 

       2 -......................................................................... ........................................................................................ 

 لتوصيل الكهربائي كما في الشكل المقابل : يجري طلاب الصف العاشر أ ختبارأآ لمعرفة ما اذا كان عنصر ما فلزأآ أ و لفلز عن طريق ا  - ج

 العنصر في الدائرة الكهربائية يعتبر :  - 1

 ل فلز     ) ظلل الاجابة الصحيحة (                 فلز                         

 ؟       أ ي من المخططات التالية يمثل التركيب البنائي لهذا العنصر - 2

                          Y                              X     ) ظلل الصواب(     

 فسر:يس تخدم عنصر التنغستن في صنع فتيل المصابيح ؟       - 3

 ............................................................................................ 

 ............................................................................................ 
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 - نموذج ال جابة :   

 - السؤال ال ول : 

 بوتاس يوم  - 4ليثيوم            - 3سيزيوم                      - 2            تناسب الاس تخدامات اليومية  -1

 ليثيوم   - 7ليثيوم                     - 6صوديوم                       - 5

 

 - السؤال الثاني:

 ليثيوم    – صوديوم    – بوتاس يوم    – رابيديوم   – سيزيزم   -1

 ليثيوم    – صوديوم    – بوتاس يوم    – رابيديوم   – سيزيزم   -2

 سيزيوم    – رابيديوم   – بوتاس يوم    – صوديوم    – ليثيوم   -3

 ليثيوم    – صوديوم    – بوتاس يوم    – رابيديوم   – سيزيزم   -4

 سيزيوم    – رابيديوم   – بوتاس يوم    – صوديوم    – ليثيوم   -5

6-  

   - السؤال الثالث : 

 غاز الهيدروجين + هيدروكس يد الفلز                     ماء + فلز قلوي  - أ  

كبر من الصوديوم ويحترق بلهب بنفسجي ، بينما الصوديوم يحترق بلهب أ صفر . البوتاس يوم يتفاعل مع  - ب   الماء بشدة أ 

يميائيا    - ج كثر نشاطا ك نه أ   الصوديوم / ل 

   g)( +H2  (aq)NaOH                        (l)+  H2O   (s)Na         ( - 1 - د 

2-                    g)( +H2  (aq)OHK                        (l)+  H2O   (s)K 

3-          g)( +H2  (aq)LiOH                        (l)+  H2O   (s)Li   

يميائيا  من الليثيوم .   - و كثر نشاطا ك  ل ن البوتاس يوم أ 

 

 - السؤال الرابع :

نها تفقد الكترونات   - الرابيديوم                       ب  - أ   -1  موجبه / ل 

لى أ سفل في المجموعة تزيد الكثافة .    - ج نه كلما نزلنا ا   خطأ  / ل 

 غاز الهيدروجين + هيدروكس يد الليثيوم                    ماء + ليثيوم    - 2                 1   - 1 -2

 - السؤال الخامس : 

 ع        - 2س                       – ع    – ص      - 1 - أ  

3- g( +H2  (aq)NaOH                        (l)+  H2O   (s)Na 

يميائي   - Z                  2  - 1   - ب  نه فلز قلوي شديد النشاط الك  ل 

كثر من أ يون ) وغيرها من خواص العناصر الانتقالية(  - لها خواص مغناطيس ية            - مركباتها ملونة              -  -4  تكون أ 

 X  - 2فلز               - 1  - ج

 ل ن درجة انصهاره عالية جدا  -4
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 ( نشاط الفلزات  4- 1)   - الموضوع الرابع :

 - معايير النجاح: 

(5-1 ) 

يميائي للفلزات .  -  يحدد مصطلح سلسلة النشاط الك

لومنيوم والخارصين   - يميائي مع : البوتاس يوم والصوديوم والكالس يوم والماغنيس يوم وال  يرتب العناصر الآتية من حيث نشاطها الك

 والحديد والنحاس . 

لومنيوم والخارصين والحديد والنحاس   - يميائي لعناصر : : البوتاس يوم والصوديوم والكالس يوم والماغنيس يوم وال   يرتب النشاط الك

 مس تعينا بتفاعلاتها مع الماء البارد أ و بخار الماء ، أ و حمض الهيدروكلوريك المخفف . 

 المادة ( لتفاعل الكالس يوم والماغنيس يوم مع الماء البارد . يكتب المعادلت اللفظية والرمزية ) مضيفا رموز حالة  -

لومنيوم والخارصين والحديد مع بخار الماء .  -  يكتب المعادلت اللفظية والرمزية ) مضيفا رموز حالة المادة ( لتفاعل ال 

والكالس يوم والماغنيس يوم    يكتب المعادلت اللفظية والرمزية ) مضيفا رموز حالة المادة ( لتفاعل : البوتاس يوم والصوديوم  -

لومنيوم والخارصين والحديد مع حمض الهيدروكلوريك المخفف .   وال 

(5-2 ) 

 يعرف المقصود بتفاعل الازاحة )ال حلال(.  -

لى تكوين ايونات موجبة .  -  يصف العلاقة بين تفاعل الفلز وميل هذا الفلز ا 

يونية ) مضيفا رموز   - كس يد لفلز أآخر ،  يكتب المعادلت اللفظية والرمزية وال  يون المائي أ و أ  حالة المادة ( لتفاعل أ حد الفلزات مع ال 

لومنيوم والخارصين والحديد والنحاس .   بحيث يقتصر ذلك على تفاعلات  البوتاس يوم والصوديوم والكالس يوم والماغنيس يوم وال 

يون المائي لفلز أآخر ، بحيث يقتصر ذلك  - ن وجد بين فلز معين وال  على : البوتاس يوم والصوديوم والكالس يوم      يتوقع التفاعل ا 

لومنيوم والخارصين والحديد والنحاس .   والماغنيس يوم وال 

(5-1 ) 

لومنيوم والخارصين والحديد والنحاس مع   - يس تخدم تفاعلات أكاس يد عناصر : البوتاس يوم والصوديوم والكالس يوم والماغنيس يوم وال 

يم  ن وجد ت ليحدد ترتيب نشاطها الك  يائي . الكربون ا 

(5-3 ) 

يميائيا مع محلول لفلز أ قل نشاطا .  - كثر نشاطا ك  يدون الملاحطات التي ترافق تفاعل فلز أ 

يميائي للفلزات المذكورة .  -     يحلل النتائج التجريبية التي يحصل عليها لس تنتاج ترتيب النشاط الك
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   - الشرح : 

معظم الفلزات في الجدول الدوري عبارة عن فلزات ، حيث لحظنا الكثير من فلزات العناصر الانتقالية مفيد لس تخدامات   -

دوات حيث اس تخدمت هذه الفزات على هيئتها   متنوعة ) قديما اس تجدم الانسان الفلزات في صناعة المجوهرات والحلي وال 

دوات الزينة وغيرها ، ثم اس تخدم  صلية ل  دوات ( ت الس بائك كالبرونز ال   ولحقا اس تخدم الحديد لصناعة ال 

كثر نشاط  - قل نشاطا أ ما الفلزات ال   قديما تم اس تخدام الفلزات ال 

ل في القرن التاسع عشر .     فلم يتم الحصول عليها ا 

يميائي للفولذ  -  الشكل المقابل يوضح الفرق في اختلاف النشاط الك

 والفضة اللذين صنع منهما مقبض الس يف عن نشاط الحديد الذي   

 صنع منه النصل . 

 

 

 
 - ملاحظات : 

يميائي :  - يميائي وتتدرج فيها العناصر من العنصر   - سلسلة النشاط الك هي سلسلة ترتب فيها العناصر الفلزية بناء على نشاطها الك

قل نشاطا في  لى العنصر ال  على ا  كثر نشاطا في ال  سفل . ال   ال 

يميائي .)علل(  -  الكربون والهيدروجين هما العنصران من اللافلزات ومدرجان في سلسلة النشاط الك

ذا كان فلز ما   نه من المفيد معرفة ما ا  كثر نشاطا من هذين العنصرين أ و أ قل نشاطا منهما . ل   أ 

حماض المخفف - يميائي . تختلف هذه العناصر في تفاعلها مع الماء البارد وبخار الماء وال   ه حسب نشاكها الك

 

.تفاعل الفلزات مع الماء -1•

.تفاعلها مع الأحماض المخففة-2•

تفاعلات إزاحة الفلزات-3•

لتآكل تختلف الفلزات في قابليتها ل
.ونسشاطها الكيميائي

نحصل على معلومات عن النشاط -
قصاءالكيميائي للعناصر من خلال است

.تبدأ بعناصرمن المجموعة الأولى-1•

.عناصر من المجموعة الثانية-2•

.عناصر من المجموعة الثالثة -3•

الكربون -4•

عناصر انتقالية-5•

الهيدروجين-6•

.عناصر انتقالية أقل نشاطا من الهيدروجين-7•

ا تم ترتيب العناصر حسب نشاطه
لسلة الكيميائي في سلسلة سميت بس

.النشاط الكيميائي 

نشاط ترتيب العناصر في سلسلة ال-
سية الكيميائي حسب المجموعات الرئي
في الجدول الدوري كالآتي
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 الحديدي مع بخار الماء تفاعل الصوف  2-1نشاط 

  -التجربة :

 خطوات التجربة يوضحها الشكل الآتي.

 

 

من خلال سلسلة النشاط الكيميائي نلاحظ ان العنصر الموجود في ال على في هذه السلسلة يكون اكثر نشاطا من العنصر الموجود أ سفل منه  

التفاعلات الكيميائية حيث يمكن  وبالتالي  يمكن لهذا العنصر ال كثر نشاطا أ ن يحل محل العنصر ال قل نشاطا في مركباته، وهذا مهم جدا في  

لى سلسلة النشاط الكيميائي .   اس تنتاج مدى امكانية حدوث التفاعل أ و ل بالرجوع ا 

 - مثال : 

 يمكن أ ن يحل البوتاس يوم محل جميع العناصر الموجودة أ سفل منه في مركباتها ولكن ليمكن لهذه العناصر أ ن تحل محل البوتاس يوم 

 بوتاس يوم + كلوريد النحاس                    كلوريد البوتاس يوم + نحاس  

 ول يمكن أ ن يحدث التفاعل العكسي أ ي ل يمكن أ ن يحل النحاس محل البوتاس يوم في مركباته 

 ل يحدث تفاعل                      نحاس + كلوريد البوتاس يوم    
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 -ملاحظة :

 يجب أ ن يكون الصوف المعدني مبلل بالماء لضمان تكون بخار الماء عند تسخينه . -

 صوف المعدني تسخين لفترة أ قل . يتطلب الصوف الحديدي تسخين لفترة أ طول بينما يتطلب ال -

لى  -  حرارة وهذا يؤكد أ ن الحديد متوشط النشاط الكيميائي . التفاعل يحتاج ا 

زاجة الماء في أ نبوب اختبار . -  يجمع غاز الهيدروجين الناتج با 

لى أ نبوبة الغليان  - زالة أ نبوب التوصيل من حوض الماء قبل التوقف عن التسخين ، لتفادي سحب الماء البارد ا  يجب ا 

لى كسرها .   الساخنة مما يؤدي ا 

از الهيدروجين الناتج بتقريب عود ثقاب من فوهة ال نبوب فيحدث فرقعة دليل على وجود غاز  يتم الكشف عن غ -

 الهيدروجين .

 معادلة التفاعل  -

 أ كس يد الحديد + غاز الهيدروجين                            بخار الماء + حديد

 - النتائج :
 

 

  

 تفاعلات الفلزات مع الماء وال حماض

الفلزات مع الماء وال حماض المخففة دليلا على موقع الفلز في سلسلة النشاط الكيميائي ، ويمكن ملاحظة ذلك من  يعد تفاعل 

 خلال الشكل أ دناه
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 -مهم :

من خلال الشكل أ علاه يمكن ملاجظة أ ن الفلزات ال كثر نشاطا تتفاعل مع الماء البارد أ ما الفلزات ال قل نشاطا  -

 الماء والفلزات القليلة النشاط ل تتفاعل مع الماء البارد ول مع بخار الماء . تتفاعل مع بخار 

آمنا تنفيذ هذه التجارب في   كذلك الفلزات ال كثر نشاطا تتفاعل بشكل قوي مع ال حماض المخففة - لذلك ل لن يكون أ

ماض المخففة ،و لكن الفلزات  بينما الفلزات ال قل نشاطا تتفاعل بشكل أ قل قوة مع ال ح المختبر نظرا لخطورتها ،

 القليلة النشاط الكيميائي فا نها ل تتفاعل مع ال حماض المخففة . 

) الفلزات النشطة تنتج  ومنه يمكن اس تنتاج مدى امكانية حدوث التفاعل الكيميائي ومعرفة المواد الناتجة من التفاعل  -

قل نشاط كس يد الفلز وغاز الهيدروجين. اهيدروكس يدات الفلز وغاز الهيدروجين بينما الفلزات ال   تنتج أ 

 

يميائية لفظية و   رمزية لبعض تفاعلات الفلزات مع الماء وبخار والماء وال حماض المخففة  معادلت ك

 تفاعل البوتاس يوم مع الماء -1

 غاز الهيدروجين         +  هيدروكس يد البوتاس يوم                    ماء      +  بوتاس يوم

         (g)2+   H            (aq)KOH                       (l)O2+  H            (S)K  

 تفاعل البوتاس يوم مع حمض الهيدروكلوريك المخفف 

 +  بوتاس يوم       الهيدروكلوريكالبوتاس يوم                    حمض  كلوريدغاز الهيدروجين         +   

         (g)2+   H            (aq)ClK                       (aq)Cl+  H            (s)K  
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 الماء  بخار مع  لومنيومتفاعل ال   -2

لومنيوم        غاز الهيدروجين         +   كس يد ال   أ لومنيوماء      + الم بخار                  أ 

         2(g)+   H            )s(3O2Al                       )g(O2+  H            (S)Al  

 تفاعل البوتاس يوم مع حمض الهيدروكلوريك المخفف 

 أ لومنيوم حمض الهيدروكلوريك      +                        لومنيومغاز الهيدروجين         +  كلوريد ال  

         2(g)+   H            (aq)3lAlC                       (aq)+  HCl            (s)Al  

 تفاعل الفضة مع الماء  -3

 ل يحدث تفاعل                       ماء      +  قضة                                  

 مع حمض الهيدروكلوريك المخفف الفضة تفاعل 

 فضةحمض الهيدروكلوريك      +                           ل يحدث تفاعل                           

 

يميائي لبعض الفلزات 3-1نشاط )  ( تحديد ترتيب النشاط الك

 - التجربة :

 يمكن تنفيذ هذه التجربة من خلال 

 ولكن س تكون النتائج غير واضحة بالدرجة المطلوبة. الماغنيس يوم ( مع الماء ،   –الحديد  –تفاعل هذه الفلزات ) النحاس   -

تفاعل هذه الفلزات مع الحمض المخفف ومنه يمكن الحصول على نتائج من خلال مقارنة المدة الزمنية لحدوث التفاعل أ و قياس التغير  -

 في درجة الحرارة. 

 
هذه الفلزات مع محاليل ل ملاح فلزات أ خرى على أ ن يكون تركيز محاليل الحمض مناسب ، ومنه يمكن الحصول على نتائج  علتفا

 واضحه . 
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حلال ( الفلزات زاحة ) ا   تفاعلات ا 

 -سؤال :

كثر نشاطا ؟.  الحديد والخارصين يتفاعلان مع بخار الماء والحمض المخفف بنفس الطريقة ، ولكن أ يهما أ 

 المشابهة . تساعد تفاعلات ال زاحة في ال جابة عن هذا السؤال وغيرها من ال س ئلة 

سسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسس
 

  

 - يمكن توضيح تفاعل ال زاحة كما يلي :        

         

 

يساعد هذا التقاعل في وضع فلزات معينة بشكل أ كثر دقة في سلسلة النشاط الكيميائي من خلال مقارنة النشاط الكيميائي للفلزات ، على    

ذا تم تسخين أ كس يد النحاس )سبيل المثال  لى الفز ال كثر ll: ا  نشاطا  ( مع الحديد ، يمكننا توقع أ ن ينتقل ال كسجين من الفلز ال قل نشاطا ا 

 - على النحو الآتي : 

 (   + حديد  ll(                             أ كس يد النحاس )llنحاس    + أ كس يد حديد )       

لى الحديد ، وهذا يؤكد أ ن الحديد أ كثر نشاطا من النحاس ) يسمى هذا النوع من التفاعل الذي  نلاحظ أ ن ال كسجين انتقل من النحاس ا 

 بنفاعل الاختزال . يتم فيه نزع ال كسجين

   يمكن كتابة المعادلة الرمزية للتفاعل السابق

 

 فلز من مركبه ليحل محله فلز آخر أكثر نشاطا .هي تفاعلات يتم فيها إزاحة  -تفاعلات الإزاحة :

 فلز نشط 
مركب يحتوي على  

 فلز أقل نشاط 

الفلز الأكثر نشاطا  

يزيح الفز الأقل  

نشاطا ويحل محله.  

 . 

+ 
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 كما يمكن كتابة المعادلة ال يونية على النحو الآتي 

 

لى ذرة ، لهذا يمكن وصف   لى أ يون موجب ، وأ ن النحاس أ يضا تغير من أ يون موجب ا  من هذا التفاعل نلاحظ أ ن الحديد تغير من ذرة ا 

آخر . النشاط الكيميائي لفلز م   ن خلال سهولة وسرعة تكوينه ل يون موجب مقارنة بفلز أ

   -ملاحظة :

ذا تم تسخين النحاس مع أ كس يد الحديد نلاحظ ل يحدث تفاعل كيميائي ل ن النحاس أ قل نشاطا من الحديد وبالتالي   ذا حدث العكس أ ي ا  ا 

زاحة الحديد من مركبه ، بهذه الطريقة يمكن المقارنة بين النشاط الكيميائي لفلزات مختلفة . فهو غير قادر على و غير قادر على   ا 

أ على الحديد في سلسلة النشاط الكيميائي أ ن ينزع ال كسجين من أ كس يد الحديد الثنائي مثل ال لومنيوم والخارصين  يمكن لفز موجود  -

 وغيرها من الفلزات الموجودة أ على الحديد في سلسلة النشاط الكيميائي . 

  

 كما يوضحها الجدول أ ناه يمكن اس تنتاج  سلسلة نشاط كيميائي لهذه الفلزات . من خلال نتائج تفاعل الفلزات مع أ كاس يد فلزات أ خرى 

 

 من خلال النتائج الواضحة في الجدول السابق نلاحظ 

يلية ال لومنيوم الذي ينزع ال كسجين  الماغنيس يوم قادر على نزع ال كسجين من النحاس والحديد وال لومنيوم لذلك هو ال كثر نشاط ،   -

 من النحاس والحديد بينما النحاس فهو ال قل نشاط حيث ل يس تطيع نزع ال كسجين من أ كاس يد جميع هذه الفلزات . 

 من هذه انتائج يمكن كتابة سلسلة نشاط كيميائي كالآتي  -
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كسجين من بعض أ كاس يد الفلزات للحصول على الفلزات  تعد الفلزت ذات موارد قيمة ، لذلك غالبا ما يس تخدم الكربون ل زالة ال  

النقية ، ويتم ذلك فقط مع الفلزات التي تقع تحت الكربون في سلسلة النشاط الكيميائي مثل الخارصين والحديد والنحاس ، ويحدد  

 بين الكربون والفلز مدى شدة التفاعل . الاختلاف في النشاط الكيميائي 

 أ كثر شدة : تفالع الكربون مع أ كس يد النحاس أ م تفاعل الكربون أ يهما  -سؤال :

 مع أ كس يد الحديد ؟؟.  

 تفاعل الكربون مع أ كس يد النحاس أ كثر شدة من تفالع الكربون مع أ كس يد الحديد 

 وذلك ل ن الاختلاف في النشاط الكيميائي بين الكربون والنحاس أ كبر من  

 بون والحديد . ) يمكن ملاحظة الاختلاف في النشاط الكيميائي بين الكر 

 سلسلة النشاط الفرق بين مواقع القلزات في الاختلاف في النشاط من 

 الكيميائي (.  

 - ملاحظة :

صلاح   يمكن الاس تفادة من تفاعلات الاختزال ) نزع ال كسجين ( في العديد من الصناعات والتطبيقات الحياتية ، مثل عملية ا 

( ، وبما أ ن تفاعل ال زاحة طارد للحرارة بشدة ، فسوف ينتج  lllباس تخدام تفاعل ال لومنيوم مع أ كس يد الحديد )خط سكة الحديد 

 يس تخدم لملء التشققات والكسور في خطوط سكة الحديد . عنه حديد مصهور 

. 
 بدل من ال كاس يد.  ولتفادي هذه التفاعلات الشديدة تجرى تفاعلات ال زاحة عادة باس تخدام فلزات ومحاليل ال ملاح

 الجدول الآتي يوضح نتائج تفاعلات بعض الفلزات مع محاليل أ ملاح فلزات أ خرى .
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 - على النحو الآتي: ه الفلزاتذمن خلال النتائج في الجدول السابق يمكن تكوين سلسلة نشاط كيميائي له 

 
ذا تركت قطعة من الخراصين في محلول كبريتات  نلاحظ من السلسلة السابقة أ ن الخارصين أ كثر نشاطا من النحاس ،  لذلك ا 

 - ( سوف يحدث تفاعل على النحو الآتي:llالنحاس )

 (   + خارصين llنحاس + كبريتات الخارصين                      كبريتات النحاس )       

    (s)+    Cu           4(aq)ZnSO                       4(aq)+     CuSO            (s)Zn  

 محلول )عديم اللون(            محلول ) لونه أ زرق(            صلب)رمادي( صلب )بني محمر(            

ول  من نتائج هذا التفاعل نلاحظ أ ن فلز الخارصين يصبح مغطى بطبقة ذات لون بني محمر من النحاس ، ويتلاشى لون المحل 

ال زرق ويصبح المحلول عديم اللون لتكون كبريتات الخارصين وكل هذا  يؤكد أ ن الخارصين أ كثر نشاطا من النحاس فيحل محل 

 النحاس في مركباته . 

 
 - ويمكن تبس يط التفاعل على هيئة معادلة أ يونية على النحو الآتي :

 
قابلية لتكوين أ يون موجب أ كثر من قابلية النحاس ، لذلك يمكن القول  طا من النحاس ، فهمو يمتلك وبما أ ن الخارصين أ كثر نشا

لى تكوين ذرة نحاس   لى أ يون النحاس مما يؤدي ا  أ ن الالكترونات التي فقدتها ذرة الخارصين عند تكوين أ يون موجب قد انتقلت ا 

 متعادلة . 

 ر على ازاحة الخارصين من مركباته. ول يحدث التفاعل العكسي ل ن النحاس أ قل نشاطا من الخارصين فهو غير قاد
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زاحة من هذا النوع ، تم ترتيب الفلزات في سلسلة النشاط الكيميائي باس تخدام تفاعلا  ت ا 

ذا وضع فلز النحاس في محلول عديم اللون من نترات الفضة   فعلى سبيل المثال : ا 

زاحة الفضة من مركباته ويحل محله ، أ ي أ ن النحاس  نتوقع حدوث تفاعل كيميائي ل ن النحاس أ كثر نشاطا من الفضة  فيس تطيع ا 

  يمتلك قابلية لتكوين أ يون موجب أ كثر من قابلية الفضة ،

 ويمكن توضيح ذلك في المعادلة ال يونية الآتية 

 
 فعلا نلاحظ يصبح سلك النحاس مغطى بالفضة ويصبح لون  

 وفقا للمعادلة الآتية (  llالمحلول أ زرق بسبب تكون محلول نترات النحاس ) 

 
 

 - مهم : 
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زاحة )احلال الفلزات ( 4-1نشاط )   ( تفاعلات ا 

 - التجربة:

 
 - نتائج التجربة : 

 
 - اجابات ال س ئلة :
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جابات أ س ئلة كتاب الطالب صفحة    32ا 

 
 

 
 

جابة أ س ئلة كتاب النشاط:   - ا 

 ( سلسة النشاط الكيميائي للفلزات  2- 1تمرين ) 
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 ( انتاج الطاقة في تفاعلات ال زاحة )ال حلال( 3- 1تمرين ) 
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 ( الفلزات والنشاط الكيميائي  3-1ورقة عمل )

 

 
 ( تفاعل فلزات مسحوقة مع أ كاس يد فلزات مختلفة  4-1ورقة عمل )
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 تمارين متنوعة على موضوع  نشاط الفلزات 

 ظلل الدائرة يمين ال جابة الصحيحة  - السؤال ال ول : 

الشكل المقابل يوضح حجم غاز الهيدروجين المتصاعد عند وضع    - 1

يميائيا  حمض الهيدروكلوريك فلزات مختلفة في محلول    ، الفلز ال نشط ك

 هو 

                A                     B     

   C                      D                  

يميائي ، بالس تعانة بالشكل أ جب عما يلي   -2  الشكل المجاور يمثل سلسلة نشاط ك

كثر نشاط هو   - أ    الفلز ال 

 بوتاس يوم          كالس يوم                      فضة                حديد

قل نشاطا هو  - ب   الفلز ال 

 فضة                حديد        كالس يوم              بوتاس يوم 

 يمكن لفلز الخارصين أ ن يحل محل العناصر الآتية ما عدا    - ج    

 الفضة           النحاس                    الصوديوم           الحديد                 

يميائي ، يمكن أ ن يكون    - د       حد الفلزات ، ولكنه لحظ عدم حدوث تفاعل ك لى محلول ل  ضافة الكالس يوم ا  قام طالب  في الصف العاشر با 

 ا الفلز هو هذ 

 الخاصين                  الماغنيس يوم                  الصوديوم           النحاس                          

 - السؤال الثاني:

النشاط  أ جرى طلاب الصف العاشر تجربة لدراسة النشاط الكيمائي لفلز الحديد بوضعه في محاليل مختلفة .بالعتماد على الشكل وسلسلة   - 1

يميائي .أ جب عن ال س ئلة   الك

   

 

 

 كبريتات الخارصين 
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 ا(رمز الكؤوس التي ل يحدث فيها تفاعل 

1 -  .............................2 - .................... 

كملي معادلة التفاعل الآتي   ب( أ 

              Fe  + CuSO4                             ……………...+…..……………   

 ج( ما المقصود بتفاعل ال زاحة؟ 

 ............................................................................................................................. ............................................ 

يميائي (HClيتفاعل البوتاس يوم مع حمض الهيدركلوريك      - 2     أ جب عما يلي ( ، بالعتماد على سلسلة النشاط الك

 التفاعل الحادث يين الفلز والحمض المخفف يكون   - 1

 قوي وشديد                   ضعيف  )ظلل الصواب (            

 فسر اجابتك 

 ............................................................................................................................. .............................................. 

 اكتب نواتج التفاعل   - 2

 .............................................................. ............................................................................................................ 

 اكتب معادلة لفظية تعبر عن التفاعل   - 3

 .............................................................................................................. ............................................................ 

يميائية رمزية موزونة.    - 4 كتب معادلة ك  .أ 

 ............................................................................................................................. .............................. .............. 

 - السؤال الثالث : 

 - فسر سبب ما يلي: 

 )) فلز الذهب ل يتفاعل مع الماء((  -1

 .............................................................................................................................  .............................................. 

 مع الماء البارد ((   عل )) يتفاعل الخارصين مع بخار الماء ول يتفا     -2

 ............................................................................................................................. .............................................. 

كثر نش     -3  اطا من النحاس (( )) الحديد أ 

 ............................................................................................................................. .......................................... 

كثر نشاطا من الخارصين ((      -4  )) الصوديوم أ 

 ............................................................................................................................. ........................................... 

يميائي((  )) الفلزات القلوية توضع في قمة سلسلة النشاط      -5  الك

 ............................................................................................................................. ........................................... 
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حماض المخففة ((     -6  )) يجنب تفاعل  الفلزات القلوية مع ال 

................... ............................................................................................................................. ........................ 

 )) يجنب تفاعل البوتاس يوم مع الماء البارد في المختبر ((     -7

................................................. ...................................................................................................................... 

 - السؤال الرابع :

نبوبة ال ولى الفلز )   - أ   جراء اس تقصاء للمقارنة بين نشاط بعض الفلزات ، فوضع في ال  نبوبة الثانية ) Xقام أ حمد با  نبوبة  ( وفي Y( وفي ال   ال 

نابيب الثلاثة محلول ملح كبريتات الحديد الثنائية ،ثم أ عاد نفس التجربة باس تخدام محلول ملح كبريتات  Zالثالثة  الفلز )  ( ثم أ ضاف لل 

 النحاس الثنائية ودون النتائج في الجدول أ دناه ، ادرسه جيدا ثم أ جب عن المفردات التي تلية : 

 

نه يمكن أ ن يكون : Xالعنصر )   - 1                                 ( تتوقع أ 

 النحاس                      الحديد                            )ظلل ال جابة الصحيحة (                
 .............................................................................. التفسير .............................................................................      

يميائي         - 2 رتب الفلزات  تصاعديا من حيث درجة نشاطها الك

 ............................................................................................................................. ........................................... 

كثر نشاطا ، وبالعتماد على النتائج تم ترتيب الفلزات حسب نشاطها كالآتي :   - ب     تم اجراء تجربة ليجاد الفلز ال 

 

 

 

 

 

كمل الجدول الآتي بوضع علامة ) -1  التفاعل : ( عند عدم حدوث  X( عند حدوث التفاعل وعلامة ) √ أ 

 

 نترات الخارصين  ( IIنترات النحاس )  نترات الماغنيس يوم  الفلز 

    خارصين 

    نحاس 

    ماغنيس يوم 

              

 ماغنيس يوم           

 خارصين            

 نحاس           
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يميائية الرمزية التي تعبر عن تفاعل الماغنيس يوم )  - 2  ؟     Zn(NO3)2( مع  نترات الخارصين Mgاكتب المعادلة الك

   ............................................................................................................................. .......................................... 

يميائي ل ربع  فلزات  مجهولة )   - ج ضافة كل  A,B,C,Dأ رادت  مريم تصميم سلسلة نشاط  ك نبوبة اختبار منفصلة تحتوي  ( فقامت با   فلز الى أ 

غلب الفلزات كما هو موضح في الشكل التالي :   على حمض الهيدروكلوريك المخفف . فلاحظت حدوث تفاعل ل 

    
 

 ساعدي مريم في ترتيب الفلزات في السلسلة النشاط التي رسمتها في الشكل المقابل    

 
 - السؤال الخامس: 

يميائي ، بالس تعانة بالشكل أ جيبي عما يلي الشكل المقابل     -أ  -1  يمثل سلسلة نشاط ك

كثر نشاطا هو .....................  -      العنصر ال 

 العنصر الذي ل يتفاعل مع الماء هو ...................  -    

ذا تفاعل   -      مع الماء يتفاعل بشدة ، صفي تفاعله مع الحمض المخفف.   Bا 

................... ................................................................... 

 صلي بخط بين العنصر في العمود ) أ  ( ونوعه في العمود ) ب ( .   - ب 

 

 

 

 

  

 

 أ

A 

C 

D 

 ب 

 عنصر انتقالي 

 فلز قلوي 

 غير نشط   انتقالي 
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يميائي من العناصر التالية   - 2 ذا أ ردت تكوين سلسلة نشاط ك  ا 

X  انتقالي ل يتفاعل مع الماء عنصر 

Y  ولى  عنصر من عناصر المجموعة ال 

Z   عنصر من عناصر المجموعة الثالثة 

يميائي لهذه العناصر.     كوني سلسلة نشاط ك

 ............................................................................................................................. ................................................. 

 - السؤال السادس : 

 الشكل المقابل يوضح تجربة تفاعل الصوف الحديدي مع بخار الماء  - أ  

 ماذا حدث للصوف الحديدي في التجربة؟   - 1

 ................................................................................... 

 الغاز الناتج هو غاز   - 2
               H2                         O2 

 فسري  

 ............................................................................................................................. ......... 

 كيف نكشف عن الغاز الناتج؟.   - 3

 ............................................................................................................................. ......... 

ذا لم يتم تسخين الصوف المعدني ؟   - 4  ماذا تتوقعين أ ن يحدث ا 

 ............................................................................................................................. ......... 

 

 اكتبي المعادلة الرمزية الموزونة للتفاعل مع تحديد الحالة الفيزيائية لكل مادة .   - 5

 ....................................... ............................................................................................... 

 عللي سبب ما يلي     - ب 

يميائي بالرغم من أ نها ل فلزات.  لى سلسلة النشاط الك ضافة الكربون والهيدروجين ا   ا 

 ......................................................... .....................................................................................................................

 .............................................................................................. 

يميائي   - ج  . الشكل المقابل يوضح سلسلة النشاط الك

لومنيوم   - 1 كثر نشاطا من ال   اذكري اسم عنصرين أ 

 ............................................................................. 

يميائي    - عللي :  - 2  يوضع البوتاس يوم في قمة سلسلة النشاط الك

 ............................................................................. 
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 يفضل تجنب تفاعل الصوديوم مع الحمض المخفف.  - فسري :   - 3

 ............................................................................. ................................................ ................................................. 

 

كملي الجدول الآتي   - 4  أ 

 

تفاعله مع الحمض   نواتج التفاعل  تفاعله مع الماء البارد أ و بخار الماء  العنصر 

 المخفف 

 نواتج التفاعل 

 بخار الماء  البارد 

      صوديوم 

      فضة 

      خارصين 

      كالس يوم 

 

كملي المعادلت الآتية مع تحديد الحالت الفيزيائية لكل مادة في التفاعل .   - 5  أ 

Mg    +   H2O                                   ………..+………                                       

Fe    +  H2O                    ………..+…………                                                                

Cu   +   H2O                    ………..+…………                                                             

Ca     +     HCl                   ………..+…………                                                            
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جابة تمارين متنوعة    نموذج ا 

 - السؤال ال ول :    

1- D 

 صوديوم   - الصوديوم             د   - فضة                  ج   - بوتاس يوم                   ب   - أ   -2

 - السؤال الثاني :

                FeSO4 + Cu - )ب  ،   ج   (             ب      - أ   -1

آخر أ كثر نشاطا منه .    - ج  هو تفاعل تتم فيه ازاحة فلز من مركبه ليحل محله فلز أ

         قوي وشديد   / ل ن البوتاس يوم فلز قوي    - 1          -2

 كلوريد البوتاس يوم وغاز الهيدروجين   - 2        

 كلوريد البوتاس يوم  + غاز الهيدروجين                  بوتاس يوم + حمض الهيدروكلوريك  - 3         

       4 -    HCl+ K                 KCl  + H2 

 - السؤال الثالث :     

 ل ن الذهب أ قل نشاطا كيميائيا من الهيدروجين .  -1

 ارصين متوسط النشاط الكيميائي . ل ن الخ  -2

 ل نه يقع فوق النحاس في سلسلة النشاط الكيميائي .  -3

 ل ن الصوديوم يقع فوق الخارصين في سلسلة النشاط الكيميائي .  -4

 ل ن الفلزات القلوية شديدة النشاط الكيميائي أ و أ كثر نشاطا كيميائيا من باقي العناصر ..  -5

 ج طاقة عالية . ل ن هذه التفاعلات شديدة وقوية وتنت -6

 ل ن البوتاس يوم فلز شديد النشاط الكيميائي وتفاعلة قوي جدا مع الماء البارد .  -7

 - السؤال الرابع :

 نحاس / ل ن النحاس أ قل نشاطا كيميائيا من الحديد .   - 1 - أ  

3- X      ثم Y    ثمZ 

    - 1 - ب 

 نترات الخارصين  ( IIنترات النحاس )  نترات الماغنيس يوم  الفلز 

  X  خارصين 

    نحاس 

 X X  ماغنيس يوم 
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2 -   Mg  + Zn(NO3)2                 Zn  + Mg(NO3)2    

     - ج

 
 

 - : السؤال الخامس 

 A  -  - أ  

-  D 

 يتفاعل بشدة مع الحمض المخفف .  - 

   - ب         

 

 

 

 

 - السؤال السادس: 

لى اللون ال سود .   - 1 - أ    يلمع الصوف الحديدي قليلا ويتحول ا 

2 -  H2   . زاحة للهيدروجين من مركب الماء ويخرج على هيئة غاز  / ل نه يحدث ا 

 تقريب عود ثقاب من فوهة أ نبوب الاختبار فيصدر صوت فرقعة .   - 3

 التفاعل . لن يخرج بخار الماء بالكمية المطلوبة لحدوث   - 4

5 -     (g)+  H2 (s)   Fe2O3               (g)               +  H2O     (s)Fe  

كثر نشاطا من هذين العنصرين أ و أ قل نشاطا منهما .  - ب  ذا كان فلز ما أ  نه من المفيد معرفة ما ا   ل 

 بوتاس يوم ، صوديوم ، كالس يوم ، ماغنيس يوم    - 1  - ج

 ل نه أ كثر العناصر نشاطا كيميائيا .   - 2       

 ل ن الصوديوم فلز نشط كيميائيا يتفاعل بشكل قوي مع الحمض المخفف وينتج طاقة عالية .   - 3    

 

D 

B 

A 

C 

 أ

A 

C 

D 

 ب 

 عنصر انتقالي 

 فلز قلوي 

 انتقالي غير نشط عنصر  
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4-      

الحمض  تفاعله مع  نواتج التفاعل  تفاعله مع الماء البارد أ و بخار الماء  العنصر 

 المخفف 

 نواتج التفاعل 

 بخار الماء  البارد 

هيدروكس يد    يتفاعل  صوديوم 

الصوديوم وغاز  

 الهيدروجين 

كلوريد الصوديوم   قوي 

 وغاز الهيدروجين 

 -  ل يتفاعل  -   ل يتفاعل  فضة 

اكس يد الخارصين   يتفاعل   خارصين 

 وغاز الهيدروجين 

كلوريد الخارصين   ضعيف 

 الهيدروجين وغاز  

هيدروكس يد    يتفاعل  كالس يوم 

الكالس يوم وغاز  

 الهيدروجين 

كلوريد الكالس يوم   قوي 

 وغاز الهيدروجين 

       

Mg    +   H2O                                   ……Mg(OH)2…..+…H2……                                       

Fe    +  H2O                    …Fe(OH)2……..+…………H2                                                                

Cu   +   H2O                                                                                                             

Ca     +     HCl                   ……CaCl2…..+…H2………                                                            

5-  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لا يحدث تفاعل 
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جابة أ س ئلة نهاية الوحدة ال ولى في كتاب الطالب صفحة    34و   33ا 
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 اختبار قصير على الوحدة ال ولى 

 ظلل الدائرة التي تمثل الخيار الصحيح يمين ال جابة الصحيحة  - السؤال ال ول: 

 

جهزة الالكترونية   ) درجة (   - أ    العنصر الانتقالي الذي يس تخدم في التوصيلات الكهربائية لل 

        Ti                         Cr                              Au                 W           

 ضعي علامة صح أ و خطأ  أ مام كل عبارة في الجدول أ دناه .   )درجة(    -   -1 -ب

 صح أ و خطأ   العبارة 

  تتميز الفلزات بارتفاع درجة الغليان وانخفاض درجة الانصهار 

  للطرق والسحب والتشكيل الفلزات قابلة  

 

 اذكري سبب تسمية الفلزات القلوية بهذا الاسم .  ) درجة (   -2

 ............................................................................................................................. ........ 

 - السؤال الثاني : 

 أ دناه يمثل الجدول الدوري ، يعرف الجزء المظلل من الجدول الدوري ب ـالشكل     - أ  

 ) ظللي الصواب ( ) درجة (   

 العناصر الانتقالية                

 الفلزات القلوية                

 

عددي اثنين من الخصائص التي تتميز بها هذه المجموعة من    - 

 العناصر. ) درجة ( 

 .............................................................................................................................   - أ  

 ..........................................................................................................................   - ب 

جراء تجربة لتفاعل الفلزات مع الماء وال حماض المخففة ، لحظ الطلاب  الملاحظات الآتية   - 1- ب   قام طلاب الصف العاشر با 

X  ل تتفاعل مع الحمض المخفف والماء 

Z  تتفاعل بشدة مع الحمض المخفف ومع الماء البارد 

 حددي أ ي العنصرين يمثل البوتاس يوم  وايها يمثل الرصاص ) درجة ( 

X    ،     ......................................... Z   ..................................... 
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 ظلل الدائرة التي تمثل ال جابة الصحيحة يمين ال جابة الصحيحة   - 2

 الشكل المقابل يمثل عناصر المجموعة ال ولى من الجدول الدوري ،  

 )درجة (          العنصر الذي يمتلك أ كبر نشاط كيميائي هو 

                            Li                        Cs         

                       Na                                Fr 

 - السؤال الثالث : 

 أ جيبي بنعم أ و ل مع التفسير   ) درجة (   - أ  

 يس تخدم النحاس في صناعة خطوط نقل الكهرباء الهوائية العالية . 

 ل                      نعم                                                                         

 فسري  

 ............................................................................................................................. ........ 

 الجدول أ دناه يحتوي معلومات عن بعض عناصر الجدول الدوري ، بالس تعانة بالمعلومات أ جيبي عن السؤال       - ب 

 العنصر   معلومات عن هذا  العنصر 

A  أ حد عناصر المجموعة الثالثة 

B  عنصر انتقالي 

C  عنصر يس تخدم في صناعة ال سلاك في الدوائر الكهربائية 

D  أ حد الفلزات القلوية 

 

 أ حد العناصر السابقة ينصح بتجنب تفاعله مع ال حماض المخففة ، هذا العنصر هو ................. ) أ كملي ( )درجة(   - 1

 أ كملي سلسة النشاط الكيميائي الآتية باس تخدام العناصر السابقة.                   )درجة (   - 2

 

 

 

 

                                                                   

 

Li 

Na 

K 

Rb 

Cs 

Fr 
 

 .................... 

 .................... 

C 

 .................... 

H 

 .................... 
 

 انتهت ال س ئلة ، مع الدعاء للجميع بالنجاح والتوفيق  
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جابة الاختبار القصير  نموذج ا 

 الاجابة  الجزئية  المفردة  السؤال 

 Au  أ   ال ول 

 خطأ   1 ب  

 صح

 تفاعلها مع الماء. ل نها تكون أ كاس يد قلوية عند   2  

 العناصر الانتقالية   أ   الثاني 

 مركباتها ملونة   -    1 ب  

 تكون أ كثر من نوع من ال يونات   - 

 قليلة النشاط الكيميائي   - 

 تمتلك خواص مغناطيس ية قوية   - 

 تس تخدم مركباتها كعوامل حفازة.   - 

 ) يكتفى بذكر خاصيتين صحيحتين فقط وتأ خذ الدرجة  

 عند ذكر خاصية واحدة فقط صحيحة تأ خذ صفر( 

2 Fr 

  2 X    رصاص 

 Z  بوتاس يوم 

 ل  أ   الثالث 

 ل ن النحاس يمتلك كثافة عالية ل تناسب خطوط نقل الكهرباء الهوائية . 

 D 1 ب  

  2  
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 الواجب المنزلي 

 

 ظلل الدائرة التي تمثل الخيار الصحيح يمين ال جابة الصحيحة   - 1

جهزة الالكترونية    - أ    العنصر الانتقالي الذي يس تخدم في التوصيلات الكهربائية لل 

            Ti                          Cr                        Au                                                         W    

 يس تخدم فيها الحديد كعامل حفز في العملية الكيميائية الصناعية التي    - ب 

 تصنيع البولي ايثيلين                       طريقة هابر لتصنيع ال مونيا                       

 هدرجة الزيوت النباتية                       تصنيع ثلاثي اكس يد الكبريت                    

 

 - فسري سبب ما يلي:   - 2

   توصيل الكهرباء . قدرة فلز النحاس على  

 ............................................................................................................................. ..........................................................................

 ....................................... ........................... ............................................................................................................................. ........ 

 - يلي : الشكل |أ دناه يمثل بعض عناصر المجموعة ال ولى من الجدول الدوري ، بالس تعانة بالشكل أ جيبي عما    - 3

Li 

Na 

K 

Rb 
 

 

 انتهت ال س ئلة ، مع الدعاء للجميع بالنجاح والتوفيق  

 

 

 خصائص هذه العناصر ين من عددي اثن -أ

1- ................................................................ ................................... 

2-................................................................. ................................... 

 وم ؟ أيهما يمتلك درجة غليان أكبر : الصوديوم أم البوتاسي -ب

...................................... ...................................................................

 ... 



 أ/ حنان القطيطية  -سلسلة انجاز لمادة الكيمياء للصف العاشر                       إعداد: 

 ئما )) أنا كيميائي بامتياز ،،،،أحب مادة الكيمياء فهمي سهلة وممتعة (( اردد في نفسك د                              62
 

 

جابة الواجب المنزلي   نموذج ا 

 الاجابة  المفردة  السؤال 

 Au أ   1

 طريقة هابر لتصنيع ال مونيا ب  

بسبب وجود الكترونات ل    2

مركزية حرة الحركة تنقل التيار  

 الكهربائي 

 صلبة  أ   3

 توصل الحرارة والكهرباء 

للطرق والسحب  قابلة  

 والتشكيل 

وغيرها من الخصائص موجودة  

 في شرح الدرس 

 الصوديوم  ب  
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 ( اس تخلاص الفلزات 1- 2)   - الموضوع ال ول : 

   - معايير النجاح : 

       (7 -1 ) 

 يحدد معنى مصطلح االاختزال.  -

 نقية ) غير مرتبطة بعناصر أ خرى (.   يشرح سبب وجود بعض الفلزات كعناصر فلزية طبيعية -

 يصف العلاقة بين النشاط الكيميائي للفلز والطرق المس تخدمة لس تخراجه من مادته الخام .  -

 يقترح طريقة مناس بة لس تخراج الفلز من مادته الخام .  -

(7-2 ) 

 يوضح دور الكربون في اس تخراج فلز معين من مركبه ) أ كس يد الفلز (.  -

 س تخراج بعض الفلزات بالتفاعل مع الكربون. يشرح لماذ ل يمكن ا  -

 يكتب  المعادلت اللفظية والرمزية ) مضيفا رموز حالة المادة ( لتفاعل أ كاس يد الفلزات مع الكربون أ و أ ول أ كس يد الكربون .  -

(7-12 ) 

 يشرح سبب كون خامات الفلزات موارد محدودة.  -

عادة تدوير الفلزات .  -  يوضح مميزات وايجابيات ا 

 - الشرح:

 توجد الفلزات في الطبيعة بشكلين 

 وتسمى عناصر فلزية طبيعية نقية توجد منفردة بشكل حر في الطبيعة   -1

 غير نشطة (.   ل نها )  مثل الذهب والفضة .  

 ل توجد منفردة في الطبيعة وتكون مرتبطة مع عناصر أ خرى على   -2

 ل نها نشطة (. )  مثل معظم الفلزات ال خرى   هيئة مركبات ) أ كاس يد أ و كبريتيدات ( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

، فالمعدن لا يوجد عادة كمادة نقية   معادناسم يطلق على الفلزات والعناصر والمركبات الموجودة في الطبيعة  

 في القشرة الأرضية ، بل كترسبات ضمن الصخور أو مع معادن أخرى . 

 نقية بالمادة الخام. تعرف الصخور المستخرجة التي تحتوي على معادن غير 
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 طرق اس تخلاص الفلزات  

 تعتمد طريقة اس تخلاص الفلز على النشاط الكيمائي لهذا الفلز ، الجدول الآتي يوضح طرق ايتخلاص بعض الفلزات الشائعة . 

 

 - يمكن اس تخلاص الفلزات المتوشطة النشاط الكيميائي من أ كاس يدها أ و كبريتيداتها بالخطوات الآتية :        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 استخلاص الفلز من كبريتيد الفلز

لى أ كس يد كبريتيد   تسخين  -1  . الفلز و تحويله ا 

 - مثال:

 ثاني أ كس يد الكربون + أ كس يد الخارصين                        أ كسجين + كبريتيد الخارصين 

 

زاحة الفلز من أ كس يد بواسطة فلز أ و عنصر أ كثر نشاطا منه ) تفاعل   -2 ا 

 اختزال(. 

 - مثال:

 كربون + أ كس يد الخارصين                          الخارصين ثاني أ كس يد الكربون + 
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   - مهم :           

 الفلزات متوسطة النشاط الكيميائي وذلك لل س باب الآتية تفاعل الاختزال لس تخلاص  يتم اس تخدام الكربون غالبا في  -

 ل نه متوفر نسبيا وقليل التكلفة كفحم الكوك ) شكل من أ سكال الكربون المصنوع من الفحم (. 

 نه غاز . أ يصا تفاعله ينتج غاز ثاني أ كس يد الكربون والذي يسهل فصله عن الفلز ل  

 تخلاصها )علل(. الفلزات النشسطة ل يمكن اس تخدام الكربون لس   -

والصوديوم   البوتاس يوم  مثل  المصهورة  لمركباتها  الكهربائي  التحليل  اس تخدام  يتم  لذلك   ، لس تخلاصها  عالية  طاقة  لى  ا  تحتاج  ل نها 

 والماغنيس يوم وال لومنيوم . 

 هو التفاعل الذي ييتم فيه نزع ال كسجين من أ كس يد الفلز .   - تفاعل الاختزال : -

 الفلزات اعادة تدوير  

عادة تدوير للفلزات     المواد الخام غير قابلة للتجديد ، لذلك لبد من ا 

 

 

 

 الفلز أكسيداستخلاص الفلز من 

زاحة الفلز من أ كس يد بواسطة فلز أ و عنصر أ كثر نشاطا    منه ) تفاعل اختزال(. ا 

 - مثال:

 ثاني أ كس يد الكربون + الخارصين                        كربون + أ كس يد الخارصين 

 

 

لى تحوله    - غالبا عند درجات الحرارة العالية يتفاعل الكربون مع أ كسجين الهواء مما يؤدي ا 

لى أ ول أ كس يد الكربون  ، فيتفاعل أ ول أ كس يد الكربون مع الفلز لتكوين الفلز النقي وثاني    ا 

 أ كس يد الكربون . 

 ثاني أ كس يد الكربون + خارصين                   أ ول أ كس يد الكربون + أ كس يد الخراصين 

 

عادة تدوير الفلزات:   - أ همية ا 

 التي صنعت هذه المواد منها . تحافظ على المواد الخام  -

 تس تهلك طاقة أ قل من الطاقة اللازمة لس تخلاص هذه الفلزات من المواد الخام .  -

 .  المواد في مردم النفايات ، فلا يعود هناك تلوثتقلل من دفن هذه  -
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  -سؤال :

ذا كان كل   • أ طنان من ال ومنيوم الخام ، فكم س يكون مقدار ال لومنيوم الخام الذي سيتم   8طن من ال ومنيوم المعاد تدويره يوفر  1ا 

عادة تدوير   أ طنان منه . 9توفيره من ا 

 - الحل :

 من ال لومينوم الخام  طن 88X9  =72سيتم توفير 

 سؤال

ذا كان كل   • طن من الحديد الخام ، فكم س يكون مقدار الحديد الخام الذي سيتم توفيره  1.1طن من الفولذ المعاد تدويره يوفر  1ا 

عادة تدوير   أ طنان من الفولذ . 9من ا 

 - الحل :

 الخام  طن من الحديد x 9  =9.9 1.1سيتم توفير   

 اس تخلاص فلز من ال كس يد باس تخدام الفحم ( 1-2نشاط ) 

 - التجربة :

 ( في أ نبوبة اختبار . llضع ملعقة واحدة من مسحوق أ كس يد النحاس ) -1

ليها بعناية ملعقة واحدة من مسحوق الفحم بدون خلط .  -2  أ ضف ا 

 دقائق .  5سخن ال نبوبة بمحتوياتها في لهب بنزن مدة  -3

لى حيث ي  -4  في ال نبوبة. لتقي المسحوقاندع ال نبوبة تبرد ثم انظر عن قرب ا 

اس تخدم ماصة قطارة لمتصاص الغاز الناتج من تنبوبة الاختبار فوق الفحم ، وانفخ هذا الغاز بشكل فقاعات في انبوبة   -5

 مل من ماء الجير .  2تحتوي  

أكثرالفلزات شيوعا في إعادة التدوير

(.علل)الفولاذ 

لأن إعادة تدويره أقل تكلفة من استخراجه من
خاماته ، كذلك لأن إعادة تدويره سهلة لأنه 
.ىمغناطيسي وسهل الفصل عن النفايات الأخر

ره يتوفر الكثير من الفولاذ الذي يعاد تدوي))
(  علل)

من المواد المستخدمة في انتاج % 40لأ، حوالي 
، كما الفولاذ تأتي من مصادر تعيد تدوير الحديد

ر أن الطاقة التي يتم توفيرها من إعادة التدوي
من تعادل ثلثي الطاقة المطلوبة لإنتاج الحديد

((خاماته 

1.1طن من الفولاذ المعاد تدويره يوفر 1كل )) 
((.طن من الحديد الخام 

(.علل)الألومنيوم 

ة جدا لأن تكلفة استخلاصه من المادة الخام كبير
من % 95، ولأن الألومنيوم المعاد تدويره يوفر 

.الطاقة اللازمة لصنع الألومنيوم الجديد

توفير إعادة تدوير علبة ألومنيوم واحدة تكفي ل)) 
((ساعات 3طاقة تشغل جهاز تلفاز لمدة 

حاء من الألومنيوم المستخدم في جميع أن% 50))
((العالم يعاد تدويره 

8طن من الأومنيوم المعاد تدويره يوفر 1كل ))
((أطنان من الأومنيوم الخام 
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 سجل ملاحظاتك.  -6

 

 

 

 

 

 

 الشكل الآتي يوضح التجربة 
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 الفلزات تمارين متنوعة على موضوع اس تخلاص 

 ظللي الدائرة يمين ال جابة الصحيحة   -السؤال ال ول : 

 العنصر الذي يتم اس تخلاصه بالتحليل الكهربائي هو  -1

 الفضة                        الحديد                     الكالس يوم                    الرصاص            

 له بالكربون العنصر الذي يتم اس تخلاصه من خلال اختزا  -2

 صوديوم                    رصاص                     بوتاس يوم                ماغنيس يوم         

ذا كان كل   -3 عادة تدوير  8طن معاد تدويره من ال لومنيوم يوفر  1)ا  ذا تم ا  نه يتم   20طن من ال لومنيوم الخام ( ، فا  طن من ال لومنيوم ، فا 

 طن من ال لومنيوم الخام  توفير .............

100                        160                      200                         260 

ذا كان كل  -4 عادة تدوير  1.1طن من الفولذ المعاد تدويره يوفر  1) ا  ذا تم ا  نه يتم توفير   50طن من الحديد الخام ( ، فا  طن من الفولذ فا 

  ................ 

                  50                           55                        100                         150 

 - ؤال الثاني:الس

 فسري سبب ما يلي  -1

عادة التدوير من الفلزات ال خرى.  -أ    يعد فلز ال لومنيوم أ كثر ش يوعا في ا 

 .............................................................................................................................................................. ................. 

عادة تدوير الفولذ أ كثر ش يوعا .  -ب  يعد ا 

 ............................................................................................................................. .................................................. 

 اس تخلاص الفلزات المعتدلة النشاط من أ كاس يدها . اس تخدام الكربون في   -ج

 ............................................................................................................................. ........................................... 

عادة تدوير الفلزات   -2  عددي فوائد ا 

1- ..... ............................................................................................................................. 

2-  ............................................................................................................................... ... 

3-............................................................................................................................. ...... 
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 - السؤال الثالث:" 

 الشكل المقابل يوضح تجربة اس تخلاص النحاس من أ كس يده، بالس تعانة بالشكل أ جيبي عما يلي  -أ    

 غاز الناتج هو غاز ال - 1 

              O2                                  CO2 

 

 كيف نكشف عن الغاز الناتج ؟.  -2

 ............................................................................................................................. ............................................... 

................................................................................... ........................................................................................ 

 ينتج في قاع أ نبوب الاختبار مادة وردية تعرف بـ .........................  -3

 اس تخدام الكربون في اس تخلاص النحاس من أ كس يده    -عللي : -4

 .................................................................................................................................................................... ....

 ............................................................................................................................... ........................................ 

لى أ كس يد.  -5 ذا لم يتوفر أ كس يد النحاس لدى الطالبة وتوفر لديها كبريتيد النحاس ، كيف يمكن للطالبة تحويله ا   ا 

 ) عبري عن اجابتك  بمعادلة كيميائية رمزية موزونة (. 

........................................................... ............................................................................................................ 

 عبري بمعادلة كيميائية رمزية وموزونة عن اختزال أ كس يد النحاس بواسطة الكربون مع تحديد الحالة الفيزيائية. -6

 ........................................... ............................................................................................................................ 

 هل يمكن اختزال أ كس يد الماغنيس يوم بالكربون ؟.  ) ظللي الصواب (  -7

 ل                    نعم                                       

 فسري اجابتك  

 ............................................................................................................................. ........................................ 

 - :  السؤال الرابع

 أ كملي العبارات الآتية   -1  

 تسمى مركبات الفلزات الموجودة في الطبيعة بـ ..........................  -

 تسمى الصخور التي تحتوي على مركبات الفلزات بـ ...................  -
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  –الذهب  –الماغنيس يوم  – الفضة  –الحديد   –الصوديوم  –صنفي المواد التالية حسب طريقة اس تخلاصها في الجدول ) الخارصين  -2

 البوتاس يوم ( 

 ل تحتاج اس تخلاص الاختزال بالكربون  التحليل الكهربائي 

 

 

  

 س تخلاص الفلزات التالية  لفظية لاكتبي معادلت   -3

 الحديد من أ كس يد الحديد الثنائي . -1

 ............................................................................................................................. .... 

 الخارصين من كبريتيد الخارصين .  -2

 ............................................................................................................................. .... 

 النحاس من أ كس يد النحاس .  -3

.................................................................................................. ................................. 

 الرصاص من كبريتيد الرصاص .  -4

 ............................................................................................................................. ............................................ 
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جابة تم  ارين متنوعة نموذج ا 

 - السؤال ال ول: 

 55 -4           160 -3رصاص            -2الكالس يوم              -1

 - السؤال الثاني :

% من الطاقة اللازمة لصنع أ لومنيوم  95ل ن تكلفة اس تخلاصه من المادة الخام كبيرة جدا ، ول ن ال لومنيوم المعاد تدويره يوفر  -أ   -1

 جديد . 

عادة تدويرة سهلة جدا ل نه مغناطيسي وسهل الفصل  -ب عادة تدويره أ قل من اس تخراجه من خاماته وكذلك ا  عن النفايات  ل ن ا 

 ال خرى . 

 تحافظ على المواد الخام التي صنعت هذه المواد منها .  -ج

 تس تهلك طاقة أ قل من الطاقة اللازمة لس تخلاص هذه الفلزات من المواد الخام . 

 دفن هذه المواد في مردم النفايات ، فلا يعود هناك تلوث . تقلل من 

 ل نه متوفر نسبيا وقليل التكلفة كفحم الكوك ، وأ يضا تفاعله ينتج غاز ثاني أ كس يد الكربون الذي ييسهل فصله عن الفلز ل نه غاز .  -2

 - السؤال الثالث: 

 CO2 -1 -أ  

 امرار الغاز على محلول ماء الجير فهو يعكر ماء الجير .  -2

 أ كس يد النحاس  -3

 تحافظ على المواد الخام التي صنعت هذه المواد منها .  -4

 تس تهلك طاقة أ قل من الطاقة اللازمة لس تخلاص هذه الفلزات من المواد الخام . 

 تقلل من دفن هذه المواد في مردم النفايات ، فلا يعود هناك تلوث . 

لى أ كس يد  -5  تسخين الفلز وتحويله ا 

 
6-  2(g)+   CO      (s)Cu                         (s) + C(s)  CuO  

 للتحليل الكهربائي . تاج ل / ل نه عنصر نشط يح  -7

 - تابع السؤال الرابع : 

 ثاني أ كس يد الكربون + حديد                     كربون + ـكس يد الحديد الثنائي  -1 -3

 اكس يد الخارصين              أ كسجين + كبريتيد الخارصين ثاني أ كس يد الكبريت +    -2

 ثاني أ كس يد الكربون + خارصين                كربون + اكس يد الخارصين 

 ثاني أ كس يد الكربون + نحاس                   كربون + أ كس يد النحاس  -3

 ثاني أ كس يد الكبريت + اكس يد الرصاص               أ كسجين + كبريتيد الرصاص  -4

 كربون + اكس يد الخارصين ثاني أ كس يد الكربون + رصاص                 

 - السؤال الرابع :

 مواد خام  -معادن            -1

2-        

التحليل  

 الكهربائي 

الاختزال  

 بالكربون 

ل تحتاج  

 اس تخلاص 

  –صوديوم 

 -ماغنيس يوم 

 بوتاس يوم

 

  –خارصين 

 حديد  

 فضة  -ذهب 
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نتاج الحديد والفولذ 2-2الموضوع الثاني )  ( ا 

 - معايير النجاح:

           (4-4 ) 
 يعرف معنى مصطلح سبيكة.  -4

(7-3 ) 

 يسمي المواد ال ولية المس تخدمة في انتاج الحديد  في الفرن العالي .  -5

 يعرف معنى مصطلح التفكك الحراري .  -6

 الفرن العالي . يصف الظروف المتوفرة داخل  -7

 يصف كيف يتم اختزال الحديد داخل الفرن العالي .  -8

حدى الشوائب  -9 الحمضية الموجودة في خام الحديد، ويسمي المواد الناتجة التي تتكون عندما تتفاعل هذه الشوائب مع أ كس يد الكالس يوم  يسمي ا 

 . 

لى ا -10  لطابع الحمضي/ القاعدي للمواد المعينة .يصف طريقة تفاعل الشوائب الحمضية داخل الفرن العالي ،مع ال شارة ا 

زالة الخبث من الفرن العالي .  -11  يصف كيف يتم اس تخراج الحديد وا 

نتاج ثاني أ كس يد الكربون وأ ول أ كس يد الكربون والحديد وأ كس يد الكالس يو  -12 م  يكتب المعادلت اللفظية والرمزية )مضيفا رموز حالة المادة( ل 

 عالي . وس يليكات الكالس يوم داخل الفرن ال

 - الشرح :

 

 
 

 
 

Feالحديد 

الخام الرئيسي له الهيماتيت 
Fe2O3

فلز معتدل النشاط الكيميائي -

بون يستخلص من خاماته باستخدام الكر-
.

.يتم اختزاله في الفرن العالي-

%  90تبلغ نسبة استخدامه 
مقارنة باستخدامات 

.العناصر  الأخرى مجتمعة

قديما كانت تصنع الجسور من الحديد  

ولكنه أقل صلابة ويصدأ بمرور  

 الزمن . 

أما حديثا فتصنع من الفولاذ الذي  

 . يعتبر أكثر صلابة ولا يصدأ 

)الفولاذ خليط من الحديد مع عناصر  

 ( ويسمى سبيكة أخرى 
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 ماذا يحدث داخل الفرن العالي ؟.   

 يحترف فحم الكوك بوجود غاز ال كسجين ،  -1

 - مهم:

 الرئيسي . يعتبر غاز أ ول أ كس يد الكربون العامل المختزل 

 
   lllتفاعل اختزال أ كس يد الحديد   -2

 
لى قاع الفرن بسبب كثافته العالية ، ويجمع على هيئة -3  يتدفق الحديد ا 

 )علل(. سائل منصهر 

 ل ن درجة الحرارة أ سفل الفرن أ على من درجة انصهار الحديد. 

 تنقية الحديد من الشوائب  بواسطة الحجر الجيري ) كربونات  -4

 الكالس يوم (. 

 + شوائب أ خرى (  2SiOالس يلكا  )الشوائب هي الرمل الذي يسمى 

لى جير  •  الحجر الجيري ) كربونات الكالس يوم ( يتفكك بالحرارة ا 

 )أ كس يد الكالس يوم ( في الفرن   حي

 
ويتجمع على هيئة سائل منصهر يجمع فوق الحديد  الذي يعرف بالخبث يتفاعل الجير الحي مع الرمل )الس يلكا ( ويتكون س يليكات الكالس يوم  •

 المنصهر ول يختلط معها )علل(. 

 ، بالتالي يجمع بشكل منفصل . ل نه أ قل كثافة من الحديد المنصهر 

 
 الحديد الناتج من الفرن العالي يسمى الحديد الصب أ و أ لحديد الصلب وهو هش )علل ( 

لى شوائب أ خرى . 4ل نه غير نقي يحتوي على    % من الكربون بالضافة ا 

 تقليل تكاليف  ويساهم ذلك فيالغازات العادمة الساخنة ترتفع ل على وتجمع وتس تخدم كمحولت ) مبادلت ( حرارية لتسخين الهواء الداخل للفرن  -5

 الطاقة المس تخدمة في  هذه العملية )تسمى اعادة تدوير (. 

 هي مخلوط يتكون على الأقل من فلزين أو من فلز ولا فلز، وذلك لتحسين الخصائص الفيزيائية . -السبيكة :

متر، مبطن بطوب مقاوم للحرارة مكون من أكسيد  30بلغ ارتفاعه حوالي هو برج فولاذي ي -: الفرن العالى

الماغنيسيوم ، يتم تبريده بالماء، وتتم تعبئة الفرن بالحمولة التي تتكون من الحديد الخام وفحم الكوك والحجر 

جري بعد ذلك ضخ الجيري ) كربونات الكالسيوم ( والتي يتم تسخينها ، كما يتم خلطها مع المزيد من فحم الكوك وي

 تيارات قوية من الهواء الساخن عبر ثقوب تقع أسفل الفرن 
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 صناعة الفولذ 

 

 

 

 

 مراحل تصنيع الفولذ

   -: المرحلة أ  

 يتم تعبئة الفرن المائل بالحديد الخام المنصهر )الحديد 

 الصلب ( الناتج من الفرن العالي . 

 مخلفات الفولذ )الخردة( حيث تذوبيضاف له 

 وتمتزج بالحديد الصلب .  

 - المرحلة ب:

ليه أ كس يد الكالس يوم وتوضع خزانة جمع    يضاف ا 

 ال بخرة فوق الفرن ، ثم يضخ غاز ال كسجين بسرعة 

 عالية عبر خرطوم مبرد بالماء .  

   تحترق بعض الشوائب مثل الكربون والكبريت 

لى أ كاس يد   غازية تنفصل عن المخلوط وتخرج وتتحول ا 

 من الفرن ، يحرق الكربون على شكل احادي اكس يد 

 الكربون وثاني أ كس يد الكربون اللذين يخرجان عبر 

 خزانة ال بخرة ويبقى الفولذ المنصهر غير النقي.  

 المرحلة ج 

ضافة الجير ، توجد شوائب أ خرى بكميات صغيرة مثل الس يليكون والفوسفور فتحترق لنتاج أ كاس يد حمضي ة يتم معادلتها با 

 فتشكل الشوائب الخبث الذي يطفو فوق الفولذ المنصهر . 

مالة الفرن في اتجاه واحد فيتدفق من صنبور في جانب الفرن  لذيسكب الفو  ، وعند الانتهاء من سكب الفولذ المنصهر تتم  با 

 الفرن بعدها جاهز للشحنة التالية . امالة الفرن في الاتجاه الآخر لسكب الخبث . عندئذ يصبح 

لى الفولذ المنصهر .   يمكن تصنيع أ نواع مختلفة من الفولذ باضافة عناصر انتقالية أ خرى ا 

 

 

 

 

 

يس تخدم الحديد الصلب في  

 صناعته 

تتم أ كسدة ما يحتوي عليه من كربون  

ال كسجين ال ساس ية في  خلال عملية  

زالة وخرطوم   خزانة أ بخرة قابلة للا 

 مبرد بالماء يوفر ال كسجين . 

ضافة   يمكن تصنيع أ نواع مختلفة من الفولذ با 

لى الفولذ وهو   الكروم والنيكل والتنغستن ا 

 ل يزال منصهر . 

 

هي عملية تصنيع الفولذ من الحديد غير النقي باس تخدام ضخ عالي السرعة   - عملية ال كسجين ال ساس ية : 

 من ال كسجين لحرق الكربون وشوائب أ خرى . 
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جابة أ س ئلة كتاب الطالب :  - ا 

 
  

جابة أ س ئلة كتاب النشاط :  - ا 
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 تمارين متنوعة على موضوع انتاج الحديد والفولذ

 أ كملي العبارات الآتية بما يناس بها    - السؤال ال ول: 

 ـ................................. )أ كملي ( يعرف الخام الرئيسي للحديد ب    - 1

 العامل المختزل ال ساسي للحديد من أ كس يده في الفرن العالي هو .......................... ) أ كملي (   - 2

 ............... تعرف السبيكة بـ ..............................................................................................   - 3

 ........................................................................................................................ 

 يطلق على الحديد الناتج في الفرن العالي اسم .............................   - 4

لى ......................... والاسم العلمي له .............. يتم تحويل الحجر الجيري بفعل الحرارة العا   - 5  لية ا 

 يطلق على س يليكات الكالس يوم الناتجة اسم ...........................   - 6

 فسري سبب ما يلي    - السؤال الثاني: 

 استبدال الحديد بالفولذ في صناعة الجسور .   - أ  

 ............................................................................................................................. .......................................................................... 

لى الفرن العالي في عملية انتاج الح   - ب   ديد الصلب . اضافة الحجر الجيري ا 

 ............................................................................................................................. .......................................................................... 

 العالي    يجمع الحديد على هيئة مصهور من أ سفل الفرن   - ج 

 ............................................................................................................................. .......................................................................... 

 صهور ومن فتحات وأ نابيب أ على الحديد المنصهر . يجمع س يليكات الكالس يوم أ سفل الفرن على هيئة م   - د 

 ............................................................................................................................. ........................................................................ 

لى الفرن العالي . اعادة اس تخ   - و   دام الغازات العادمة الساخنة كمبادلت حرارية لتسخين الهواء الداخل ا 

 ............................................................................................................................. ............................................... ........................ 

 - السؤال الثالث: 

 عددي خطوات اس تخلاص الحديد في الفرن العالي     - أ  

1 -   ................................................................................................................... 

2 - .................................................................................................................... 

3 -   .................. ................................................................................................. 

4 -   .................................................................................................................... 

 موزونة  عبري عما يلي بمعادلت كيميائية رمزية و  - ب 

 احتراق فحم الكوك .   - 1

 ........................................................................................................................ 

 اختزال أ كس يد الحديد الثلاثي بالعامل المختزل الرئيسي في الفرن العالي    - 2

 ................................. ....................................................................................... 
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لى الجير الحي وثاني أ كس يد الكربون .   - 3  تفكك كربونات الكالس يوم ا 

 ........................................................................................................ ................ 

 تفاعل تكون الخبث من الجير الحي )أ كس يد الس يليكا (.   - 4

 ........................................................................................................................ 

 

 - السؤال الرابع :   

 الشكل أ دناه يمثل الفرن العالي ، الاس تعانة بالشكل أ جيبي    - أ  

 عما يلي   

 صفي المواد المكونة لجدران الفرن العالي .   - 1

 ................................................................. 

 ................................................................ 

 أ كملي العبارات الآتية بما يناس بها    - 2

ليه بالرمز ..............   -   يجمع الحديد المنصهر من الجزء المشار ا 

ليه بالرمز ............... يجمع الخبث من     -   الجزء المشار ا 

ليه بالرمز ............   -   تخرج الغازات العادمة الساخنة من الجزء المشار ا 

ليه بالرمز .............   -  لى الفرن العالي من الجزء المشار ا   يتم ادخال الهواء الساخن ا 

لى انتاج الحديد اسم تفاعل .    -   ................ يطلق على التفاعل الذي يؤدي ا 

 يعرف الحديد الناتج من هذه العملية اسم .......................    - 

عادة تدوير في هذا الفرن.   - 3  اشرحي كيف يحدث ا 

 ............................................................................................................................. ..... ..................................................................... 

ذا لزم .   - 4 لى الحصول على الحديد الصلب ، مع التعبير بمعادلت رمزية موزونة ا   اشرحي الخطوات التي تحدث في الفرن العالي والتي تؤدي ا 

 ........................................................... ............................................................................................................................. ...............

 .................................................................................................................... ...................................................................................

 ............................................................................................................................. ................................................ .......................... 
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جابة تمارين متنوعة :   - نموذج ا 

 - السؤال ال ول : 

 أ ول أ كس يد الكربون   - 2الهيماتيت                              -1

 هي مخلوط يتكون على ال قل من فلزين أ و من فلز ول فلز، وذلك لتحسين الخصائص الفيزيائية .   - 3

 الخبث   - 6الجير الحي ......... اكس يد الكالس يوم       - 5الحديد الصلب أ و الحديد الصب                 -4

 - السؤال الثاني : 

 ل نه أ كثر صلابة ومتانة كما أ نه ل يصدا.  - أ  

 بهدف التخلص من الشوائب كالرمل وغير ها وتنقية الحديد .  - ب 

 بسبب كثافته العالية .   - ج 

 الحديد المنصهر . ل نه أ قل كثافة من    - د 

 في تقليل تكاليف الطاقة المس تخدمة في  هذه العملية )تسمى اعادة تدوير (.   - و        

 - السؤال الثالث : 

 فحم الكوك بوجود غاز ال كسجين   ق يحتر   - 1 - أ  

 تفاعل اخترال الحديد الثلاثي   -2

لى قاع الفرن بسبب كثافته العالية ، ويجمع على هيئة  -3  منصهر سائل    يتدفق الحديد ا 

 تنقية الحديد من الشؤائب بواسطة الحجر الجيري .  -4

     - 1 - ب 

2-     

3-       

4-      

 - السؤال الرابع : 

 . مبطن بطوب مقاوم للحرارة مكون من أ كس يد الماغنيس يوم ، يتم تبريده بالماء   - 1 - أ  

2 -  E  

D 

B 

C 

 الاختزال 
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 الحديد الصلب أ و الصب 

 وتس تخدم كمحولت ) مبادلت ( حرارية لتسخين الهواء الداخل للفرن الغازات العادمة الساخنة ترتفع ل على وتجمع    - 3

 يحترف فحم الكوك بوجود غاز ال كسجين ،    -   - 4

 - مهم: 

 يعتبر غاز أ ول أ كس يد الكربون العامل المختزل الرئيسي . 

 
   lllتفاعل اختزال أ كس يد الحديد   -

 
لى قاع الفرن بسبب كثافته العالية ،    ويجمع على هيئة يتدفق الحديد ا 

 سائل منصهر )علل(. 

 ل ن درجة الحرارة أ سفل الفرن أ على من درجة انصهار الحديد. 

 تنقية الحديد من الشوائب  بواسطة الحجر الجيري ) كربونات  -

 الكالس يوم (. 

 + شوائب أ خرى (   SiO2)الشوائب هي الرمل الذي يسمى الس يلكا  

لى جير الحجر الجيري ) كربونات الكالس يوم ( يتفكك با   لحرارة ا 

 )أ كس يد الكالس يوم ( في الفرن    حي 

 
يتفاعل الجير الحي مع الرمل )الس يلكا ( ويتكون س يليكات الكالس يوم الذي يعرف بالخبث ويتجمع على هيئة سائل منصهر يجمع فوق الحديد  

 المنصهر ول يختلط معها  

 ل نه أ قل كثافة من الحديد المنصهر ، بالتالي يجمع بشكل منفصل . 

 
 الحديد الناتج من الفرن العالي يسمى الحديد الصب أ و أ لحديد الصلب وهو هش  

لى شوائب أ خرى . 4ل نه غير نقي يحتوي على    % من الكربون بالضافة ا 

قليل تكاليف  الغازات العادمة الساخنة ترتفع ل على وتجمع وتس تخدم كمحولت ) مبادلت ( حرارية لتسخين الهواء الداخل للفرن ويساهم ذلك في ت  -

 الطاقة المس تخدمة في  هذه العملية )تسمى اعادة تدوير (. 
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 ( الس بائك 3- 2الموضوع الثالث ) 

 - معايير النجاح : 

         (4 -4 ) 

 يذكر الفلزات المس تخدمة في صنع الصفر أ و النحاس ال صفر .  -13

 يصف الاختلاف بين العناصر الفلزية والس بائك .  -14

 ترتيب الفلزات . يصف بنية الس بائك من حيث  -15

(7-9 ) 

 يذكر تكوين النحاس ال صفر .  -16

(4-5 ) 

 يقارن بين خصائص النحاس النقي مع خصائص س بائك النحاس والنحاس ال صفر والبرونز .  -17

لى بنية هذه المواد .  -18  يوضح سبب أ ن الس بائك أ كثر صلادة من الفلزات النقية ، مع ال شارة ا 

(4-6 ) 

 والس بائك وفقا لمخططات جس يماتها . يحدد الفلزات النقية  -19

(7-4 ) 

 يقارن بين خصائص الحديد الصلب وخصائص س بائك الحديد ، كالفولذ اللين والفولذ المقاوم للصدأ . -20

 يسمي العنصر بخلاف الحديد الموجود في الحديد الصلب وجميع أ نواع الفولذ .  -21

ضافة مواد ، كالكربون وال -22  كروم والنيكل . يصف كيف تتغير خصائص الحديد عند ا 

(7-5 ) 

 يذكر نوع الفولذ المس تخدم في صناعة هيأكل الس يارات والآلت .  -23

 يذكر نوع الفولذ المس تخدم في صناعة المصانع الكيميائية وأ دوات المائدة .  -24

 - الشرح : 

 

 

 

  العديد من الآلات والأجهزة الذكية  اخترعت في عالمنا الحديث مصنوعة من الفولاذ

 .)علل( الأكثر استخداما 

 لأن الفولاذ هو القاعدة والأساس لصناعات لا حصر لها .  -1

 وذو تكلفة منخفضة . لأن الفولاذ أكثر متانة وقوة ومقاومة للشد  -2
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 -سؤال : 

 فسر سبب ما يلي 

لى الحديد في الفولذ . -25  أ ضافة الكربون ا 

 لجعل الحديد أ كثر صلادة ومتانة . 

ضافة  -26 لى الفولذ الكربوني . ا   الكروم والنيكل ا 

آكل وكذلك لزيادة قوة سبيكة الفولذ .   لحمايته من التأ

لى الفولذ الكربوني  -27 ضافة التنغستن ا   ا 

 لزيادة صلادته وقوته بحيث يتحمل درجات الحرارة العالية . 

لى الفولذ الكربوني  -28 ضافة المنغنيز ا   ا 

 الكربوني وزيادة مرونته . لزيادة قوة ومتانة الفولذ 

ليها مع اس تخدامات هذه الس بائك   فيما يل جدول يوضح بعض س بائك الفولذ والعناصر المضافة ا 

 

ذالفول

ناعة يس تخدم في صناعات كثبرة من ص 
لى صناعة الساعات  .السفن ا 

 من هو سبيكة مصنوعة بشكل رئيسي
لى 0.2الحديد مع الكربون بنس بة  ا 

1.5%

ليه  ضافة الكربون ا  سبب ا 

.ة يجعل الحديد أ كثر صلادة ومتان))

لى آكل يسمى فولذ كربوين، يميل ا   التأ
ذا لم يتم حمايته لذلك تضاف ليه ا  ا 

فلزات أ خرى مثل الكروم والنيكل



 أ/ حنان القطيطية  -سلسلة انجاز لمادة الكيمياء للصف العاشر                       إعداد: 

 ئما )) أنا كيميائي بامتياز ،،،،أحب مادة الكيمياء فهمي سهلة وممتعة (( اردد في نفسك د                              84
 

 الجدول الآتي يوضح أ نواع الفولذ الكربوني  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 - صناعة الس بائك:الهدف من  

 انتاج مواد أ قوى من الفلزات ال صلية المفردة . -

لى جانب الحديد ، عن طريق خلط فلزات منصهرة معا بشكل دائم ثم تركها لتبرد وتشكل   - تعديل خصائص فلزات أ خرى ا 

 مادة صلبة . 

 

 ))ال لومين الصلد ، الدور أ لومين (( 

هي سبيكة من ال لومنيوم  المخلوط مع % 

كميات أ قل من فلزات من النحاس مع 

أ خرى بهدف تحسين قوته  ، تجمع بين القوة 

وخفة الوزن وتعد مثالية لبناء الطائرات ،  

 كما في الشكل المجاور . 

)) وذلك ل ن ال لومنيوم فلز ذو كثافة 

منخفضة بشكل غير اعتيادي ويمتلك قوة 

معقولة ، لذلك يس تخدم في صناعة  

 .  الطائرات ((
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 - تركيب السبيكة وخصائصها : 

 ما الفرق بين الفلز النقي والسبيكة ؟؟؟.     

 وجة المقارنة 

 

 السبيكة  الفلز النقي 

 

 

 

 

 التركيب البنائي 

 

 

 

 يتكون من ذرات فلز نقي فقط 

 

نقي  ويحتوي على ذرات  يتكون من ذرات فلز  

 عناصر أ خرى مختلفة . 

 

 

 الخصائص  

لينه )ل ن طبقات الفلز تنزلق فوق بعضها البعض  

 .) 

 تقاوم الضغط المس تمر وال وزان الثقيلة ل  

تمتك ذراته نفس الحجم ويكون لها تركيب ش بكي  

 منتظم  

أ كثر مرونة وأ قل مقاومة بحيث يتغير شكلها عند  

 تطبيق قوة عليها . 

) ل تنزلق طبقاتها فوق   أ كثر صلادة ومتانة  

 بعضها البعض ( 

 تقاوم الضغط المس تمر وال وزان الثقيلة 

بأ حجام مختلفه وليس لها تركيب  تكون ذراته  

 ش بكي منتظم 

أ قل مرونة وأ كثر مقاومة بحيث ل يتغير شكلها  

 عند تطبيق قوة عليها 

 

 مثال 

 الحديد 

 النحاس 

 ال لومنيوم      وغيرها الكثير

 الفولذ بأ نواعه المختلفة 

 ال لومين الصلد ، الدور أ لومين 

 البرونز..........  وغيرها  

 

 أ هميتها 

 

 

 ل تناسب صناعات الجسور والمباني 

 

والطائراتو    تناسب صناعات الجسور والمباني

 وغيرها الكثير
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س سبيكة النحا
ال صفر

(الصفر ) 

.  رصين هي سبيكة مصنوعة من فلزي النحاس والخا

-:خصائصها 

ن هي أ كثر صلادة من النحاس وأ كثر مرونة م
الخارصين

ميتنا للغاية وسهل التشكيل 

لزات المفردة يمتلك مظهرا ذهبي اللون مقارنة بالف
.المكونة له 

لت يس تخدم في صناعة الآ 
زخرفة الموس يقية وعمليات ال

 - سبيكة اللحام :

 هي مخلوط من القصدير والرصاص وتفيد في صناعة الوصلات الكهربائية .)علل( 

درجة انصهارها أ دنى من درجة انصهار كل من الفلزين المنفردين ، وهذا ما  ل ن هذه السبيكة موصلة للكهرباء ول ن 

 يمكنها من جمع وصلتين بسهولة . 
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جابة أ س ئلة كتاب الطالب   ا 

 

جابة أ س ئلة كتاب النشاط    ا 
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 تمارين متنوعة على موضوع الس بائك 

 ظلل الدائرة يمين ال جابة الصحيحة  -السؤال ال ول : 

                                                        -: برونزالعناصر التي تكون ال -1

 الحديد والكربون                الكروم والنيكل                     النحاس والقصدير                النحاس والخارصين         

                                                        -العناصر التي تكون النحاس ال ضفر : -2

 الحديد والكربون                الكروم والنيكل                     النحاس والقصدير                النحاس والخارصين      

                                                        - العناصر التي تكون سبيكة الفولذ: -3

 الحديد والكربون                الكروم والنيكل                     الرصاص والقصدير                النحاس والخارصين      

 السبيكة المس تخدمة في صنع الطائرات هي -4

 النحاس ال صفر                   ال لومين الصلد              الفولذ                               البرونز                   

 السبيكة المس تخدمة في صنع الآلت الموس يقية هي  -5

 صفر                   ال لومين الصلد النحاس ال                   الفولذ                                البرونز              
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 - السؤال الثاني :

 ادرسي الشكل الآتي  ثم أ جيبي عما يلي   

 

 

 ........................  التركيب البنائي ال فضل في بناء جسر أ و مبنى هو الشكل -أ  

 زاوجي بين العمود ال ول وما يناس به في العمود الثاني  -ب

 العمود الثاني  ال ول العمود 

 س سبيكة

 ص فلز نقي 

  مركب

 

 ما المقصود بالسبيكة ؟  -ج

 ............................................................................................................................. ..................................................

................................................................................. .............................................................................................. 

 - السؤال الثالث :

 اكمل الجدول ادناه:    :                  -أ   -1

 السبيكة 

 

 الاس تخدام الخصائص التركيب

 حديد   ،    كروم  الفولذ المقاوم للصدأ  

 ................. 

 ادوات المائدة  ......................... 

 الحديد  فولذ التغس تين 

 التنغس تين 

حواف ادوات القص ذات  ........................ 

 السرعات العالية 

 ...........................  فولذ المنجنيز 

 ............................. 

 رؤوس الثاقب ....................... 

 ص س
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 : سبيكة؟أ ي الرسوم التخطيطية التية تمثل  -1 -ب

 

 

 

 

 ............................................................................................................................. ............ 

 .............. .............................................................................................................................فسر ...........................

 بما تفسر اس تخدام سبيكة اللحام في وصل الدوائر الكهربية؟:       -2

................................................... ............................................................................................................................

.................................................................................................................................... .............................. 

 -السؤال الرابع :

 صل من العمود ال ول  مع ما يناس به من العمود الثاني                          -أ  

 العناصر المكونة لها   -2 السبيكة  -1

 مغنيس يوم منجنيز   –نحاس  –أ لومينيوم  البرونز 

 خارصين -نحاس  اللحام  

 قصدير   –نحاس  الصفر 

 رصاص -قصدير  الدورا لومين  

))يعد اس تخدام الس بائك أ فضل من الفلزات النقية في الصاناعت المتنوعة ، حيث تس تخدم الس بائك بشكل واسع في  -ب

 معظم الصناعات المعروفة وبناء الجسور ...........((

 بالس تعانة بالفقرة السابقة ،أ جب عما يلي 

 لزات النقية اذكر أ همية اس تخدام الس بائك بدل من الف -1

............................................................ ، .............................................................. ....... 

 أ جب بنعم أ و ل مع التفسير  -2

 الموس يقية؟................ يفضل اس تخدام النحاس ال صفر في صناعة الآلت 

 فسر

............................................................................................................................. ............ 
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جابة تمارين متنوعة   نموذج ا 

 -السؤال ال ول :

 حديد وكربون  -3نحاس وخارصين                    -2نحاس وقصدير               -1

 نحاس اصفر  -5                    ال لومين الصلد -4

 -السؤال الثاني :

 س فلز نقيي ، ص سبيكة   -ص                 ب -أ  

 هي مخلوط يتكون على ال قل من فلزين أ و من فلز ول فلز وذلك لتحسين الخصائص الفيزيائية . -ج    

 - السؤال الثالث :

      -أ   -1

 السبيكة 

 

 الاس تخدام الخصائص التركيب

 حديد   ،    كروم  الفولذ المقاوم للصدأ  

 ................. 

آكل....  ادوات المائدة  صلد ل بتأ

 الحديد  فولذ التغس تين 

 التنغس تين 

حواف ادوات القص ذات  ... شديد الصلادة 

 السرعات العالية 

 ................. حديد.......... فولذ المنجنيز 

 ............ منجنيز.................

 رؤوس الثاقب ............. متين ومرن..........

 / ل ن السبيكة مخلوط من فلزين أ و من فلز ول فلز .  y -1 -ب

 ل ن درجة انصهاره منخفضة . -2

 -السؤال الرابع :

    -أ  

 

 

 

 العناصر المكونة لها   -2 السبيكة  -1

 مغنيس يوم منجنيز   –نحاس  –أ لومينيوم  البرونز 

 خارصين -نحاس  اللحام  

 قصدير   –نحاس  الصفر 

 رصاص -قصدير  الدورا لومين  
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 أ كثر صلادة ومتانة ) ل تنزلق طبقاتها فوق  بعضها البعض (       -أ   -1

 تقاوم الضغط المس تمر وال وزان الثقيلة 

 بأ حجام مختلفه وليس لها تركيب ش بكي منتظم تكون ذراته  

 أ قل مرونة وأ كثر مقاومة بحيث ل يتغير شكلها عند تطبيق قوة عليها 

 .نعم / ل نه ذهبي اللون وأ كثر صلادة من النحاس النقي -2

آكل الفلزات 4- 2الموضوع الرابع )  ( تأ

 - معايير النجاح :

(7-6 ) 

 يذكر المواد اللازمة لحدوث صدأ  الحديد.  -29

 يعرف الاسم الكيميائي للصدأ .  -30

لى حدوث الصدأ .  -31  يصف تجربة لس تقصاء الظروف التي تؤدي ا 

آكل والصدأ . -32  يقارن بين مصطلحي التأ

(7-7 ) 

حدى طرق الحاجز العازل الشائعة الاس تخدام لحماية الحديد -33  والفولذ من الصدأ .  يسمي ا 

 يشرح سبب اس تخدام القصديرلتصفيح ال جسام الفولذية.  -34

(7-8 ) 

 عملية الحماية المهبطية بأ قطاب التضحية .  يصف -35

 يصف كيف يمكن منع الصدأ  عن طريق الحماية المهبطية بأ قطاب التضحية . -36

 يصف عملية الجلفنة .  -37

 يشرح كيف يمكن منع الصدأ  عن طريق الجلفنة .  -38

(7-9 ) 

عن طريق   الحديد والفولذ من الصدأ  يكتب المعادلت الرمزية )مضيف رموز حالة المادة ( لتوضيح كيف يحمي الخارصين  -39

 الجلفنة . 

(7-10 ) 

 يذكر أ س باب اس تخدام ال لومنيوم في أ جزاء الطائرات .  -40

 يذكر أ س باب اس تخدام ال لومنيوم في حاويات الغذاء .  -41

(7-11 ) 

 يصف طبيعة تأ كسد فلز ال لومنيوم حين يتعرض للهواء .  -42

 يشرح تأ ثير طبقة ال كس يد على سطح ال لومنيوم .  -43
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 - الشرح :

 قد تتلف وتتهالك بعض الفلزات نتيجة تفاعلها مع الماء أ و الهواء  

آكلت وتعرف هذه العملية    أ و الحمض المحيط بها ، ويقال أ نها تأ

  سبيكة الفولذ بالصدأ  . الحديد  في حالة فلز

 

 كيف يحدث الصدأ ؟؟؟ 

( ، الذي يتأ كسد بشكل أ كبر ليكون أ يون الحديد  2+Fe)  llيتأ كسد الحديد ويكون أ يون الحديد  -1

lll [(3+Fe)    أ ي يتفاعل الحديد مع ال كسجين بوجود الماء فيتكون أ كس يد الحديد الثلاثي المائي ((

(O2.xH3O2Fe .)) 

آكل  ،  -2 كما يزيد المطر الحمضي من  بوجود الملح تتفاقم المشكلة وتصبح أ سوأ  حيث يزيد معدل التأ

 معدل سرعة صدأ  ال جسام  الحديدية . 

 

 

 

صدأ 
الحديد

-:التعريف 

آكل ا- لحديد هو اسم يطلق على عملية تأ
تخذ حيث تكون المادة الناتجة مركبا ي 

)شكل رقائق ذات لون بني محمر 
(المائيlllأ كس يد الحديد 

ون هو مادة ذات لون بني محمر تتك-
lllبشكل أ ساسي من أ كس يد  الحديد

المائي 

(Fe2O3 . XH2O

.ماذا  ينتج عن صدأ  الحديد؟

آكل الفلزات-1 .تلف وتأ

فق مبالغ مشكلة اقتصادية مكلفة حيث تن-2
دال طائلة من المال س نويا سواء في استب

مايتها هيأكل حديدية أ و فولذية  تالفة أ و ح
.من التلف 

سببه

اء أ و تفاعل الحديد مع الماء أ و الهو 
.الحمض المحيط به

 

 تآكل البواخر المصنوعة من الفولاذ 
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آكل ؟          ما الفرق بين الصدأ  والتأ

 المائي  lll*هو مادة ذات لون بني محمر تتكون بشكل أ ساسي من أ كس يد  الحديد   الصدأ  

(O2. XH 3O2Fe  .  وهو يحدث للحديد والصدأ ، 

 وال كسجين *يحدث بوجود الماء 

آكل لى تلفه * هو تغير كيميائي يطرأ  على فلز ما نتيجة تفاعله مع الهواء أ و الماء أ و حمض أ و مادة اخرى  التأ أ و هو تؤدي ا 

   للفلزات ال خرى خلاف الحديد والفولذتلف الفلز نتيجه تفاعله مع المواد الكيميائية المحيطة به وهو يحدث 

آكل. جين والملح س *يحدث بوجود الماء وال ك   يزيد من حدوث التأ

 

لى تكوين الصدأ    تجربة لس تقصاء العوامل التي تؤدي ا 

 

 - نتائج التجربة :
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لى تكون الصدأ  وهي الماء وال كسجين ، حيث   3و  2ال نابيب نلاحظ عدم تكون صدأ  في  • بسبب عدم توفر العوامل التي تؤدي ا 

يتوفر الماء بدون وجود أ كسجين ول يتكون  3أ كسجين فقط بدون ماء فلا يتكون  صدأ  ، بينما في ال نبوب  2يوجد في ال نبوب 

 صدأ  أ يضا. 

 الماء وال كسجين . يتكون صدأ  بسبب توفر العوامل معا  4في ال نبوب  •

 منع الصدأ  

 يمكن حماية الحديد والفولذ من الصدا من خلال الكثير من الطرق ، وفيما يلي بعض هذه الطرائق 

 الحاجز العازل -1

لى الحديد أ و الفولذ الذي يوجد تحت الطلاء.   يس تخدم الطلاء كطريقة حاجز عازل لمنع وصول ال كسجين أ و الماء ا 

لى أ بواب الحدائق    تس تخدم في ال ش ياء التي تتفاوت حجومها من السفن والجسور ا 

 الطلاء يحمي الفلز ما دامت طبقة الطلاء غير مخدوشة ، ويحتاج ل عادة طلاء منتظمة للحفاظ على هذه الحماية بشكل سليم. 

 التزييت والتشحيم  -2

وتشحيم أ جزاء ال لت المتحركة مما يكون طبقة واقية هي طريقة تس تخدم على نطاق واسع كحاجز عازل حيث يتم تزييت 

 لمنع الصدأ ويجب تكرار عملية امعالجة لتأ مين اس تمرار الحماية . 

 التغليف بالبلاستيك  -3

(  PVCش ياء مثل الثلاجات وكراسي الحدائق وغالبا تس تخدم مادة بولي كلوريد الفينيل )تشكيل طبقة واقية على ال  

 البلاستيكية كحاجز عازل . 

 التصفيح بلقصدير  -4

هو تصفيح جسم حديدي أ و فولذي بطبقة رقيقة من القصدير لحمايته من الصدأ  ، ويتم اس تخدام القصدير ل ن نشاطه 

 الكيميائي أ قل بكثير من الحديد وهو غير سام  . 

ذا تشققت الطبقة الواقية سوف يبدأ  الفولذ  الموجود تحت   وبالرغم من ذلك يعتبر اس تخدام القصدير يثير مشكلة حيث ا 

 هذه الطبقة بالصدأ . 

 الجلفنة -5

 هو تغليف جسم مصنوع من الحديد أ و الفولذ بطبقة من الخراصين وهو فلز أ كثر نشاطا من الحديد . 

 كيف تحدث الجلفنة ؟. 

، فتتشكل على سطحه طبقة  حوض من الخارصين المنصهر ثم يزال ويترك ليبرد  يتم عمس الجسم الحديديأ و الفولذي في

 واقية.

 مميزات هذه الطريقة  

 أ ن الخارصين أ كثر نشاطا من الحديد وبالتالي سيتفالع ببطء مع ال كسجين أ و الماء بدل من الحديد وفقا للمعادلة الآتية

 
لى تقوية طبقة الحماية المكونة من الخارصين حول الجسم الفولذي وتس تمر الحماية بعملها حتى   ويؤدي تكون أ كس يد الخارصين ا 

ن كانت طبقة الخارصين مخدوشة )ل ن الخارصين لديه قابلية لتكوين أ يونات موجبة أ كثر من قابلية الحديد ( ، بالتالي فا ن  وا 

 وفقا للمعادلة الآتيةيد الذي يكون الصدأ  وبالتالي ل يتكون صدأ  الخارصين يمنع تكون أ يون الحد



 أ/ حنان القطيطية  -سلسلة انجاز لمادة الكيمياء للصف العاشر                       إعداد: 

 ئما )) أنا كيميائي بامتياز ،،،،أحب مادة الكيمياء فهمي سهلة وممتعة (( اردد في نفسك د                              96
 

 
 يس تخدم الفولذ المجلفن لصنع بعض ال دوات مثل صناديق القمامة وسقوف الحظائر الحديدية المموجة . 

 المهبطية بالتضحية الحماية  -6

الفولذ أ و الحديد ، وعلى عكس الجلفنة أ و  هي طريقة يس تخدم فيها كتل من فلز نشط متصلة بسطح جسم مصنوع من 

ن الجسم المصنوع من الفولذ أ و الحديد ل يحتاج ل ن يكون مغطى كليا بالفلز الواقي بل يحتاج فقط أ ن   الطلاء بالقصدير فا 

 يكون على تماس مع كمية ضئيلة منه .

 لتوفير حماية بالتضحية ، كما في الشكل الآتي  تربط كتل من الخارصين أ و الماغنس يوم بمنصات النفط وهيأكل السفن   -مثال :

 
لى كتل من الماغنيس يوم  كذلك أ نابيب الغاز والمياة الموجود تحت ال رض تحتاج فقط أ ن تكون موصولة بوساطة أ سلاك ا 

آكل )علل(   لحمايتها من التأ

آكل   بدل من الحديد . ل ن هذه الفلزات أ كثر نشاطا من الحديد لذا سوف يكون لها ال ولوية في التأ

 كيف تحدث الحماية المهبطية بالتضحية؟؟

ز الماغنيس يوم أ و الخارصين أ لكترونات للحديد وبالتالي ل يس تطيع الحديد فقدان الكترونات وتكوين  ل تمنح كتل أ و قضبان ف

 أ يونات موجبة ل ن الماغنس يوم أ و الخارصين يكون أ يونات موجبة  

 
ز الماغنيس يوم وبما أ ن الماغنيس يوم في تماس مباشر مع الماء  فا ن ال يونات التي يكونها يتم التخلص منها أ ي تتم التضحية بفل

 بهدف حماية الحديد أ و الفولذ من الصدأ  )هذاهو سبب التسمية بالحماية المهبطية بالتضحية(. 

يجب أ ن يبقى الماغيس يوم أ و الخارثين متصلا بااحديد أ و الفولذ حتى تتم الحماية من الصدأ  ، وعند اس تهلاك الفلز المضحى  

 .به يجب استبدال كتلته بشكل منتظم 

لى  )علل( كتلة الفلز النشط بأ نها قطب التضحية ال نودية   ويشار ا 

آكل وهو يس تهلك في هذه العملية .   ل ن الفلز يمنح الكتروناته للحديد بهدف حمايته من التأ

 ويطلق على الجسم الحديدي المحمي تسمية المهبط )الكاثود ( )علل( 

 ل نه يكتسب الكترونات من المصعد )الآنود ( . 
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 ال لومنيوم طبقة  أ كس يد 

 يعد ال ومنيوم فلز أ كثر نشاطا من الحديد ، لكنه يظهر وك نه غير نشط كيميائيا )علل( 

آكل وبالتالي ل يتعرض للضرر نفسه الذي يتعرض له الحديد.   ل نه ل  يتأ

، وهذه الطبقة من أ كس يد ال لومنيوم  يتفاعل ال لومنيوم مع الهواء ويكون طبقة واحدة رقيقة جدا من أ كس يد ال لومنيوم 

آكل.   تلتصق بقوة بسطح الفلز وبذلك تقوم بوقف تفاعل ال لومنيوم الموجود تحتها مما يؤدي لحمايته من التعرض لمزيد من التأ

آخر  .  هذه الطبقة الواقية تجعل ال لومينوم آكل فيها فلز أ  مادة مثالية لس تخدامها في حالت حيث يتأ

 لذلك تصنع أ واني الطعام من رقائق ال لومنيوم)علل( 

آكل الذي يسببه الهواء  ل نها مادة خفيفة الوزنوقابلة للتشكيل ،و ل ن طبقة ال كس يد الخارجية توفر لها الحماية   كما أ نها تقاوم التأ

 التفاعل مع ال حماض الطبيعية الضعيفة التي قد تكون موجودة في الطعام .  والماء وتمنع ال لومنيوم من

 
 

طارات النوافذ على ال لومنيوم )علل(.   غالبا ما تحتوي أ جزاء الطائرات وا 

الموجودة  بسبب كثافته المنخفضة وقوته ،و ل ن طبقة ال كس يد توفر حماية مفيدة من ال كسجين أ و بخار الماء أ و المطر الحمضي 

آكل هذه المواد .  لى تأ  في الغلاف الجوي والتي من شأ نها أ ن تؤدي ا 

 
 

 ( منع الصدأ  3-2نشاط ) 
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 - النتائج :
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 - اجابات ال س ئلة :

 

 اجابات أ س ئلة كتاب الطالب  

 

 

 اجابة أ س ئلة كتاب النشاط 
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آكل الفلزات وحمايتها   تمارين متنوعة على موضوع تأ

 ظلل الدائرة يمين ال جابة الصحيحة  -السؤال ال ول : 

 الصدأ  هو عبارة عن مادة ذات لون بني محمر هي  -1

 أ كس يد القصدير الثلاثي المائي  أ كس يد الخارصين الثلاثي المائي         أ كس يد النحاس الثلاثي المائي           ئي اكس يد الحديد الثلاثي الما   

آكل  بالتصفيح يتم اس تخدام عنصر   -2  في طريقة الحماية من التأ

 القصدير                        الخارصين         الماغنيس يوم                                النحاس                   

 في الحماية المهبطية بالتضحية يتم اس تخدام عناصر  -3

 الماغنيس يوم وال لومنيوم           الماغنيس يوم والخارصين              الحديد والنحاس                 النحاس والماغنيس يوم        

 - السؤال الثاني :

  يوضح الشكل أ دناه تجربة حول أ س باب حدوث الصدأ  باس تخدام مسامير فولذية -أ  

 

 
 

 يتشكل الصدأ  أ سرع في ال نبوب .................                         -1

 .......................................نابيب ل يصدأ  المسمار في ال   -2

                                            -من طرق حماية الحديد من الصدأ : -3

 .............................................. ، ............................................................... 

آكل ال لومنيوم رغم أ ن نشاطه أ كثر من الحديد    -4  فسري عدم تأ

..................................................................................................................................................................... ..........

 ............................................................................................... ................................................................................ 

لى حديقة المنزل .ما الطريقة التي سوف يس تخدمها محمد لحماية الحديد من   -ب ارد محمد مد خط انابيب  حديدي لتوصيل المياه ا 

 ............ الصدأ ؟.........................................................

 فسر سبب اختيارك ؟  

 ............................................................................................................................. .................................. 
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 - السؤال الثالث :

 - فسر سبب ما يلي: -أ  

 ال لومينومصناعة أ واني الطعام من   -1

 ............................................................................................................................. .................................... 

 صناعة أ جزاء الطائرات من ال لومنيوم . -2

.............................................. ................................................................................................................... 

 تسمية الحماية المهبطية بالتضحية بهذا الاسم  -3

................................................................................................. .............................................................. 

آكل والتلف .............((  -ب  ) تس تخدم طريقة الجلفنة لمنع تكون الصدأ  وبالتالي حماية صناديق القمامة من التأ

 بالس تعانة بالعبارة السابقة أ جب عما يلي

 اذكر المقصود بطريقة اجلفنة  -1

 ............................................................................................................................. ....................... 

 الفلز المس تخدم في طريقة الخلفنة هو...................................  اكمل  -2

 بالجلفنة ؟ اشرح كيف يتم منع الصدأ   -3

 ............................................................................................................................. ....................... 

 اذكر مميزات هذه الطريقة   -4

....................................................................... ............................................................................ 

 - السؤال الرابع :

 ، بالش تعانة بالشكل أ جب عن الآتي  ال شكال التالية توضح تجارب اس تقصاء صدأ  الحديد

 

 

 

 

 

 ........................... توقع أ ي من الانابيب الثلاثة سوف تصدأ  مسامير الحديد  -أ  

 .................................................. Qما سبب وضع طبقة الزيت في الانبوب  -ب

آكل بطريقة الجلفنة -ج  اشرح كيف يمكن حماية المسمار من التأ

 ............................................................................................................................. ..................................................

................................................................................. .............................................................................................. 

 

 



 أ/ حنان القطيطية  -سلسلة انجاز لمادة الكيمياء للصف العاشر                       إعداد: 

 ئما )) أنا كيميائي بامتياز ،،،،أحب مادة الكيمياء فهمي سهلة وممتعة (( اردد في نفسك د                             103
 

جابة تمارين متنوعة   نموذج ا 

 - السؤال ال ول : 

 ماغنيس يوم وخارصين  -3قصدير                -2أ كس يد الحديد الثلاثي المائي     -1

 - السؤال الثاني :

              D                  2- C , B -1 -أ  

 الحاجز العازل ) يمكن ذكر أ ي طريقة من طرق منع الصدأ (.  -3

لى حمايته من   -4 ل نه يتفاعل مع الهواء فيكون طبقة من أ كس يد ال لومنيوم تلتصق بالفلز وتوقف تفاعل ال لومنيوم عليها مما يؤدي ا 

آكل .   التأ

 ه قليل التكلفة وسهلة وتحمي ال نبوب من الصدأ . الحاجز العزل بطلاء النبوب / ل ن -ب

 - السؤال الثالث :

لى حمايته من   -1 -أ   ل نه يتفاعل مع الهواء فيكون طبقة من أ كس يد ال لومنيوم تلتصق بالفلز وتوقف تفاعل ال لومنيوم عليها مما يؤدي ا 

آكل .   التأ

مفيدة من ال كسجين أ و بخار الماء أ و المطر الحمضي الموجودة  بسبب كثافته المنخفضة وقوته ،و ل ن طبقة ال كس يد توفر حماية -2

آكل هذه المواد .  لى تأ  في الغلاف الجوي والتي من شأ نها أ ن تؤدي ا 

آكل بدل من الحديد .  -2  ل نه يتم اس تخدام فلز أ كثر نشاطا من الحديد يحدث له تأ

 الخراصين وهو فلز أ كثر نشاطا من الحديد .هو تغليف جسم مصنوع من الحديد أ و الفولذ بطبقة من    -1 -ب

 الخارصين   -2

 حوض من الخارصين المنصهر ثم يزال ويترك ليبرد ، فتتشكل على سطحه طبقة واقية.  يتم عمس الجسم الحديديأ و الفولذي في -3

 قا للمعادلة الآتيةأ ن الخارصين أ كثر نشاطا من الحديد وبالتالي سيتفالع ببطء مع ال كسجين أ و الماء بدل من الحديد وف -4

 
ن   لى تقوية طبقة الحماية المكونة من الخارصين حول الجسم الفولذي وتس تمر الحماية بعملها حتى وا  ويؤدي تكون أ كس يد الخارصين ا 

  كانت طبقة الخارصين مخدوشة )ل ن الخارصين لديه قابلية لتكوين أ يونات موجبة أ كثر من قابلية الحديد ( ، بالتالي فا ن الخارصين

 يمنع تكون أ يون الحديد الذي يكون الصدأ  وبالتالي ل يتكون صدأ  

 - السؤال الرابع :

  P -أ  

لى المسامير بالتالي تمنع الصدأ  . -ب  تمنع وصول ال كسجين ا 

حوض من الخارصين المنصهر ثم يزال ويترك ليبرد ، فتتشكل على سطحه طبقة   يتم عمس الجسم الحديديأ و الفولذي في -ج

 واقية.
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جابة أ س ئلة نهاية الوحدة الثانية   ا 

 
 



 أ/ حنان القطيطية  -سلسلة انجاز لمادة الكيمياء للصف العاشر                       إعداد: 

 ئما )) أنا كيميائي بامتياز ،،،،أحب مادة الكيمياء فهمي سهلة وممتعة (( اردد في نفسك د                             105
 

 اختبار قصير على الوحدةالثانية

 ظلل الذائرة يمين ال جابة الصحيحة  -1

 العامل المختزل ال ساسي في اختزال الحديد من اكس يده في الفرن العالي هو  

            2O              CO                 2O              2CO       

   - فسري سبب ما يلي:    -2

لى الفرن العالي في عملية اس تخلاص الحديد من أ كس يده.         ضافة الحجر الجيري ا   ا 

        ..................................................................................................................... 

        ............................. ........................................................................................ 

ذا كان كل   -3 لى توفير    1)ا  ذا تم    1.1طن من الفولذ المعاد تدويره يؤدي ا  طن من الحديد الخام ( ، فا 

عادة تدوير   نه يتم توفير ................  طن من الحديد   100ا   الخام .    طن من الفولذ فا 

         100              110                  200                      210 

 الشكل المقابل يوضح تجربة اس تخلاص النحاس من أ كس يده ، بالس تعانة بالشكل أ جيبي عما يلي  -4

 

 

 

 

 يتم اختزال النحاس من أ كس يده بواسطة مادة ................................. ) أ كملي (     - أ  

 اكتبي المعادلة الرمزية الموزونة لختزال النحاس من أ كس يدة .    - ب 

 ......................................................................................................... ......... 

 ......................       سبيكة؟ أ ي الرسوم التخطيطية التية تمثل  - 5
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 فسر 

 ............................................................................................................................. ............ 

 ...................................................................................................................... ................... 

 

  يوضح الشكل أ دناه تجربة حول أ س باب حدوث الصدأ  باس تخدام مسامير فولذية  -5

 

 يتشكل الصدأ  أ سرع في ال نبوب .................                           - أ  

 .................... ل يصدأ  المسمار في ال نابيب   - ب 

 - الصدأ : من طرق حماية الحديد من    - ج      

      1 - ............................................................... 

      2 - .....................................................................                                            

آكل ال لومنيوم رغم أ ن نشاطه أ كثر من الحدي   - د        د     فسري عدم تأ

       ............................................................................................................................. . 

 

 انتهت ال س ئلة ، مع الدعاء للجميع بالنجاح والتوفيق  
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جابة الاختبار القصير    نموذج ا 

 الاجابة  المفردة  السؤال 

1  CO 

بهدف تنقية الحديد من الشؤائي    2

 كالرمل وغيرها . 

3  110 

 الكربون أ و الفحم  أ   4

  ب  
 D أ    5

 C ب  

 الحاجز العازل  ج  

الجلفنة ..... يمكن ذكر أ ي طرق   

 أ خرى من طرق منع الصدا 

ل نه يتفاعل مع الهواء فيكون طبقة   د  

آكل الفلز   أ كس يد أ لومنيوم تمنع تأ
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 الواجب المنزلي 

 ظللي الدائرة التي تمثل الخيار الصحيح يمين ال جابة الصحيحة  -   1

 العنصر الذي يتم اس تخلاصه بالتحليل الكهربائي هو  - أ  

 النحاس           الذهب                      الكالس يوم                 الرصاص          

ذا كان كل  - ب لى توفير طن من   1)ا  طن من ال لومنيوم الخام (   8ال لومنيوم المعاد تدويره يؤدي ا 

عادة تدوير  ذا تم ا  نه يتم توفير ................  طن من ال لومنيوم الخام    100، فا  طن من ال لومنيوم فا 

 . ) درجة ( 

        100                      200                    400                       800 

   - :سبب ما يلي  اذكري - 2

  اس تخدام الس بائك بشكل واسع في الصناعات       

 ....................................................................................................................... 

       .       .................................................. ....................................................................   

 يتم اختزال الحديد من أ كس يده في الفرن العالي حيث درجات الحرارة العالية ، أ جيبي عما يلي  -3

المادة المس تخدمة كعامل مختزل أ ساسي في اختزال الحديد من أ كس يده في الفرن العالي هي   -أ  

 ..................... ) أ كملي (   ...................

اكتبي المعادلة الرمزية الموزونة لختزال الحديد من أ كس يدة ، والتي تحدث في الفرن العالي مع   - ب

 تحديد الحالة الفيزيائية لكل مادة . 

 .................................................................................................. .................... 

 

 انتهت ال س ئلة ، مع الدعاء للجميع بالنجاح والتوفيق  
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جابة الواجب المنزلي   نموذج ا 

 الاحابة  المفردة السؤال 

 الكالس يوم أ   1

 800 ب 

أ كثر صلادة ومتانة ) ل تنزلق طبقاتها فوق  بعضها  ل نها   2

 البعض ( 

 الثقيلةتقاوم الضغط المس تمر وال وزان 

 تكون ذراته بأ حجام مختلفه وليس لها تركيب ش بكي منتظم 

أ قل مرونة وأ كثر مقاومة بحيث ل يتغير شكلها عند تطبيق  

 قوة عليها 

 أ ول أ كس يد الكربون  أ   3

 ب 
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 ( الكتل النسبية  1- 3الموضوع ال ول )

 - معايير الننحاج : 

(8-1 ) 

 نموذج أ و تمثيل تخطيطي. يحدد عناصر مركب من  -ت

 يحسب نس بة الجس يمات المختلفة في نموذج أ و تمثيل تخطيطي لمركب بس يط .  -ث

 يس تنتج صيغة المركب البس يط بناء على نس بة عناصره .  - ج

(8-2 ) 

 يذكر العنصر المس تخدم لتحديد الذرة المقياس.  -ح

 .Arيعرف مصطلح الكتلة الذرية النسبية  - خ

 يعرف مصطلح النظائر .  -د

 يمكن حساب الكتلة الذرية النسبية لعنصر ما . يصف كيف  -ذ

 ، ويذكر قياس الكتلة المعطاة لها .  يحدد الذرة التي تس تخدم لمقارنة كتل جميع الذرات ال خرى - ر

 يعلل اس تخدام الكتلة النسبية للذرة بدل من الكتلة الفعلية لها بالجرام .  - ز

(8-3 ) 

ذا كانت المادة عنصر أ و مركب  -س لى صيغتها الكيميائية . يحدد ما ا   بالستناد ا 

 يذكر عناصر مركب ،بناء على صيغته الكيميائية .  -ش

 يذكر عدد ذرات كل عنصر في مركب ، بناء على الصيغة الكيميائية لهذا المركب .  -ص

 لمادة ما .   Mrيصف كيف يتم حساب الكتلة الجزيئية النسبية  -ض

 لمادة ما .  Mrيصف كيف يتم حساب كتلة الصيغة النسبية  - ط

 على صيغتها الكيميائية . ، بناء  لمادة ما Mrيحسب  - ظ

 - الشرح :

 

 في التفاعل الكيميائي يجب معرفة

 

 

 

 

 

 

لى توقعات   . كميات المواد الداخلة في التفاعلات الكيميائية ، وللقيام بذلك يجب أ ن يتشكل لدينا فهم جيد لمفهوم الذرةلذلك نحتاج ا 

 

 نوع النواتج وكمياتها.  -

سلامة وخطورة تلك   -

 المواد وكيفية التعامل معها . 

اجراءات السلامة  اللازم   -

 اتخاذها  

الكميات المراد اس تخدامها   -

 في أ ي مجال . 

 - مثال : 

لكميات  أ رقام  3في السماد   -

  والفوسفور والبوتاس يوم . النيتروجين

كذلك في الصناعات الغذائية وعبوات 

 حبوب المنتجات الزراعية .

لى   - يحتاج علماء الكيمياء البيئيون ا 

التحقق من مس تويات الملوثات في  

الهواء الناتجة عن حرق نوع من  

الوقود .كذلك علماء كيمياء البوليمرات 

والباحثين الطبيين يحتاجون لهذه  

 المعرفة......ال  
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 - الكتلة الذرية النسبية :

 من الصعب تحديد كتلة الذرة بال جهزة التقليدية ) علل(

 ل ن الذرة صغيرة جدا

 من الصعب قياس كتل الذرات بالجرام 

 ول ن الذرات صغيرة جدا .بسبب وجود نظائر مختلفة للعنصر الواحد 

وهذا الرقم صغير جدا ل يمكن قياسه عمليا ، لذلك طور العلماء طريقة   1.67x 24-10مثل كتلة ذرة الهيدروجين = 

 أ بسط للقياس. 

 قارنة بعضها مع بعض بوحدة الكتل الذرية )و.ك.ذ(. بدل من وزن الذرات فيزيائيا تقاس كتل الذرات بم -1

 وحدة كتل ذرية . )علل(  12كذرة قياس يه كتلتها  12-تم اختيار نظير ذرة الكربون  -2

كتلة الالكترون صغيرة جدا  )ول ن ،  12 مما يعطيها عددا كتليا يساوينيترونات  6 وبروتونات   6  تملكل نها 

 .(مقارنة بكتلة البروتونات والنيترونات لذلك تم تجاهلها 

 أ صبح من الممكن مقارنة كتل جميع الذرات ال خرى بذرة الكربون. -3

 مرة من كتلة ذرة الهيدروجين  12كتلة ذرة الكربون أ ثقل 

 )و.ك.ذ(   12كتلة ذرة الكربون ل ن 

 )و.ك.ذ(  1وكتلة ذرة الهيدروجين  

 أ ضعاف كتلة ذرة الهيليوم  3كتلة ذرة الكربون = 

 ضعف كتلة ذرة الكربون  2كتلة ذرة الماغنيس يوم = 

 الجدول أ دناه يوضح الكتل الذرية النسبية لبعض الذرات 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

النس بة في هيئة عدد  gالكتلة  الذرة

 صحيح

 x 24-10 1 1.67 الهيدروجين

 1.99x 23-10 12  12الكربون 

 3.16x  23-10 19 الفلور 

 2.66x 23-10 16    ال كسجين
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 - تذكر :

 بعض العناصر تمتلك نظائر مما يؤثر على متوسط الكتلة النسبية لذرة العنصر . 

 النيوترونات في نوياتها (هي ذرات للعنصر نفسه تمتلك كتلا مختلفة ل ن لها أ عداد مختلفة من  -)النظائر :

 - مثال :

   37-و الكلور  35-الكلور -يمتلك الكلور نظيرين هما :

- ونظرا لوجود الكلور  37-% من الكلور 25و  35- % من الكلور  75تحتوي عينة نموذجية من غاز الكلور على 

وحدة كتل  35.5يساوي  12-ن بكمية أ كبر ، فا ن متوسط الكتلة النسبية لذرة الكلور بالمقارنة مع ذرة الكربو 35

 ذرية . 

 Arالكتلة الذرية النسبية 
، ونظرا ل ن غالبية العناصر تمتلك نظائر فا ن معظم  12-هي متوسطكتلة ذرات نظائر العنصر الطبيعية المختلفة مقارنة مع الكربون  

لى  الكتل الذرية النسبية ل تكون أ رقام صحيحة باس تثناء الكلور والنحاس ، فقد  تم تقريب قيم الكتل الذرية النسبية للعناصر ا 

 أ قرب عدد صحيح لجعل حساباتنا أ كثر سهولة . 

 
 

 

 

 

  -مهم :

نحصل على قيم الكتل الذرية النسبية للعناصر من الجدول  

 الدوري بجانب رمز العنصر . 

 

 - مصطلحات علمية :

 Arالكتلة الذرية النسبية  

هي متوسط كتل ذرات العنصر التي  

توجد في الطبيعة وفقا لمقياس تكون فيه  

مساوية تماما ل   12-كتلة ذرة الكربون  

 وحدة كتل ذرية.  12

 النظائر

هي ذرات للعنصر نفسه تمتلك نفس عدد 

البروتونات ، ولكنها تختلف في عدد  

 النيوترونات . 

 

قيم الكتل الذرية  

النسبية للعناصر  

 = العدد الكتلي 
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 ( Mrالنسبية والكتلة الجزيئية النسبية ) كتلة الصيغة 

لمجموعات ال يونية بمعلومات مفيدة عن  تندمج الذرات معا لتكون جزيئات أ و مجموعات أ يونية ، وتزودنا الكتلة الكلية لهذه الجزيئات أ و ا  

، وتجمع كتا الذرات أ و ال يونات الموجودة في الصيغى  الطريقة التي اندمجت بها العناصر معا . وتؤخد صيغة العنصر أ و المركب كوحدة أ ساس ية 

 معا ويطلق على كتلة المادة الموجودة في هذه الحالة كتلة الصيغة النسبية. 

   

  

لحساب كتلة الصيغة النسبية نوجد الكتلة الذريةالنسبية لكل عنصر ونضربها في عدد ذرات هذا العنصر ثم نوجد حاصل جمع الكتل  -مهم :  

 الذرية النسبية لعناصر المركب . 

 NaClاحسب كتلة الصيغة النسبية لمركب كلوريد الصوديوم  -مثال :   

 -الحل:      

    Mr=(23x1)+ (35.5x1) = 58.5 

 2MgClاحسب كتلة الصيغة النسبية لمركب كلوريد الصوديوم  -مثال :   

 -الحل:      

 Mr= ( 24x1)+ (35.5x2) = 95  

 العناصر أ والمركبات التساهمية التي تتكون المادة فيها من جزيئات يطلق على كتلها تسمية الكتل الجزيئية النسبية .

   

  

 O2Hلجزيء الماء احسب كتلة الصيغة النسبية  -مثال :   

 -الحل:      

    Mr=(16x1)+ (1x2) = 18 

 

هي حاصل جمع الكتل الذرية النسبية للعناصر الموجودة في الصيغة الكيميائية  كتلة الصيغة النسبية

 .Mrللمادة ، ويرمز لها بالرمز 

هي حاصل جمع الكتل الذرية النسبية للعناصر الموجودة في جزيء المادة أو في  النسبية لجزيئيةكتلة ا

 .Mrوحدة الصيغة لمادة ما ، ويرمز لها بالرمز 
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 يمكن الاس تفادة من التفاعلات الكيميائية لس تنتاج كتل المواد المتفاعلة أ و الناتجة من التفاعل  

 - مثال :

 في تفاعل اس تخلاص النحاس من أ كس يد النحاس  

2CuO(S)              +  C(S)                                2Cu(S)   + CO2 (g)             

 جرام من النحاس .  12جرام على  60تحتوي عينة من أ كس يد النحاس كتلتها 

 جرام من أ كس يد النحاس .  120ما كتلة النحاس التي سيتم اس تخلاصها من     

 - الحل :

 ة المقص مع الاس تفادة من ال رقام الموجودة أ مام كل صيغة في المعادلة والتي تسمى أ عداد المولت س تخدام طريقفي هذه الحالة يمكن ا

 جرام  60  =24( /  x  120 12كتلة النحاس =)    

آخر   مثال أ

 في تفاعل اس تخلاص الس يليكون من ثنائي أ كس يد الس يليكون  -ع

2Si   + CO                   + C           2SiO 

 جرام س يليكون  28جرام ثاني أ كس يد س يليكون   يعطي    60

 جرام ثاني أ كس يد الس يليكون يعطي ........س............  240

 جرام  60 –  112( /   X 28 240س = ) 

 تفاعل تكوين أ كس يد الماغنيس يوم  -غ

2MgO                               22Mg     +   O 

0.1g         x                             0.18g     

 ل نه تفاعل تكوين 

 كتلة أ كس يد الماغنيس يوم = كتلة ال كسجين + كتلة الماغنيس يوم 

 جرام  0.08=    0.1 – 0.18كتلة ال كسجين = 

 كيف تس تنتج صيغة مركب بس يط من نموذج أ و مخطط؟؟ 

 من النماذج الجزيئية  -1

 الجزيئات التساهمية أ حيانا في هية نماذج مكونة من عصي وكراتيمكن تمثيل 

 لكتابة الصيغة يتم حساب عدد الكرات التي تمثل الذرات وكتابة الصيغة 
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 من تمثيل الصيغة البنائية  -2

 عملية تحديد الصيغة البنائية ال يةنية أ و الجزيئية الضخمة من نموذج أ و مخطط عملية صعبة )علل( 

 غالبا ما تكون ممثلة بذرات أ و ايونات كبيرة.  ل ن هذه المركبات

لذلك لتحديد الصيغة نحسب عدد الذرات أ و ال يونات المرتبطة بكل عنصر ، ونضعها في هيئة نس بة ومنها نس تنتج الصيغة  

 البس يطة للمركب . 
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جابات أ س ئلة كتاب الطالب    ا 

 

 

جابات أ س ئلة كتاب النشاط   ا 
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 متنوعة حول موضوع الكتل النسبية تمارين 

  -السؤال ال ول : 

 أ كملي العبارات الآتية بما يناس بها    -أ  

 الذرة ال ساس ية التي تم اختيارها كذرة قياس ية لقياس الكتل الذرية النسبية هي ذرة  ـ................................. )أ كملي (  -1

 .......................... ) أ كملي (  الكتلة الذرية النس ية لعنصر النيتروجين تساوي -2

 كتلة الصيغة الجزيئية لمركب يوديد البوتاس يوم تساوي ...................................................... )أ كملي ( -3

 

 - اذكري المقصود بكل من :  -ب

 

 . Arالكتلة الذرية النسبية للعناصر  -أ  

................................................................................................................................................................. .............. 

 .  Mrكتلة الصيغة النسبية  -ب

 ............................................................................................................................. .................................................. 

  Mrالكتلة الجزيئية النسبية  -ج

................................................. ............................................................................................................................. . 
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 - :  السؤال الثاني

 - أ جيبي عما يلي  :بالس تعانة بالجدول المقابل ،  -أ   

 الكتلة الذرية النسبية لعنصر ال كسجين = ...................  -1

 كتلة ذرة واحدة من ............................. تساوي ضعف  -2

 كتلة ذرة واحدة من الليثيوم. 

 (  H2Oاحس بي الكتلة الجزيئية النسبية لمركب الماء ) -3

 

 - جرام من ال كسجين لتكوين غاز ثاني أ كس يد الكربون حسب التفاعل الآتي : 6جرام من الكربون بوجود  24تمت عملية احتراق   -ب

C      +       O2               CO2                                                      

 أ جيبي عما يلي 

 ني أ كس يد الكربون . احس بي الكتلة الجزيئية النسبية لمركب ثا -1

 ............................................................................................................................. ......... 

ذا تم اس تخدام  -2  العملية . جرام من ثاني أ كس يد الكربون ، كم يلزم من ال كسجين لهذه  95جرتم من الكربون لتكوين   60ا 

 ............................................................................................................................. ......... 

 - السؤال الثالث: 

 في تفاعل اس تخلاص النحاس من أ كس يد النحاس   

2CuO(S)              +  C(S)                                2Cu(S)   + CO2 (g)             

 جرام من النحاس .  18جرام على  40تحتوي عينة من أ كس يد النحاس كتلتها 

 جرام من أ كس يد النحاس .  4230ما كتلة النحاس التي سيتم اس تخلاصها من  -1

 ............................................................................................................................. ..................................................

............................................................................................. ................................................................................. 

 احس بي كتلة الصيغة النسبية لمركب أ كس يد النحاس .   -2

........................................................................................................... ................................. ........................... 

 ........................................................................................ ................................................... ........................... 

 

 الكتلة الذرية النسبية للعنصر  العنصر 

He 4 

N 14 

O 16 

H 1 

Li 7 

C 12 
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 - :  السؤال الرابع

 لكل من    Mrأ و   Arبالس تعانة بالجدول الدوري احس بي   -أ  

1- F   ..................................................................................................... ..................... 

2- CH3COOH   ............................................................................................................................. ........ 

3- K2O 

 ................................................................................ ..................................................... 

4- W ............................................................................................................................. ........ 

5- CO ......................................................... ............................................................................ 

6- (NH4)2SO4  ............................................................................................................................. ........ 

 الآتية  لمركباتالجزيئية لصيغ ال اس تنتجي   -ب

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 .......................................... 
 

 .......................................... 
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 نموذج اجابة تمارين متنوعة 

 - السؤال ال ول : 

 166=   39+  127 -3                 14 -2             12كربون   -1 -أ  

وحدة   12مساوية تماما ل   12هي متوسط كتل ذرات العنصر التي توجد في الطبيعة وفقا لمقياس تكون فيه كتلة ذرة الكربون  -أ    -ب

 كتل ذرية . 

 هي حاصل جمع الكتل الذرية النسبية للعناصر الموجودة في الصيغة الكيميائية للمادة .  -ب

 للعناصر الموجودة في جزيء المادة .هي حاصل جمع الكتل الذرية النسبية  -ج

 - السؤال الثاني :

  Mr=(2X1)+18=18 -3النيتروجين               -2                 16 -1 -أ  

  Mr= 12 + (2X16)= 44 -1 -ب

 جرام  35=  60 – 95 -3

 - السؤال الثالث :

 نحاس جرام  18جرام أ كس يد نحاس يعطي      40 -1

 س نحاس يعطي جرام أ كس يد  4230

 جرام  1903.5=   40( ÷   4230×  18)س = 

2- Mr= 16 + 64 = 80 

 - السؤال الرابع :

 60= 24+32+ 4( = 2×12( + )2×16( + ) 4×1) -2              19 -1 -أ  

3- 16 ( +39×2 = )16   +78  =99 

4- 184 

5- 16  +12  =28 

6- (14  ×2   ( + )4  ×2   + )32 ( ( +4  ×16   = )28   +8  +32   +64  =132 

 CH3OH -ب

C2H6 

 

 

` 
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 ( المول2-3الموضوع الثاني )

 - معايير النجاح :

(8-2 ) 

 يذكر العنصر المس تخدم لتحديد الذرة المقياس .  - ف

 Arيحدد معنى مصطلح الكتلة الذرية النسبية  - ق

 يحدد معنى مصطلح النظير .  -ك

 يصف كيف يتم حساب الكتلة الذرية النسبية لعنصر ما .  -ل

 يذكر مصدر المعلومات حول الكتل النسبية.  -م

 يشرح سبب اس تخدام الكتل النسبية للذرة بدل من كتلتها الفعلية بالجرام . - ن

(8-3 ) 

لى صيغتها الكيميائية .  -ه ذا كانت المادة عنصر أ و مركب بالستناد ا   يحدد ما ا 

 يذكر عناصر مركب ،بناء على صيغته الكيميائية .  - و

 المركب . يذكر عدد ذرات كل عنصر في مركب ، بناء على الصيغة الكيميائية لهذا  - ي

 لمادة ما .   Mrيصف كيف يتم حساب الكتلة الجزيئية النسبية  -أ  أ  

 لمادة ما .  Mrيصف كيف يتم حساب كتلة الصيغة النسبية  - ب ب

 لمادة ما ، بناء على صيغتها الكيميائية .  Mrيحسب  - ت ت

(8-4 ) 

 يعرف مصطلح المول من حيث عدد الجس يمات في عينة ما .  - ث ث

 يعرف مصطلح الكتلة المولية .  - جج

 المول لمادة ما بناء على صيغتها الكيميائية . يحسب   - ح ح

 - الشرح :

 

 

 

 

 

 

 

   - مهم : 

   .   كل مركب يحتوي على نفس العناصر بنسب كتلية ثابتة دائما 
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 يتم الربط بين هذه النسب باس تخدام ما يسمى المول 

 وحدة الحسابات الكيميائية - المول    

  

 

 

او وحدات الصيغة الجزيئية ، هذا العدد يسمى )عدد أ فوجادروا أ و  مول من أ ي مادة يحتوي على العدد نفسه من الذرات أ و الجزيئات  1  

 . AN أ و  Lمز لثابت أ فوجادروا بالرمز nذرة أ و جزيء وير أ و  x  2310 6.02ثابت أ فوجادرو( وهو يساوي  

 ذرة من هذه المادة  x  2310 6.02مول من الذرات من أ ي مادة  يحتوي على  1أ ي أ ن 

جزيء من هذه المادة ، وهذا يؤكد أ ن الذرات والجزيئات متناهية في   x  2310 6.02مول من أ ي جزيء من أ ي مادة يحتوي على  1و  

 الصغر . 

 مول  1تأ مل لتخيل عدد الذرات في 

ذا تم توزيع مول م    أ لف بليون ريال تقريبا  20ن الريالت على سكان العالم ، سوف يكون نصيب كل فرد مبلغ تخيلي ا 

لى   x  2310 6.02على سبيل المثال    من علب المشروبات الغازية المكدسة معا سوف تغطي سطح الكرة ال رضية بكامله بارتفاع يصل ا 

 ميل.  200

 - ملاحظة :    

لى  العالم أ ميدو أ فوجادرو من القرن                                                             تم الحصول على عدد أ فوجادرو باس تخدام طرق تجريبية مختلفة ومتعددة  ، وسميت بهذاالاسم نس بة ا 

 لتاسع عشر . ا

أ كس يد الماغنيس يوم

(يحتوي على ذرة ماغنيس يوم وذرة أ كسجين )

يةنسب ذرات العناصر في الصيغة الكيميائ 

Mg : O

1 : 1

نسب الكتل الذرية

Mg : O

24 : 16

3 : 2

عند نتفيذ أ ي تجربة  

ل يمكن وزن ذرة  

مفردة او جزيء  

 .   )علل(   مفرد 

ل ن هذه الذرات  

متناهية ف  

 الصغر . 

 لمعرفة عدد الجس يمات في أ ي عينة يمكن ربط ذلك بكتلة العينة. 

( لقياس كميات العناصر  molاس تخدام وحدة المول ) لذلك تم 

 والمركبات . 
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 مول نتبع الآتي ) نحتاج لطريقة المقص  ليجاد الناتج (  1لحساب عدد الذرات أ و الجزيئات في 

 مول منها .  0.5كم عدد ذرات الحديد الموجودة في  -سؤال :  

 -الحل:    

 ذرة حديد  x  2310 6.02توي مول حديد                 يح  1   

  Xمول                   يحتوى  0.5   

                   X  =0.5 X 6.02 x  2310  =3.01x  2310  ذرة حديد 

 مول منها  0.2كم عدد جزيئات الماء الموجودة في  -سؤال :   

 جزيء ماء  x  2310 6.02مول ماء                  يحتوي  1      

  Xمول                   يحتوى  0.5   

                     X  =0.2 X 6.02 x  2310  =1.2x  2310  جزيء ماء 

 

 

 - مصطلحات علمية: 

 المول  

هو كمية المادة التي تحتوي على عدد أ فوجادرو من  

 جس يماتها . 

 ثابت أ فوجادرو 

 هو عدد الجس يمات الموجودة في مول واحد من المادة 
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 حسابات المول 

لحساب المول نحتاج لمعرفة كتلة المادة والكتلة المولية للمادة ومن ثم تطبيق قانون حساب االمول، الشكل أ دناه يمثل مثلث قانون حساب    

 عدد المولت ل ي مادة . 

 

 - يمكن ايجاد الكتلة المولية باتباع الخطوات الآتية :

 كتابة صيغة المركب -1

 حساب كتلة الصيغة النسبية  -2

 التعبير عن القيمة بالجرامات لكل مول والتطبيق في قانون حساب عدد المولت . -3

 

 

 

 يمكن الاس تفادة من مثلث قانون عدد المولت في حساب كل من عدد المولت والكتلة والكتلة المولية حسب المطلوب في السؤال. 

 1- 3مثال 

 من هيدروكس يد الصوديوم   60gكم عدد المولت في  -1

 الحل

 اول نحتاج لصيغة المركب لحساب كتلة الصيغة النسبية والتي تساوي الكتلة المولية  

 الكتلة المولية = الكتلة المولية للصوديوم + الكتلة المولية  لل كسجين + الكتلة المولية للهيدروجين 

 ملاحظة لحساب الكتلة المولية يضرب الكتلة المولية لكل عنصر في عدد ذرات هذا العنصر 

Mr(NaOH)= 23 + 16 +1 = 40 g/ mol 

 ثانيا نطبق القانون 

 
 

 

 -مهم:

 ( . تقاس الكتلة بوحدة ) جرام ( ، والكتلة المولية بوحدة ) جرام / مول ( ، وعدد المولت بوحدة ) مول 

 

60 / 40 = 1.5 mol 

 مول   1.5عدد المولت = 
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 ( المائية ؟. llمن كبريتات النحاس ) mol 0.5ما كتلة  -2

 - الحل:

 Mrنحسب كتلة الصيغة النسبية   -أ ول :

Mr(CuSO4.5H2O)= 63.5 + 32 + (4x16) + (5x18) = 249.5  g/mol 

 نطبق القانون   -ثانيا : 

 
 

 -مهم :

 لحساب عدد المولت في عدد معين من الذرات أ و الجزيئات نطبق القانون الآتي 

 عدد المولت = عدد الذرات أ و الجزيئات / عدد أ فوجادرو       

 × عدد أ فوجادرو أ و الجزيئات = عدد المولت  تومنه عدد الذرا

 -سؤال :

 جرام من جزيئات ال كسجين .   8.8في   ينما عدد ذرات ال كسج

 - الحل:

 عدد المولت = الكتلة ÷ الكتلة المولية -1

               =8.8 ( ÷2×16 ) 

 مول  0.275=  32÷  8.8=               

 عدد الذرات = عدد المولت × عدد أ فوجادرو -2

 ذرة  2310×   1.66=   2310×   6.02×  0.275=               

 -سؤال :

 جرام من ثاني أ كس يد الكربون؟؟.  8.8عدد ذرات ال كسجين في ما 

 - الحل:

 حساب عدد مولت ثاني أ كس يد الكربون  -1

 مول   0.2=  44÷  8.8(( = 2× 16+ )12÷ )  8.8عدد المولت = الكتلة ÷ الكتلة المولية = 

 جرام منه 8.8حساب عدد جزيئات ثاني أ كس يد الكربون في  -2

 المولت × عدد أ فوجادروعدد الجزيئات = عدد 

 جزيء    2310×   1.2=  2310×   6.02×  0.2=                

3- CO2: O2 

 ذرة أ كسجين 2جزيء ثاني أ كس يد الكربون يحتوي  1

   Xيحتوي        2310×  1.2
 X  = 2  × 1.2  ×2310       =2.4  ×2310  ذرة = عدد ذرات ال كسجين 

 X / 249.5 = 0.5 

X = 0.5 x 249.5 = 124.75 g 

 جرام 124.75الكتلة = 
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 61حل أ س ئلة كتاب الطالب صفحة  

 

 حل أ س ئلة كتاب النشاط 

 التناسب في الحسابات الكيميائية  2-3تمرين 
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 تمارين متنوعة على موضوع المول 

 السؤال ال ول 

 - المقصود بكل من :  اذكر  - أ  

 المول  -1

 ............................................................................................................................. .................................................

.................................................................................. .......................................................................................... 

 عدد أ فوجادرو    -2

 ....................................................................................................................................................... .......................

 ............................................................................................................................. ................................................ 

 

 

 - احسب الكتل المولية لكل من: بالس تعانة بالجدول الدوري  - ب 

Al 

 ............................................................................................................................. ................................................. 

HCl 

 ............................................................................. ................................................................................................. 

O2H 

 .............................................................................................................................  .................................................

3CuCO 

 ...........................................................................  ...................................................................................................

4AlPO 

 ............................................................................................................................. .........................  ........................

2)4(PO3Fe 

 .............................................................................................................................  .................................................

4SO2)4(NH 

 .................................... .............................................................................................................................  .............

He 

 .................................................................................................................. ........................................................... 

  3ZnCO 

 ............................................................................................................................. ................................................. 

 

 - الثاني:السؤال 

ذا علمت   - أ    - جس يم من هذه المادة ، احس بي عدد جس يمات كل من:    x    6.02  2310مول من المادة يحتوي على      1أ ن     ا 
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 .   Znمول من    0.3  - 1

 ............................................................................................................................. .................................................

.............................................................................................. ................................................................................ 

 2COمول من   2   - 2

 ............................................................................................................................. ..................... ............................

.............................................................................................. ................................................................................ 

 مول من حمض الكبريتيك .  0.01  - 3

 ............................................................................................................................. .................................................

.............................................................................................. ................................................................................ 

 مول من النيكل .  6  - 4

 .............................................................................................................................................. ................................

.............................................................................................. ................................................................................ 

 2SiOمول من   0.04  - 5

 .......................................................................................................................................................... ....................

.............................................................................................. ................. .............................................................. 

 

 - السؤال الثالث: 

 كم عدد المولت الموجودة في كل من   

 جم من ثنائي أ كس يد الكبريت .   9.6  - 1

 ............................................................................................................................. .................................................

.............................................................................................. ................................................................................ 

 ................................................................................................................................................................... ...........

.............................................................................................. ................................................................................ 

 

 جم من غاز ال مونيا   85  - 2

 ............................................ .......................................................................................... ........................................ 

 ..................................................................................................................................... ........................................ 

 ............................................................................................................................. .................................................

 .............................................................................................. ................................................................................ 

 - السؤال الرابع:

 (  2MnOمول من ثنائي أ كس يد المنجنيز )  0.7احس بي الكتلة الموجودة في   - أ  

 ............................................................................................................................. .................................................

.............................................................................................. ................................................................................ 

 ................................................................................................................................................................... ...........

.............................................................................................. ............................................................................... 
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 جرام مما يلي   98ما عدد مولت   - ب 

 ( Oذرات ال كسجين )-1

................................................................................................................................................... ............. 

 ( 2Oجزيئات ال كسجين )  -2

  ............................................................................................................................. ................................. 

 ( 3Oجزيئات ال وزون ) -3

.......................................................................... ...................................................................................... 

 ( 2310×   6.02أ ي العينات الآتية تحتوي على عدد أ كبر كمية من الكبريت ) علما بأ ن عدد أ فوجادرو =  -ج         

 كبريت ذرة 2310× 8 -أ  

 مول من الكبريت 0.2 -ب

 ............................................................................................................................. ..................................................

................................................................................. ..............................................................................................

 .................................................................................................................................................................. ............. 

 - السؤال الخامس : 

 .S2Hجرام من غاز كبريتيد الهيدروجين  170احسب عدد الجزيئات الموجودة في  -أ  

 ............................................................................................................................. ...........................................

 ........................................................................................ ................................................................................

 ............................................................................................................................. ........................................... 

 جزيء ماء .  2510×   3.01د مولت احسب عد -ب

 ............................................................................................................................. ...........................................

......................................................... ...............................................................................................................

 ................................................................................................................................................. ...................... 

ذا كان عدد مولتها -ج        مول .       10.78كم كتلة عينة من الكالس يوم ، ا 

 ................................................................................................................................................................ ...............

 ............................................................................................................................. ..................................................

.................................................................. ............................................................................................................. 

 ( 3NHجرام من غاز ال مونيا )  85كم عدد المولت الموجودة في  -د   

 ............................................................................................................................. ..................................................

................................................................................. ..............................................................................................

 .................................................................................................................................................................. ............. 
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جابة تمارين متنوعة   نموذج ا 

 - السؤال ال ول: 

 هو كمية المادة التي تحتوي على عدد أ فوجادرو من جس يماتها .   - :  المول   -1 - أ  

 . هو عدد الجس يمات الموجودة في مول واحد من المادة   - :   ثابت أ فوجادرو-- 2

  - ب 

Al  =27 

 ............................................................................................................................. ................................................. 

HCl   =1    +35.5   =36.5 

 ........................................................... ................................................................................................................... 

O2H   ( =2 ×1  + )16   =18 

......................................................................................................................  ........................................................

3CuCO  ( =3 ×16 + )12   +64   =124 

 ............................................................................................................................. ..........................................  .......

2)4(PO3Fe   ( =8×16 ( + )31 ×2 ( + )56  ×3  =)128    +62    +168  =358 

 .............................................................................................................................  .................................................

4SO2)4(NH   ( =4 ×16   + )32    ( +8×1( + )2 ×14 = )64   +32   +8   +28  =132 

 ............... .............................................................................................................................  ..................................

He   =4 

 ......................................................................................... .................................................................................... 

  3ZnCO   ( =16 ×3  + )12    +65   =125 

 ........................................................................................................................................... ................................... 

 - السؤال الثاني :

 .   Znمول من    0.3  - 1

 جس يم     x    6.02  2310يحتوي على         مول      1. 

 مول يحتوى على   س    0.3  

 2310  x    1.806( =   x    6.02       ×0.3  2310  س = ) 

 

 2COمول من   2   - 2

 جس يم     x    6.02  2310يحتوي على         مول    1

 مول يحتوى على   س   2  

 2310  x    12.04( =   x    6.02       ×2  2310  س = ) 

 

 مول من حمض الكبريتيك .  0.01  - 3

 جس يم     x    6.02  2310يحتوي على         مول    1
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 مول يحتوى على   س   0.01

 جس يم  2310  x    0.0602( =  x    6.02       ×0.01  2310  س = ) 

 

 مول من النيكل .  6  - 4

 جس يم     x    6.02  2310يحتوي على         مول    1

 مول يحتوى على   س   6  

 2310  x    36.012( =  x    6.02       ×6  2310  س = ) 

 

 2SiOمول من   0.04  - 5

 جس يم     x    6.02  2310يحتوي على         مول    1

 مول يحتوى على   س   0.040.3  

 جس يم   2310  x    0.2408( =   x    6.02       ×00.04  2310  س = ) 

 

 - السؤال الثالث : 

 جم من ثنائي أ كس يد الكبريت .   9.6  - 1

 SO2 ( =16 ×2   + )32    =64الكتلة المولية ل  

 =    64÷   9.6عدد المولت = الكتلة ÷ الكتلة المولية = 

 

 جم من غاز ال مونيا   85  - 2

 NH3  =14   ( +3×1  = )17الكتلة المولية ل  

 17÷    85عدد المولت = الكتلة ÷ الكتلة المولية = 

 - السؤال الرابع : 

 (  2MnOمول من ثنائي أ كس يد المنجنيز )  0.7الكتلة الموجودة في  المطلوب حساب   - أ  

 87=  55+  32=   55( + 2×  16الكتلة المولية = ) 

 =    جرام  87×  0.7الكتلة = عدد المولت × الكتلة المولية = 

 جرام مما يلي   98عدد مولت  المطلوب حساب   - ب 

 ( Oال كسجين )ذرات -1

 16الكتلة المولية = 

 مول  6.125=  16÷  98عدد المولت = الكتلة ÷ الكتلة المولية = 

 

 ( 2Oجزيئات ال كسجين )  -2

 32=  2×   16الكتلة المولية = 

 مول  3.0625=  32÷  98عدد المولت = الكتلة ÷ الكتلة المولية = 
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 ( 3Oجزيئات ال وزون ) -3

   48=  3×   16الكتلة المولية = 

 مول  2.0416=  48÷  98كتلة المولية = عدد المولت = الكتلة ÷ ال 

 

 ( 2310×   6.02أ ي العينات الآتية تحتوي على عدد أ كبر كمية من الكبريت ) علما بأ ن عدد أ فوجادرو =  -ج         

 

   ذرة كبريت  2310× 8 -ت

 مول من الكبريت 0.2 -ث

 1.3=  2310×   6.02÷  2310× 8عدد المولت =  

 جرام41.6=   32×  1.3الكتلة = 

 جرام  6.4=   32×  0.2مول =   0.2كتلة  

 أ كبر   ذرة كبريت  2310× 8منه نلاحظ أ ن كمية الكبريت في 

  

 - السؤال الخامس :

 .S2Hجرام من غاز كبريتيد الهيدروجين  170احسب عدد الجزيئات الموجودة في  -أ  

 34=  2+   32الكتلة المولية = 

 مول  5=   34÷  170عدد المولت = الكتلة ÷ الكتلة المولية = 

 جزيء  2310× 30.01=  2310×  6.02×  5رو = \عدد الجزيئات = عدد المولت × عدد افوجا

 

 جزيء ماء .  2510×   3.01احسب عدد مولت  -ب

 مول    50=   2310×  6.02÷   2510×   3.01عدد المولت = عدد الجزيئات ÷ عدد أ فوجادرو = 

 

ذا كان عدد مولتها -ج         مول .    10.78كم كتلة عينة من الكالس يوم ، ا 

 مجرا  431.2=  40×   10.78الكتلة = عدد المولت × الكتلة المولية =    

 

 ( 3NHجرام من غاز ال مونيا )  85كم عدد المولت الموجودة في  -د   

 17=  14+   3الكتلة الملوية = 

 مول   5=  17÷  85الكتلة ÷ الكتلة المولية = عدد المولت = 
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 حسابات تتضمن كتلا متفاعلة  - الموضوع الثالث :

 - معايير النجاح:

(8-2 ) 

 يذكر العنصر المس تخدم لتحديد الذرة المقياس .  - خخ

 Arيحدد معنى مصطلح الكتلة الذرية النسبية  -دد

 يحدد معنى مصطلح النظير .  -ذذ

 الذرية النسبية لعنصر ما . يصف كيف يتم حساب الكتلة  - رر

 يذكر مصدر المعلومات حول الكتل النسبية.  - زز

 يشرح سبب اس تخدام الكتل النسبية للذرة بدل من كتلتها الفعلية بالجرام . -سس

(8-3 ) 

لى صيغتها الكيميائية .  -شش ذا كانت المادة عنصر أ و مركب بالستناد ا   يحدد ما ا 

 يذكر عناصر مركب ،بناء على صيغته الكيميائية .  -صص

 يذكر عدد ذرات كل عنصر في مركب ، بناء على الصيغة الكيميائية لهذا المركب .  -ضض

 لمادة ما .   Mrيصف كيف يتم حساب الكتلة الجزيئية النسبية  - طط

 لمادة ما .  Mrيصف كيف يتم حساب كتلة الصيغة النسبية  - ظظ

 لمادة ما ، بناء على صيغتها الكيميائية .  Mrيحسب  -عع

(8-4 ) 

 يعرف مصطلح المول من حيث عدد الجس يمات في عينة ما .  -غغ

 يعرف مصطلح الكتلة المولية .  - فف

 يحسب المول لمادة ما بناء على صيغتها الكيميائية .  - قق

(8-6 ) 

 يحسب أ بسط نس بة كعدد صحيح لمقدارين )أ و أ كثر ( من المادة بالمول .  -كك

 الصيغة الكيميائية للمادة على أ ساس النس بة كعدد صحيح لكميات المادة )بالمول (. يس تنتج  -لل

لى المعادلت الكيميائية الموزونة .  -مم  يحدد النسب المتكافئة بالستناد ا 

 يعرف مصطلح المادة المتفاعلة المحددة للتفاعل . - نن

 يعرف مصطلح المادة المتفاعلة الفائضة . -هه

 كونة خلال تفاعل كتلة معينة من المادة المتفاعلة . يحسب كتلة المادة الناتجة المت - وو

 يحسن كتلة المادة المتفاعلة المطلوبة في التفاعل ، لتكوين كتلة معينة من المادة الناتجة .  - يي

 - الشرح :

 اس تنباط الصيغ الكيميائية   -أ  أ  أ  

لندماج كتل عناصر مختلفة وذلك ل نها تزودنا بالرابط  يمكن اس تنباط الصيغة الكيميائية بالس تعانة  بالمول من البيانات التجريبية 

 بين كتلة عنصر موجود في مركب وعدد ذرات هذا العنصر . 
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 - مثال: 

 في تجربة تكوين أ كس يد الماغنيس يوم  

ذا تفاعل   جؤام من ال كسجين اس تنتجي صيغة أ كس يد الماغنيس يوم 0.16جرام من الماغنيس يوم مع  0.24ا 

 - الحل :

 لس تنتاج الصيغة الكيميائية للمركب نقوم بالخطوات الآتية 

 والكتل المولية  ايجاد كتل العناصر التي تندمع أ و تتفاعل -1

Mr(Mg)=24 g/mol 

Mr(O) = 16 g/ mol 

 من خلال تطبيق القانون )عدد المولت = الكتلة ÷ الكتلة المولية (   داايجاد عدد مولت هذه المو  -2

 مول  0.01=  24÷  0.24الماغنيس يوم = عدد مولت 

 مول   0.01=  16÷  0.16عدد مولت ال كسجين = 

 ايجاد أ بسط نس بة عددية صحيحة بين أ عداد مولت هذه العناصر ،ومنه كتابة الصيغة الكيميائية للمركب .  -3

         Mg : O 

           0.01 : 0.01        

        1      :1 

          MgO 

 يمكن كتابة الاجابة في جدول كالآتي 

O  )ال كسجين ( Mg  )الماغنيس يوم (  

 (  mالكتلة ) 0.24 0.16

 ( Mrالكتلة المولية ) 24 16

 ( nعدد المولت ) 0.01 0.01

 النس بة  1 1

 

 MgOمن خلال النس بة بين )عدد مولت ال كسجين : عدد مولت الماغنيس يوم ( يمكن كتابة الصيغة الكيميائية للمركب كما يلي         

 -تمرين :                   

جرام من أ كس يد الس يليكون ، اس تنتجي الصيغة الكيميائية ل كس يد   10.0جرام من الس يليكون مع ال كسجين ، لتكوين  4.7يندمج     

 الس يليكون. 

 

 -الحل :    

 جرام  5.3=  4.7 – 10.0كتلة ال كسجين =       
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  الس يليكون  ال كسجين 

 الكتلة  4.7 5.3

 الكتلة المولية  28 16

 عدد المولت 0.168 0.331

  

 Si : O   ايجاد النس بة بين    

 )بالقسمة على اصغر رقم (                       0.331 : 0.168                   

                       2       :1 

 2SiOصيغة أ كس يد الس يليكون     

 اس تنباط كتل المواد المشاركة في التفاعل  -ثانيا :  

 تحديد المواد المحددة للتفاعل والمواد الفائضة  -أ  

 في تفاعل الحديد مع الكبريت لتكوين كبريتيد الحديد حسب التفاعل الآتي

     Fe   +   S                     FeS    

    

  الحديد  الكبربيت كبريتيد الحديد 

 عدد المولت  ) من المعادلة (  1 1 1

 Mrالكتلة المولية  56 32 88

 mالكتلة  56 32 88

 

 كبريت : حديد            النس بة  

 ) يجب أ ن يحدث التفاعل حسب هذه النس بة (  56:   32                    

ذا افترضنا تفاعل   جرام من كبريتيد الحديد  8.8جرام من الكبريت لتكوين  3.2جرام من الحديد مع  5.6ا 

ذا تم  جرام فقط من   3.2جرام الكبريت في تفاعل ما يتبقى جزء من الكبريت بدون تفاعل ل ن التفاعل يحتاج  5اس تخدام ، وا 

 الكبريت

 جرام  8.  1=  3.2 – 5الكمية المتبقية من الكبريت دون تفاعل  = 

والحديد يسمى بالمادة المحددة  الموجودة بكمية زائدة عن المطلوب ، لذلك يسمى الكبريت في هذه الحالة بالفائض وهي المادة  

 للتفاعل . 
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 سؤال على تحديد المادة المحددة للتفاعل     

 يزيح النحاس  الفضة ويحل محلها في مركباتها      

 
لى محلول يحتوي 6.35تمت اضافة      مول من أ يونات الفضة ، حدد المادة المحددة للتفاعل )الكتلة الذرية      0.1على  جرام من فلز النحاس ا 

 (   63.5ا     النسبية للنحاس  

  -الحل:    

 نحسب عدد مولت المواد المتفاعلة ) ل ن المادة المحددة للتفاعل تكون أ حد المواد المتفاعلة (  -بب ب

 مول  0.1عدد مولت أ يون الفضة =  

 مول  0.1=  63.5÷  6.35عدد مولت فلز النحاس = الكتلة ÷ الكتلة المولية = 

لتحديد المادة المحدةة للتفاعل نقسم عدد مولت المادة المتفاعلة الناتجةمن الحسابات على عدد مولتها   -تت ت

 في المعادلة ، الناتج ال قل يوضح أ ن هذه المادة محددة للتفاعل  

 0.1=   1÷  0.1لفلز النحاس 

 ) هو ال قل (  0.05=  2÷  0.1ل يون الفضة 

 منه نس تنتج أ ن أ يون الفضة هو المادة المحددة للتفاعل . 

 - ملاحظة :  

 دام                       يمكن زيادة كمية المواد المتفاعلة لنتاج كميات كبيرة صناعيا ولكن بشرط المحافظة على النس بة بين كتل المواد المتفاعلة ) يمكن اس تخ      

 كتل بوحدة كيلوجرام أ و طن (.   

 - مثال :     

واسع لتنوع اس تخداماته بما في ذلك صناعة الفولذ ، ويمكن انتاجه من  يمكن تصنيع الجير ) أ كس يد الكالس يوم ( ضروريا على نطاق      

 التفكيك الحراري لكربونات الكالس يوم كما في التفاعل الآتي 

 

 

 طن من كربونات الكالس يوم .  10طن من أ كس يد الكالس يوم باس تخدام  5.6كذلك يمكن انتاج 

ذا تم اس تخدام   -1-سؤال :  طن من كربونات الكالس يوم؟؟ 50باعتقادك كم س تكون كمية أ كس يد الكالس يوم الناتجة ا 

 (  50=   2÷ 100طن من كربونات الكالس يوم من خلال ) 50حصلنا على  -الحل:              

 طن  28=  2÷  56كمية أ كس يد الكالس يوم = بالتالي س تكون  

 طن من أ كس يد الكالس يوم ؟؟ 112س تكون كمية كربونات الكالس يوم اللازمة لنتاج  باعتقادك كم -2                

 طن (  112=   2×  56طن من أ كس يد الكالس يو م من خلال )   112حصلنا على   -الحل :                
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 طن  200=  2×  100بالتالي كمية كربونات الكالس يوم المطلوبة = 

 - ملاحظة :    

 معادلة التفاعل . يمكن اس تخدام فكرة المول ليجاد كتل المواد المتفاعلة أ و النواتج انطلاقا من      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3- 3مثال 

( بأ حادي أ كس يد الكربون ل نتاج  lllاختزال أ كس يد الحديد )يمكن 

 الحديد. 

من الحديد ؟ )    0.5kg( اللازمة ل نتناج  lllما كتلة الحديد )

 (  O=16 , Fe=56الكتل الذرية النسبية : 

 - الحل :

 نكتب معادلة التفاعل 

 

Fe  3O2Fe  

0.5kg = 

500g 

 m س 

56  160 Mr 

 

8.93 

  ..... n   عدد المولت تحسب

 من القانون 

 من المعادلة 

Femol  2      3يتفاعل معO2Femol 1  

 8.93 mol   ....... يتفاعل معx..... 

  X( =1  ×8.93   ÷ )2  =4.47  مول 

 مول   4.47عدد مولت أ كس يد الحديد = 

 لحساب كتلة اكس يد الحديد من قانون عدد المولت 

 n = m / Mr 

4.47 = m / 160 

m = 4.47 x 160 = 715 g 

  0.715 kgm=  

 2-  3 مثال

جرام   9.2كم تبلغ كتلة اكس يد ال لومنيوم الناتجة عندما يتفاعل 

من فلز ال لومنيوم بشكل كامل مع غاز ال كسجين ؟ ) الكتلة  

 . (  O=16 , Al=27الذرية النسبية  

 - الحل:

 نكتب معادلة التفاعل 

 

، والالومنيوم  كمية وافرة من ال كسجين تعني أ نه مادة فائضة

 مادة محددة للتفاعل 

3O2Al 2O Al  

 m 9.2  س

102  27 Mr 

 

 ........ 

 0.34 n   عدد المولت تحسب

 من القانون 

 من المعادلة 

4 mol  Al       3يتفاعل معO2Al 2mol  

 0.34 mol   ....... يتفاعل معx..... 

 X  ( =0.34  ×2   ÷ )4  =0.17   مول 

 مول  0.17ال ومنيوم = عدد مولت أ كس يد  

 لحساب كتلة اكس يد ال لومنيوم  من قانون عدد المولت 

 n = m / Mr 

0.17 = m / 102 

0.17 x 102 = 17.3 gm=  



 أ/ حنان القطيطية  -سلسلة انجاز لمادة الكيمياء للصف العاشر                       إعداد: 

 ئما )) أنا كيميائي بامتياز ،،،،أحب مادة الكيمياء فهمي سهلة وممتعة (( اردد في نفسك د                             142
 

 

 

 

 

 

 

 

من خلال حساب عدد المولت يتضح أ ن النس بة بين عدد  

مولت كربونات الصوديوم وثاني أ كس يد الكربرون تساوي  

 (  1:  1تقريبا ) 
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 - حل أ س ئلة كتاب الطالب :

 

جابات أ س ئلة كتاب النشاط :  - ا 
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 تمارين متنوعة على موضوع حسابات تتضمن كتلا متفاعلة 

 

 ظلل الدائرة يمين ال جابة الصحيحة  -السؤال ال ول : 

 ب ـ اجراء التفاعلالمادة المتفاعلة بكمية أ قل و التي تحدد كمية النواتج و تنتهيي أ ول عند تعرف  -1

 المتفاعلة                        الناتجة                   المحددة                      الفائضة  

 ــ تعرف المادة الموجودة بكمية أ كثر مما هو مطلوب في التفاعل فيبقى بعضها دون تفاعل -2  ب

 المحددة                      الفائضة  المتفاعلة                        الناتجة                  

 طن من كبريتد الحديد حسب التفاعل الآتي  9طن من الحديد لتكوين   4في تفاعل تكوين كبريتيد الحديد تم اس تخدام  -3

Fe   +  S                    FeS                 

ذا تم اس تخدام   الناتجة بوحة الطن تساوي طن من الحديد ، فا ن كمية كبريتيد الحديد  16ا 

       16                            18                      36                        81 

ذا تم الحصول على   طن من كبريتيد الحديد ،فا ن كمية الحديد اللازمة لذلك بوحدة الطن تساوي  45ا 

     15                           20                       36                        45 

 - السؤال الثاني: 

 صل بخط بين المصطلح العملي في القائمة ب بالتعريف المناسب له في القائمة أ   -1

 أ    ب

هو كمية المادة التي تمتلك كتلة تساوي كتلة الصيغة  الفائض

 النسبية من ذرة الكربون 

هي المادة المتفاعلة بكمية أ قل و التي تحدد كمية النواتج و   المحددة المادة 

 تنتهيي أ ول عند اجراء التفاعل 

وجود كمية من مادة متفاعلة أ كثر مما هو مطلوب في  المول 

 التفاعل فيبقى بعضها دون تفاعل 
 

 أ جب عن ال س ئلة الآتية   بالس تعانة بالنتائج التجريبية للعناصر الافتراضية الموضحة في الجدول الآتي ، -2

 

 

 

 A B المادة 

 4.96 4.86 الكتلة المتفاعلة 

 310. 180. عدد المولت
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 ؟ Bو  Aأ _ما هي العناصر الحقيقية التي تمثلها 

     B ……………………………….. , A……………………………… 

 ........................................................................ ب_ ما هي الصيغة الكيمائية للمركب الناتج من تفاعل هذين العنصرين    

 - السؤال الثالث :

 ( من كلوريد الصوديوم   159gاذا أ جريت تحليل كهربائي لمصهور كلوريد الصوديوم لتفكيكه الى عناصره ال ولية واس تخدمت )  -1 

 ........................................... ما هي الكتلة الكلية التي تتوقعها للنواتج ؟  -أ  

 فسر اجابتك 

 .............................................................................................................................................................. .......

 ............................................................................................................................. ........................................ 

 (   NaClأ حسب عدد مولت مركب كلوريد الصوديوم )  -ب

 .................................................................................................................................................................... .

 .................................................................................................................................. ...................................

 ............................................................................................................................. ........................................ 

 من خلال الشكل اجب عن ال س ئلة التالية:  -2

 )أ (   ما اسم المركب الموضح في المخطط التالي؟  

   ......................................................................................... 

 )ب( احسب الكتلة المولية  

 ............................................................................................ 

 ............................................. ............................................... 

 . كم عدد مولته؟   3g)ج( اذا كانت كتلة المركب تساوي  

 ............................................................................................................................. ..................................................

................................................................................. ..............................................................................................

 ..................................................................................................................................................................  ............. 

 
+Na 

-Cl 

-Cl -Cl 

 
+Na 

 +Na 
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 - السؤال الرابع :

 أ مامك ذرة النيون :  -أ  

 الكتلة المولية لذرة النيون = .....................................  -1

  (  مول منه .0.5أ حسب كتلة النيون الموجودة في )   -2

 ................................................................. 

 

 يتفاعل أ كس يد الكالس يوم مع الماء لينتج هيدروكس يد الكالس يوم كما في المعادلة الكيميائية التالية:  -ب

2(aq)Ca(OH)                     (l)O2+ H (s)CaO 

من أ كس يد الكالس يوم.                                                        150gأ حسب كتلة الماء اللازمة للتفاعل مع 

.......................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................... 
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جابة تما  رين متنوعة نموذج ا 

 - السؤال ال ول: 

 الفائضة-2                             المحددة -1

3-    36                   

20 

 - السؤال الثاني :

1-      

 أ    ب

هو كمية المادة التي تمتلك كتلة تساوي كتلة الصيغة  الفائض

 النسبية من ذرة الكربون 

هي المادة المتفاعلة بكمية أ قل و التي تحدد كمية النواتج و   المادة المحددة 

 تنتهيي أ ول عند اجراء التفاعل 

من مادة متفاعلة أ كثر مما هو مطلوب في وجود كمية  المول 

 التفاعل فيبقى بعضها دون تفاعل 

2-  

 أ كسجين Bالومنيوم                         A   -أ  

  3O2Al -ب

 - السؤال الثالث :

 جرام  / ل ن مجموع كتل المواد المتفاعلة يساوي مجموع كتل النواتج ) قانون حفظ الكتلة (  159  -أ  -1 

 

 NaCl   =23   +35.5   =58.5الكتلة المولية ل  -ب

 مول  2.7=  58.5÷  159عدد المولت = الكتلة ÷ الكتلة المولية = 

 كلوريد الصوديوم -أ   -2

 جرام / مول  NaCl   =23   +35.5  =58.5الكتلة المولية ل  - -ت

 مول  0.051=   58.5÷  3عدد الملوات = الكتلة ÷ الكتلة المولية =  - ج

 - السؤال الرابع :

 جرام / مول  20.18  -1-أ  

 جرام  10.09=   20.18×  0.5الكتلة = عدد المولت × الكتلة المولية =    -2

 مول جرام / 56=  16+  40كس يد الكالس يوم = الكتلة المولية ل   -ب

 مول  2.7=   56÷  150عدد مولت ل كس يد الكالس يوم = الكتلة ÷ الكتلة المولية = 

 مول ماء   1مول اكس يد  كالس يوم  يتفاعل مع  1من المعادلة 

 مول (   2.7مول   يتفاعل مع س   ) منه عدد مولت الماء   2.7     

 جرام   48.6=   18×  2.7كتلة الماء = عدد المولت × الكتلة المولية = 
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 حسابات تتضمن حجوم الغازات    - الموضوع الرابع  :
 - معايير النجاح :

(8-4 ) 

 يعرف مصطلح المول من حيث عدد الجس يمات في عينة ما .  -4

 يعرف مصطلح الكتلة المولية .  -5

 يحسب المول لمادة ما بناء على صيغتها الكيميائية .  -6

(8-5 ) 

 الحرارة والضغط القياس يين ، ويذكر وحداته . يذكر قيمة حجم الغاز المولي عند درجة  -7

 يعرف قانون أ فوجادرو.  -8

 يحسب عدد الجس يمات في حجم معين من الغاز .  -9

 يحسب حجم عدد معين من جس يمات الغاز .  -10

(8-6 ) 

 لحجم معين من الغاز .  يحسب كمية المادة )بالمول ( -11

 يحسب كتلة حجم معين من مادة غازية . -12

 مادة غازية . يحسب كتلة كمية معينة من  -13

 يس تنتج التغير في حجم مخلوط التفاعل الذي يحتوي على غازات فقط .  -14

 - الشرح :

 - تمهيد :

لى مواد صلبة وسائلة وغازية    صنفي المواد الآتية ا 

 ( 2N –Na  – 2CO –HCl  –O 2H –CuO  – 2O –Mg  ) 

 - الحل :

 غازية  سائلة صلبة 

Na - Mg  – CuO HCl –O 2H 2N - 2CO - 2O 

 تقاس كميتها بوحدة لتر أ و مل  تقاس كميتها بوحدة لتر  أ و مل تقاس كميتها بوحدة جرام أ و كيلو جرام

 

 حجم مول واحد من الغاز 
تحتوي الكثير من التفاعلات على غازات ، ولكن تحديد وزن مادة غازية يعتبر صعب مقارنة بالمادة الصلبة والسائلة التي يسهل  

قة ، لذلك اثبتت التجارب أ ن حجوما متساوية من غازات مختلفة تحتوي على العدد نفسة من  تحديد وزنها بكل سهولة ود

 غازات مختلفة ل تحتوي على العدد نفسه من الجس يماتالجس يمات ) وهو قانون أ فوجادرو ( ، بينما كتلة مول واحد من 

 لك تم الاعتماد على هذه القاعدة لحساب حجوم وأ عداد مولت الغازات لذ

 لتر وهو ما يسمى بالحجم المولي . 24مول من أ ي غاز يحتوي على عدد أ فوجادرو من الجس يمات ويساوي  1م حج 
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 - احسب حجوم الغازات اللازمة أ و الناتجة في كل من التفاعلات الآتية .    -مثال :     

    

 

 

 النس بة بين أ عداد المولت في المعادلة . تحسب حجوم الغازات من      -ملاحظة :

لى حجم    لى مولت ىأ و المولت ا   تطبق هذه القاعدة على الغازات جميعها ، مما يسهل عملية تحويل حجم أ ي غاز ا 

 

  

 - مصطلحات علمية :

 لتر عند درجة حرارة الغرفة والضغط القياسين .  24هو الحجم الذي يشغله مول واحد من غاز وهو يساوي   -الحجم المولي :

 لتر  1حجم ال كسجين  -الحل :

 لتر  2حجم الماء 

، حجم ثاني أ كس يد الكربون   لتر 80حجم ال كسجين  -الحل :

 لتر  60حجم الماء لتر ،  50
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 تفاعلات تتضمن كتلة متفاعلة وحجما غازيا   

د  بعض أ نةاع التفاعلات تحتوي على مواد صلبة وغازية ، لحساب كميات هذه المواد يجب الاس تفادة المعادلة الكيميائية التي تجمع هذه الموا  

 من أ جل اس تخراج النس بة بين المواد التي توجد بينها علاقة في السؤال المطلوب  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 6- 3مثال 

لى أ كس   وغازي ال كسجين وثنائي أ كس يد النيتروجين . ما كتلة نترات  الماغنيس يوم يدعند تسخين نترات الماغنيس يوم تتفكك ا 

؟ ) الكتل الذرية  مل من ثنائي أ كس يد النيتروجين ) عند درجة حرارة الغرفة والضغط القياس يين (  50الماغنيس يوم التي سوف تنتج 

 (.   Mg=24 , O=16 , N=14النسبية 

 - الحل:

 لحل هذا المثال نحتاج لكتابة المعادلة الكيميائية الموزونة  

 
) نترات الماغنيس يوم وثنائي أ كس يد   أ ول ما نفكر به ايجاد العلاقة بين أ عداد مولت المواد التي توجد بينها علاقة في السؤال

 النيتروجين( 

 0.00208 = 24÷   50عدد مولت ثنائي أ كس يد النيتروجين = الحجم ÷ الحجم المولي = 

 مول ثنائي أ كس يد النيتروجين  4عطي     مول نترات الماغنيس يوم   ي 2من المعادلة 

 مول  ثنائي أ كس يد النيتروجين   0.00208س                 تعطي                                    

 مول من نترات الماغنيس يوم   0.00104=  4( ÷   0.00208× 2بالضرب التبادلي  س = ) 

 من قانون عدد المولت = الكتلة ÷ الكتلة المولية  

 جرام / مول  148( = 16×6( + )  2×14) + 24الكتلة المولية لنترات الماغنيس يوم = 

 جرام ) وهو المطلوب (   0.154=  148×  0.00104الكتلة = عدد المولت × الكتلة المولية = 
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 تم تلخيص هذا النوع من الحسابات فس الشكل الآتي    

 

 تفاعلات تحتوي على غازات فقط    

 بالنس بة للتفاعلات التي تحتوي على غازات فقط يتم الاس تفادة من النس بة بين أ عداد المولت  لحساب حجوم هذه الغازات  

 مثال   

 

 لتر (.  24على اعتبار أ ن الحجم = عدد المولت × الحجم المولي ) الحجم المولي مقدار ثابت لجميع الغازات = 

 

 مهم

القول بأ ن  بالنس بة للغازات ل يمكن 

مجموع حجوم المواد المتفاعلة = مجموع 

 حجوم المواد الناتجة )علل ( 

ل ن أ عداد مولت المواد المتفاعلة ل  

يساوي أ عدجاد مولت لمواد الناتجة 

 من التفاعل . 
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ضافة   جراء التجربة با  يتم ا 

لى أ نبوبة   شريط ماغنس يوم ا 

تسخين تحتوي على حمض  

ال نبوبة  الكبريتيك ثم غلق 

 بسدادة . 
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جابات أ س ئلة كتاب الطالب صفحة     69ا 

 

جابات أ س ئلة كتاب النشاط      ا 
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 تمارين متنوعة على موضوع حسابات تتضمن حجوم الغازات 

 ظلل الدائرة يمين ال جابة الصحيحة  -السؤال ال ول : 

 في التفاعل الآتي     -1

  

 يفا ن حجم غاز الكلور بوحدة لتر يساو 

            22                            24                      42                       48   

 حجم غاز كلوريد الهيدروجين بوحدة لتر يساوي

            22                         24                      42                          48   

 في التفاعل الآتي 
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 حجم غاز ال كسجين بوحدة لتر يساوي

           1                              2                       22                        24 

 حجم بخار الماء بوحدة لتر يساوي 

           1                             2                       22                          24 

 

 - السؤال الثاني :

 من غاز النتروجين مع غاز ال كسجين لنتاج غاز أ ول أ كس يد النتروجين كالتالي: 3Lيتفاعل    -أ

N2(g)+  O2(g)                          2  NO(g) 

 .ماذا نقصد بالحجم المولي لغاز النيتروجين ؟  1

........................................................................ ............................................................. 

 من غاز النتروجين؟   3L.ما حجم غاز ال كسجين اللازم للتفاعل مع    -2

......................................................... ........................................................................................................

 ........................................................................................................................................................ ......... 

 عند درجة الحرارة والضغط القياسي يشمل المول الواحد من أ ي غاز حجما يساوي....................)اكمل(  -3

 

 - السؤال الثالث :

 تس تخدم مادة أ زايد الصويوم في نفخ وسائد السلامة الهوائية الموجودة   -أ  

 في مقود الس يارة وفقا للمعادلة التالية :         

Na   +   3 N2      2        2NaN3 

 أ حسب كتلة غاز النيتروجين الناتج من تفكك   -أ  

 أ زايد الصوديوم الموضح فالشكل المقابل؟ 

.......................... ............................................................................................................................. ........................

........................................................................................................... ....................................................................

 ............................................................................................................................. ..................................................

 .......................................................................................................................................... .....................................

   2310×   4.2جرام وعدد جزيئاته   50،  اذا علمت ان كتلة الغاز الذي حصل عليه هيه    X2قام محمد باجراء تجربة وحصل على غاز   -ب

 ما هو اسم الغاز الذي حصل عليه في التجربة ؟ 

 ............................................................................................................................. .......................................

............................................................................................ ........................................................................

 ............................................................................................................................. .......................................

 ................................................................................................................................................. .................. 
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جابة تمارين متنوعة :    -نموذج ا 

 - السؤال ال ول : 

1- 24 

48 

2- 1 

2 

 

 - السؤال الثاني :

 لتر عند درجة حرارة الغرفة والضغط القياسين.  24غاز النيتروجين يساوي هو الحجم الذي يشغله مول واحد من  -1 -أ  

 لتر 3  -2

 لتر 24 -3

 

 - السؤال الثالث :

 جم / مول  NaN3 =23 (+14 ×3  = )65الكتلة المولية لآزايد الصودويم  -أ  

 مول  1.5=   65÷   100عدد مولت اوايد الصوديوم = الكتلة ؛ الكتلة المولية = 

 من المعادلة 

 مول نيتروجين  3مول ازايد الصوديوم   يعطي  2

 مول                 يغطي س 1.5

 مول = عدد مولت النيتروجين  2.25=   2( ÷  1.5×  3س = )

 كتلة غاز النيتروجين = عدد المولت × الكتلة المولية 

 جم / مول  28=  2×   14الكتلة المولية لغاز النيتروجين = 

 جرام ) وهو المطلوب (  63=   28×  2.25كتلة غاز النيتروجين = 

 

 لمعرفة اسم العاز يجب معرفة الكتلة المولية لهذا الغاز  -ب

 مول   0.6977(=    2310×  6.02( ÷ )  2310×  4.2عدد المولت = عدد الذرات ÷ عدد أ فوجادرو  =) 

   71.66=  0.6977÷  50الكتلة المولية = الكتلة ÷ عدد المولت = 

 جرام / مول وهي قريبة جدا من كتلة ذرة الكلور  35.83=  2÷   71.66الكتلة المولية لذرة العنصر 

 2Clالغاز هو غاز الكلور 
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 ( حسابات تتضمن محاليل متفاعلة5- 3الموضوع الخامس )    

   -معايير النجاح :

(8-4 ) 

 يعرف مصطلح المول من حيث عدد الجس يمات في عينة ما .  -15

 يعرف مصطلح الكتلة المولية .  -16

 يحسب المول لمادة ما بناء على صيغتها الكيميائية .  -17

(8-6 ) 

 يعرف مصطلح المذاب والمذيب والمحلول .  -18

 يصف كيفية تحضير محلول مادة ما .  -19

 g/Lيحسب تركيز الكلتلة لمحلول بوحدة  -20

 mol/Lيحسب التركيز المولي لمحلول بوحدة   -21

 يحول بين تركيزات الكتلة والتركيزات المولية .  -22

 يحسب الكتلة بالجرام لمادة ذات حجم أ و تركيز معين .  -23

 يحسب الكمية بالمول لمادة ذات حجم أ و تركيز معين .  -24

 معينة من المادة بالجرام من المذاب. يحسب حجم المحلول الذي يحتوي على كتلة   -25

 يحسب حجم المحلول الذي يحتوي على كمية معينة من المادة بالمول من المذاب .  -26

 <Lو   mlيحول بين  -27

 يعرف مصطلح المحلول القياسي .  -28

جراء عمليات المعايرة بين الحمض والقاعدة .  -29  يصف كيفية ا 

لى عمليات معايرة  الحمض والق -30  اعدة لتحديد تركيز المحاليل . يشرح كيفية الاستناد ا 

 يحسب تركيز محلول مس تعينا بالبيانات المعطاة المناس بة الناتجة عن عملية معايرة الحمض والقاعدة .  -31

   -الشرح :

يتم الاس تفادة من المواد الكيميائية في تنفيذ بعض الخدع التي يرافقها تغير في اللون وغيرها حيث أ ن تفاعلا بس يطا يمكن أ ن يغير  

اللون من خلال خلط محلولين عديمي اللون والحصول على مخلوط ملون  ، هذه التفاعلات وغيرها الكثير يحدث في المحاليل ، في 

 حيث يكون الماء هو المذيب الشائع فيها . 

 لغجراء هذه التفاعلات نحتاج لمعرفة حجوم المحاليل وتراكيزها  لتحديد كمية المواد المتفاعلة اللازمة فعليا . 

 تركيز المحاليل 

 كيف نكون محلول ؟؟.  -سؤال :

ذابة مادة كيميائية )تسمى مذاب ( في حجم معين من مادة أ خرى )تسمى مذيب ( ، كما يوضحها  يتك تكوين محلول من خلال ا 

 الشكل الآتي  
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 يمكن قياس كمية المذاب بطريقتين 

ما بقياس كتلته بالجرام ، او كميته بالمول ) وعادة يقاس الحجم النهائي للمحلول بوحدة اللتر     (  Lا 

ذا تم قياس كتلة المذاب بالجرام نحصل على تركيز الكتلة بلجرام في لتر من المحلول )    ( ، وتكون معادلة حساب تركيز الكتلة على  g/Lا 

 النحو الآتي 

 

 
 من كلوريد الصوديوم مذابة في لتر من الماء .   58.5gيحتوي على  g/L 58.5لول كلوريد الصوديوم تركيزه على سبيل المثال مح 

 ؟.  g/L 45ماذا نعني بقولنا أ ن تركيز الكتلة لمحلول بروميد البوتاس يوم يساوي  -سؤال :

 من بروميد البوتاس يوم مذابة في لتر من الماء .   45gأ ن محلول بروميد البوتاس يوم يحتوي على  -الجواب :   

 الشكل أ دناه يوضح كيفية تحضير محاليل لها تركيز مختلفة من كتلة المادة المذابة نفسها     

 

ذا كان تركيز المحلول   -سؤال : ا 

، كم س تكون كمية  g/L 80يساوي 

ذا أ صبح حجم المحلول   لتر . 2المذاب ا 

   -الحل :

 جرام  80كمية المذاب لتر  1في 

=   2÷ 80لتر كمية المذاب =  2في 

40 g  . 
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 - : 1 تمرين   

 لتر من المحلول .  2كلوريد الصوديوم في جرام من   36الكتلة لمحلول كلوريد الصوديوم الذي يحتوي على احسب تركيز     

 -الحل :     

 تركيز الكتلة = كتلة المذاب ÷ حجم المحلول              

                           =36  ÷2  =18 g/L 

 - :2تمرين    

ذابة كمية من المذاب في  g/L 30محلول تركيزه     ذا تم تحضير هذا المحلول با  احسب كمية المذاب الموجودة في   من المذيب ،  ml 250، ا 

 هذا المحلول . 

 -الحل :   

 تركيز الكتلة = كتلة المذاب ÷ حجم المحلول      

 لتر  0.25=   1000÷   250المحلول =   محج      

 كتلة المذاب = تركيز الكتلة × حجم المحلول       

                    =30  ×0.25   =7.5 g 

 

 

 -مهم :

في مسائل حساب تركيز المحلول يجب  

 أ ن يكون حجم المذيب بوحدة اللتر  

ذا كان الحجم بوحدة )مل ( لبد   لذلك ا 

من تحويلها لوحدة )لتر ( بالقسمة  على 

1000   

 مل (.   1000لتر =  1) ل ن 
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 حسابات تس تخدم تراكيز المحاليل       

، في هذه الحالة نحصل على التركيز المولي  يفضل في الحسابات الكيميائية التعامل مع عدد المولت اموجودة في المحلول بدل من الكتلة   

 بالمولت لكل لتر من المحلول  

 

 

 

 -مهم :

ذا كان  المحلول  حجم المحلول يجب أ ن يكون بوحدة اللتر ، فا 

بوحدة )مل ( يجب التحويل لوحدة )لتر ( بالقسمة على 

1000 

 - : 1 تمرين

احسب التركيز المولي لمحلول كلوريد الصوديوم عدد مولته  

0.35 mol    ذا كان حجم المحلول  .  3.5L، ا 

 - الحل :

 التركيز المولي = عدد المولت ÷ الحجم 

                  =0.35  ÷3.5   =0.1 mol/L 

 - : 2تمرين 

،  mol / L 0.2محلول هيدروكس يد الصوديوم  تركيزه المولي 

لتر  2احسب كتلة هيدروكس يد الصوديوم اللازم اذابتها في 

 من المحلول . 

   -الحل :

 نحسب عدد المولت من قانون التركيز المولي  -أ ول :

 التركيز المولي = عدد المولت ÷ الحجم 

 عدد المولت = التركيز المولي × الحجم 

                 =0.2   ×2  =0.4 mol 

 تطبيق قانون عدد المولت لحساب كتلة المذاب   -ثانيا : 

 NaOH  =1  +16  +23  =40g/molالكتلة المولية ل 

 الكتلة = عدد المولت × الكتلة المولية 

        =0.4  ×40  =16g 

             

   



 أ/ حنان القطيطية  -سلسلة انجاز لمادة الكيمياء للصف العاشر                       إعداد: 

 ئما )) أنا كيميائي بامتياز ،،،،أحب مادة الكيمياء فهمي سهلة وممتعة (( اردد في نفسك د                             162
 

 عمليات معايرة الحمض والقاعدة   

ذا تفاعل مع محلول قياسي لمادة قلوية .    يجاد تركيز محلول حمض غير معروف ا   يمكن ا 

 ينفذ التفاعل بطريقة مضبوطة بعناية وتقاس الحجوم بدقة باس تخدام ماصة وسحاحة ،  

 وتضاف كمية حمض كافية لمعادلة المادة القلوية ، ويتم تحديد نقطة النهاية باس تخدام كاشف . 

 

 

هو محلول يتم تحضيرة  -المحلول القياسي :

بعناية بحيث يكون تركيزه معروفا بدقة 

. 

الطريقة السابقة بالمعايرة حيث يمكن تكييفها  تسمى 

 لتحضير ملح ذائب . 
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 ( 9-3مثال ) 

من الحمض يعادل   20mlتمت معايرة محلول من حمض الهيدروكلوريك باس تخدام محلول قياسي من هيدروكس يد الصوديوم ، فوجد أ ن 

25ml   من محلولNaOH  0.10تركيزه المولي mol/L  .ما التركيز المولي لمحلول حمض الهيدروكلوريك ؟ ، 

   -الحل :

 نتبع الخطوات التالية  

 بالس تفادة من التركيز المولي    NaOHايجاد عدد مولت المادة القلوية  -1

 التركيز المولي = عدد المولت ÷ الحجم

 عدد المولت = التركيز المولي × الحجم 

 مول   0.0025=  0.025×  0.10               

 ضنحتاج لمعادلة التعادل بين الحمض والقلوي لس تنتاج عدد مولت الحم -2      

 
 NaOHيتفاعل مع ا مول   HClمن المعادلة    امول 

 مول   0.0025يتفاعل مع   HClس مول              

 مول    0.0025س ) عدد مولت الحمض (=    

 نطبق قانون التركيز المولي لحساب التركيز الحمض  -3    

 التركيز المولي = عدد المولت ÷ الحجم             

 مول/ لتر 0.125=   0.02÷   0.0025=                          

 4- 3نشاط 

 65و  74الخطوات في كتاب الطالب صفحة  
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جابة أ س ئلة كتاب الطالب صفحة   76ا 

 
 اجابة اس ئلة كتاب النشاط 
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 تمارين متنوعة على موضوع حسابات تتضمن محاليل متنوعة 

 ظلل الدائرة يمين ال جابة الصحيحة  -السؤال ال ول :  

ذا كان حجم محلول  -1  يساوي   L، فا ن حجم هذا المحلول بوحدة  ml 500ا 

500                            50                      5                          0.5 

 يساوي   ml، حجم هذا المحلول بوحدة     0.035Lحجم محلول   -2

3500                    350                  35                          3.5 

ذا كان تركيز الكتلة لمحلو يساوي  -3  بوحدة جرام تساويلتر منه  4، فكم س تكون كمية المادة المذابة في  g/L 160ا 

      20                              40                      80                        160 

 رام تساوي منه بوحدة الج 2L، كتلة المذاب في  g/L 240محلول تركيز الكتلة له  -4

50                         100                  120                         200 

 (4SO2)4NHكبريتات ال مونيوم هي الصيغة الكيميائية لمركب  -5

 هذا المركب يساوي عدد ذرات الهيدروجين في 

8                          6                      4                           2  

 كسجين في مركب كبريتات ال مونيوم يساوي عدد ذرات ال  

   2                             4                        6                          8 
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 - السؤال الثاني:

 اذكر المقصود بكل من  

 تركيز الكتلة  -أ  

 ............................................................................................................................. ............................. 

 التركيز المولي  -ب

...................................................................................... ................................................................... 

 المحلول القياسي   -ج

 ............................................................................................................................. ........................... 

 المعايرة  -د

........................................................................................... .......................................................... 

 - السؤال الثالث :

 .......... ( أ جب عما يلي 90g/L) محلول تركيز الكتلة له  -أ  

 . 90g/Lماذا نعني بقولنا أ ن تركيز الكتلة للمحلول يساوي  -1

 ............................................................................................................................. .................... 

 حددي كمية المذاب في الحجوم الآتية من المذيب -2

 3L -ج                2L -ب               1L -أ  

ذا كانت كمية المذاب =  -ب  من هذا المحلول .   ml 500، احسب تركيز الكتلة لمحلول في  35gا 

     ............................................................................................................................. .................................. 

     ...................................................................................... ........................................................................ 

     ............................................................................................................................. .................................. 

 - ع :السؤال الراب       

 من المذيب .  L 3من كلوريد الصوديوم في    g 20الذي يحتوي على   NaClاحسب تركيز الكتلة لمحلول  -أ  

 ............................................................................................................................. .................................. 

          ............................................................................................................................. ................................. 

......................................................................................... ...................................................................... 

 منه .  ml 500، احسب عدد مولت هذا المحلول في   mol/L 0.5محلول تركيزه المولي  -ب

 ............................................................................................................................. .................................. 

      .......................................................................................... .................................................................... 

 ............................................................................................................................. .................................. 

ذا كان حجم هذا المحلول يساوي  كلوريد الصوديوم   من محلول  g 170ل احسب التركيزالمولي  -ج  L 2، ا 

 ............................................................................................................................. .............................................

 ................................................................................................................................................. ......................... 



 أ/ حنان القطيطية  -سلسلة انجاز لمادة الكيمياء للصف العاشر                       إعداد: 

 ئما )) أنا كيميائي بامتياز ،،،،أحب مادة الكيمياء فهمي سهلة وممتعة (( اردد في نفسك د                             171
 

 - السؤال الخامس :

 كلوريد الصوديوم الشكل الآتي يوضح المواد الازمة لتحضير محلول

 
 

 حدديالمادة التي تمثل المذاب والمادة التي تمثل المذيب  في س  و ص   -1

 س ........................................... ، ص .......................... 

ذا كانت المادة المذابة ل تمتزج مع المادة المذابة هل سيتكون محلول ؟.....................  -2  ا 

 فسر اجابتك 

 ............................................................................................................................. ................................. 

ذا كانت كمية المادة المذابة لكلوريد الصوديوم تساوي  -3  ، احسب   4L، واردنا تحضير محلول بحجم  g 80ا 

 يز الكتلة للمحلول ترك  -أ  

 ............................................................................................................................. ...............................

.................................................................................. ..........................................................................

 ............................................................................................................................. ............................... 

 التركيز المولي للمحلول  -ب

............................................................................................................................... .............................

...................................................................................................... ......................................................

 ............................................................................................................................. ...............................

.............................................. .............................................................................................................. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ص س
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 نموذج ال جابة       

 السؤال ال ول  

1- 0.5 

2- 35 

3- 40 

4- 120 

 4، عدد ذرات ال كسجين =    8عدد ذرات الهيدروجين =   -5

 - السؤال الثاني :

 . g/Lكمية المادة المذابة في حجم معين من المحلول ، وتقاس بوحدة  -أ  

 .mol /Lعدد مولت المادة المذابة في حجم معين من المحلول ، وتقاس بوحدة  -ب

 مخلوط متجانس من مذاب ومذيب يكونانا نحلول بتركيز معروف  -ج

لى حجمه وتركيزه وحجم محلول  -د آخر يتفاعل معه ، يتم قياس الحجوم باس تخدام ماصة  طريقة لتحديد تركيز محلول مااستنادا ا  أ

 وسحاحة . 

 - السؤال الثالث: 

  -أ  

 . 90gأ ن كتلة المادة المذابة في حجم معين من المحلول تساوي  -1

  g 30 -ج                   g 45 -ب                 g 90  -أ   -2

      -ب

 لتر 0.5=  1000÷  500حجم المحلول = 

 المذاب ÷ حجم المحلول تركيز الكتلة = كتلة 

              =35  ÷0.5  =70 g / L 

 - السؤال الرابع :

 تركيز الكتلة = كتلة المذاب ÷ حجم المحلول  -أ  

              =20  ÷3  =6.67 g / L 

 ml 0.5= 1000÷  500حجم المحلول =  -ب

 mol 0.25=   0.5×  0.5عدد المولت = التركيز المولي × حجم المحلول = 

 عدد المولت = الكتلة ÷ الكتلة المولية  -ج               

 مول   2.9=   58.5÷  170=                                 

   NaCl  =23  +35.5الكتلة المولية ل 

 جم / مول  58.5=                           
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 mol/L 1.45=   2÷  2.9التركيز المولي = عدد المولت ÷ الحجم =                

 السؤال الخامس            

 س مذيب            ص مذاب  -1

 ل  -2

 . يتكون من مادة مذابة ذائبة في مادة مذيبة  لل ان المحلو 

 الكتلة = كتلة المذاب ÷ الحجمتركيز  -أ   -3

             =80  ÷4  =20 g / L 

 جرام / مول  NaCl   =23   +35.5   =58.5الكتلة المولية ل -ب

 عدد المولت = الكتلة ÷ الكتلة المولية 

 مول  1.37=   58.5÷  80=                

 التركيز المولي = عدد المولت ÷ الحجم

 مول / لتر  0.3425=  4÷  1.37=              
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 اجابة أ س ئلة نهاية الوحدة الثالثة 
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 اختبار قصير على الوحدة الثالثة 

 -السؤال ال ول:

 

 ظلل الدائرة التي تمثل الخيار الصحيح يمين ال جابة الصحيحة ) درجة (    -أ  

 

 العناصر ال خرى بها هي نظير ............. الذرة التي تم اس تخدامها كذرة قياس ية لمقارنة كتل ذرات 

 14-كربون                   12- كربون                         14-كلور                          12-كلور                   

ذا كانت الصيغة الكيميائية لحمض الكربونيك هي   -ب  ، والكتل الذرية النسبية للعناصر    3CO2Hا 

(H=1                ,   C=12      ,       O=16          ) 

   ( . )درجة(  Mrاحس بي كتلة الصيغة النسبية لحمض الكربونيك )  -1

 ................................................................................................................................................................................... .....................

 .............................................................................................................. ......................................................................................... 

 كتلة ذرة ال كسجين تساوي ...................  ضعفا من كتلة ذرة الهيدروجين )أ كملي (.  ) درجة (  -2

 -السؤال الثاني :

 الصحيحة ) درجة ( ظلل الدائرة التي تمثل الخيار الصحيح يمين ال جابة  -أ  

 

جزيء من الماء ، عدد ذرات الهيدروجين الذي س تحصل عليه    x 10 232.4 أ رادت طالبة في الصف العاشر حساب عدد ذرات الهيدروجين الموجودة في   

 الطالبة هو ................  

           234.8x10                     234.4x10                 23 1.2x10                               232.4 x 10 

 

 درجات (   3يناس به في القائمة ) ب (. ) صلي بخط بين كل مفهوم في القائمة ) أ  ( بما  -ب

 

 

 

 

 

   -السؤال الثالث :

 ، علما بأ ن الكتل الذرية النسبية للعناصر   2SOمن ثنائي أ كس يد الكبريت   g 9.6احس بي عدد المولت الموجودة في  -أ  

 غة الكيميائية للمادة. حاصل جمع الكتل الذرية النسبية للعناصر الموجودة في الصي 

 حاصل جمع الكتل الذرية النسبية للعناصر الموجودة في جزيء المادة 

  12- متوسط كتل ذرات العناصر التي توجد في الطبيعة وفقا لمقياس تكون فيه كتلة ذرة الكربون 

 وحدة كتل ذرية  12مساوية تمام لـ  

 

 

 الكتلة الذرية النسبية 

 كتلة الصيغة النسبية 

 الكتلة الجزيئية النسبية 
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(S = 32        ,         O = 16        ) درجة ( .) 

............................................................................................................................. ...........................................................................

 ..................................................................................................................................................................................... ...................

....................................................................................ب................................................................................................................ 

 - الشكل أ دناه يمثل مخطط الصيغة البنائية  لمركب ما : -ب

 

 

 

 

 الصيغة الكيميائية ال بسط لهذا المركب هي ...........................          ) درجة ( 

 

 - من كبريتيد الخارصين حسب التفاعل الآتي:   g 97من الكبريت ، ل نتاج    g 32من الخارصين مع     g 65يتفاعل  -ج

         (S)                         ZnS                                   (S)+           S (S)         Zn      

ذا تم اس تخدام   طن من الخارصين؟ ) درجة (   650باعتقادك كم س تكون كمية كبريتيد الخارصين الناتجة بوحدة الطن ا 

........................................................................................................................................................ ............................................ 

 انتهت ال س ئلة مع الدعاء للجميع بالنجاح والتوفيق 
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جابة الاختبار القصير    نموذج ا 

الهدف   أ هداف التقويم الاجابة الجزئية المفردة  السؤال 

 اس تدلل تطبيق معرفة  التعليمي 

 2-8   1 12  -كربون   أ   ال ول

 Mr = (1x2)+ (1x12)+ (3x16) 1 ب 

= 2+12+48 = 62 g/ mol 

 

  

1 

 8-3 

  2 16 

 

 1  8-3 

 234.8x10  أ   الثاني 

 

  1 8-3 

  ب 

 
 

 

 

 

3 

   

8-2 

 Mr = (32 x1) + ( 16 x 2 ) = 64 gLmol  أ   الثالث

 

n = m / Mr 

9.6 / 64 = 0.15 mol 

 

 

 ) عدد المولت = كتلة المادة / الكتلة المولية ( 

 

  

 

1 

  

 

8-4 

 3NH  ب 

 

 1  8-1 

 طن   970  ج 

 

  1 8-6 
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 واجب منزلي

 

 )ظلل ال جابة الصحيحة( :   تساوي H2Oكتلتة الصيغة الجزيئية ل -1

                18                            33                            17                           32    

 ضع علامة صح أ و خطأ  أ مام كل عبارة فيما يلي -2

  

 

 

 

 

        L 2.5من هيدروكس يد الصوديوم        في حجم نهائي يساوي  100gيحتوي على   NaOHاحس بي التركيز المولي لمحلول من   -3

 ............................................................................................................................. ..................................................

................... ............................................................................................................................. ...............................

.............................................................................................................................................. ................................. 

 وحدة كتلة ذرية( 12الشكل المقابل يعرض ذرتي كربون )ذرة الكربون الواحدة كتلتها الذرية -4      

 

 

  كم عدد ذرات الهيليوم التي تكافئ ذرتي كربون؟    

    ............................................................ 

 

 

 انتهت ال س ئلة مع الدعاء للجميع بالنجاح والتوفيق 

 

 العبارة  صح أ و خطأ  

 لتر  2.4يشغل المول الواحد من الغاز حجم يساوي  

 يقاس تركيز الكتلة لمحلول بالجرام / لتر 
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 نموذج ال جابة  

1- 18 

 خطأ    -2

 صح 

 عدد المولت = الكتلة ÷ الكتلة المولية -3

   NaOH   =23  +16  +1   =40الكتلة المولية ل        

 mol 2.5=  40÷   100عدد المولت = 

 التركيز المولي = عدد المولت ÷ الحجم

               =2.5  ÷2.5   =1 mlo/L 

 ذرات 6 -4
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 ( ال لكانات1- 4)  -الموضوع ال ول :

 - معايير النجاح :    

(2-1 ) 

 يسمي المركب ال ول في سلسلة أ و مجموعة ال لكانات.  -32

 يذكر الصيغة الجزيئية للمركب ال ول في مجموعة ال لكانات .  -33

 يرسم الصيغة البنائية للمركب ال ول في مجموعة ال لكانات .  -34

 ال لكانات وال لكينات والكحول . يسمي المركب الذي يحتوي على ذرتي كربون في كل من مجموعات  -35

 يذكر الصيغة الجزيئية للمركب الذي يحتوي على ذرتي كربون في كل من مجموعات ال لكانات وال لكينات والكحول.  -36

 يرسم المركب الذي يحتوي على ذرتي كربون في كل من مجموعات ال لكانات وال لكينات والكحول.  -37

(2-2 ) 

 سلسلة مادة عضوية .  في  يحدد عدد ذرات الكربون الموجودة -38

 يسمى أ ول أ ربع مركبات غير متفرعة من مجموعة ال لكانات ويرسمها .  -39

 يذكر ضيع أ ول اربع مركبات من مجموعة ال لكانات . -40

(2-3 ) 

لى اسمه  الكيميائي . -41 ليها المركب استنادا ا   يحدد السلسلة المتجانسة التي ينتمي ا 

ليها  -42 لى صيغته الجزيئية .يحدد السلسة المتجانسة التي ينتمي ا   المركب بالستناد ا 

لى تركيبه الجزيئي .  -43 ليها المركب بالستناد ا   يحدد السلسلة المتجانسة التي ينتمي ا 

(3-3 ) 

 يذكر النشاط الكيميائي العام لل لكانات . -44

 يذكر نوع التفاعل الذي تخضع له ال لكانات بسهولة .  -45

 لل لكانات .يذكر الاس تخدام الرئيسي  -46

 يصف التدرج في الخصائص الفيزيائية لل لكانات . -47

(3-4 ) 

 يذكر الشروط والظروف المطلوبة للاحتراق الكامل لل لكانات .  -48

 يكتب المعادلت اللفظية لتفاعل الاحتراق الكامل لل لكانات .  -49

 يكتب المعادلت الرمزية ) مضيفا رموز حالة المادة ( لتفاعل   -50

 لكانات  . الاحتراق الكامل لل   

 

 

 

 

2-4 ) 

 يعرف مصطلح سلسلة متجانسة .  -

 يكتب الصيغة العامة للالكانات .  -

 

(3-1 ) 

 يعرف مصطلح الهيدروكربون .  -

 يعرف مصطلح الهيدروكربون المش بع . -

 يصف الترابط الموجود في ال لكانات . -

(3-2 ) 

 يذكر اسم المكون الرئيسي للغاز الطبيعي .  -

 يكتب صيغة المركب الرئيسي المكون للغاز الطبيعي .  -

 ت 



 أ/ حنان القطيطية  -سلسلة انجاز لمادة الكيمياء للصف العاشر                       إعداد: 

 ئما )) أنا كيميائي بامتياز ،،،،أحب مادة الكيمياء فهمي سهلة وممتعة (( اردد في نفسك د                             183
 

   -الشرح :

لى الكيمياء العضوية  مدخل ا 

 
تشكل المركبات التي يكونها عنصر الكربون فرع من فروع علم الكيمياء الذي يعرف بالكيمياء العضوية ، لذلك لبد من معرفة 

خصائص ذرة الكربون  

 

الكيمياء
العضوية

وية اس تخدامات المركبات العض
:-

.وقود للحرارة والطاقة -

.صناعة البلاستيك -

صناعة ال دوية وال صباغ -
.ومواد كيميائية أ خرى 

مثال لمركبات عضوية 

(.مثل السكريات ) الكربوهيدرات -

.الدهون وال حماض الدهنية -

.البروتينات وال حماض ال مينية -

الحمض الريبوزي النووي منقوص -
.DNAال كسجين 

ة هي الفرع الذي يدرس بني
ات وخصائص وتفاعلات المركب

لكربون التي تحتوي على عنصر ا
.

خصائص
الكربون

ل فلز

لى المجموعة الرابعة من ينتمي ا 
دول المجموعات الرئيس ية في الج

.الدوري

ات يكون ملايين من المركب
ه باقي يفوق العدد الذي يكون

العناصر

زيئات يكون أ نواع مختلفة من الج
ط بين باختلاف ترتيب التراب
.ذرات الكربون

الكترونات في4يحتوي على 
4المس توى ال خير ويكون 

.روابط تساهمية
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 الجدول الآتي يوضح أ شكال الترابط بين ذرات الكربون 

 

 

 

أ نواع صيغ المركبات العضوية

صيغة بنائية 

.ة ترابطهاتبين جميع الذرات الموجودة في الجزيء وكيفي
صيغة جزيئية  

ءتبين العدد الفعلي للذرات الموجودة في الجزي

مثال 

CH4 - C2H6
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 ما المركب الهيدروكربوني ؟.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الهيدروكربون غير  المش بع
هو مركب ل تكون فيه جميع الروابط بين ذرات الكربون أ حادية ، بل 

 تتخللها رابطة أ و روابط ثنائثة أ و ثلاثية  ، مثل ال لكينات وال لكاينات .

 الهيدروكربون المش بع
الروابط بين ذرات الكربون أ حادية ، مثل هو مركب تكون فيه جميع 

 ال لكانات .

  ال لكانات

هي هيدروكربونات مش بعة تحتوي جزيئاتها على روابط أ حادية فقط بين ذرات الكربون في السلسلة وتمتلك الصيغة العامة -

2n+2HnC  . 

 ينتهيي اسم ال لكانات بالمقطع )ان(.-

 ابسط ال لكانات تحتوي على ذرة كربون واحدة وهو الميثان .-

 الضعيفة بين الجزيئات .كلما زاد طول السلسلة تزداد قوى التجاذب -

 غير نشطة كيميائيا )علل( .-

ضافة ذرات أ خرى للسلسلة ، لنها مش بعة جميع روابطها أ حادية  لذلك ل تميل للتفاعل. ، ل يمكن ا 
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 - تسمية ال لكانات :

عند تسمية ال كان نحسب عدد ذرات الكربون في المركب ونكتب المقطع الذي يدل على عدد ذرات الكربون    

ليه المقطع )ان( الذي يدل على ال لكانات .   ونضيف ا 

 - : مثال  

 CH4  ) ميثان ) يحتوي ذرة كربون واحدة 

C2H6   ) ايثان ) يحتوي ذكربون 

 ) يحتوي ذرتي كربون (  ايثان   

 

 

 ماذا يحدث بزيادة طول السلسلة في ال لكانات ؟ من خلال جدول الخصائص السابق ،  

 تزداد قوى التجاذب الضعيفة بين الجزيئات .  -1

 - اسم ال لكان :

 يدل الجزء ال ول منه على عدد ذرات الكربون في السلسلة. 

لى أ نه   من ال لكانات . ويشيرالجزء الثاني منه )ان( ا 

 ميثان يحتوي ذرة كربون واحدة  -مثال :

 ايثان يحتوي ذرتي كربون ... وهكذا 
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 والانصهار .ترتفع درجة الغليان  -2

لى   5مركبات من العائلة تكون على هيئة غاز ، من  4تتغير الحالة الفيزيائية لل لكانات ) أ ول  -3 ذرات ا 

 ة شمعية ( . ذرة كربون صلب 17ذرة كربون سائلة ، أ كبر من  16

 

 

 

 

 

 

 

 أ لكانات الجدول الآتي يمثل الصيغ البنائية وال شكال الفراغية ل ول س تة 

 

 الخواص الكيميائية لل لكانات 

 غير نشطة كيميائيا -1

بوجود غاز  تحترق جيدا  -2

 ال كسجين ومصدر اش تعال 

 لل لكانات الفيزيائيةالخواص 

بزيادة عدد ذرات الكربون   -1

في ال لكان تزيد درجة  

 الغليات.

أ ول أ ربعة أ لكانات غازات   -2

ذرات كربون أ لى   4، من 

ذرة سوائل ، أ كثر من   16

ذرة كربون صلبة شمعية  17

. 
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 احتراق ال لكانات   

لى المزيد من الطاقة حتى تنكسر أ و تتفاع          ل.الروابط التساهمية ال حادية في ال لكانات قوية جدا وتحتاج ا 

تخضع جميع ال لكانات لتفاعل الاحتراق بوجود غاز ال كسجين ومصدر اش تعال ، وتطلق حرارة كبيرة ،         لذلك تس تخدم  -     

 ال لكانات كوقود . 

 وتنتج غاز ثاني أ كس يد الكربون وبخار الماء .        

لى الوسط المحيط به . ل نه يطلق حرارة كبيرة ) تفاعل الاحتراق تفاعل طارد للحرارة )علل(          ا 

 

 المعادلة العامة لتفاعل الاحتراق 

 بخار ماء + ثاني أ كس يد الكربون                            أ كسجين + أ لكان

 مثال     

 
 -مهم :    

 الميثان يعتبر الجزء الرئيسي من الغاز الطبيعي .  -51

 تحت الضغط ، كذلك يؤمن الوقود ل نظمة التدفئة .البروبان هو غاز البترول المسال ، ويجزن على هيئة سوائل  -52

 البيوتان يس تخدم ك سطوانات في مواقد الغاز المحمولة ، ومواقد التخييم المحمولة ومواقد اللحام وقداحات الغاز . -53
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 - السلسلة المتجانسة :

 متى يمكن أ ن نطلق على العائلة من المركبات العضوية اسم سلسلة متجانسة ؟؟  -سؤال :

 عند تحقق الشروط التالية 

 عندما تمتلك على صيغة عامة .  -54

 على طول السلسلة . —CH2يختلف كل مركب في العائلة عن المركب السابق له بوحدة صيغة   -55

 تتشابه مركباتها في الخواص الكيميائية ، وتختلف في الخواص الفيزيائية .  -56

 ال لكانات سلسلة متجانسة . لذلك يطلق على جميع هذه الشروط تنطبق على ال لكانات      
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جابة أ س ئلة كتاب الطالب :ا  - ا 
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جابة أ س ئلة  كناب النشاط   ا 
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 موضوع ال لكانات تمارين متنوعة على 

 - السؤال ال ول :  

 أ كتب الصيغة الجزيئية ل لكان يحتوي على -1

 ذرات كربون   3 -أ  

 ذرات كربون  5 -ب

 ال لكانات التية سمي  -2

 C2H6 -أ  

 C5H12 -ب

 CH4 -ج

 - السؤال الثاني :   

 ارسم الصيغ البنائية للمركبات ال تية مع التمثيل النقطي لها   -1

 ايثان   -أ  

 ميثان  -ب
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 ذرات كربون ..... (  3)أ حد ال لكانات يحتوي على  -2

 اكتب الصيغة الجزيئية لهذا المركب .  -أ  

 ارسم الصيغة البنائية لهذا المركب .  -ب

 الحالة الفيزيائية للمركب ........................ حدد   -ج

 ال لكانات مركبات غير نشطة كيميائيا   -فسر : -د

 ............................................................................................................................. ........................................

........................................................................................... .......................................................................... 

 اكتب معادلة لفظية  لحتراق هذا المركب -ل

 ............................................................................................................................. ............... .................... 

 - السؤال الثالث :        

 أ كمل الجدول ال تي لل لكانات  -1

 الصيغة البنائية الصيغة الجزيئية  اسم ال لكان 

 

 ميثان  

CH4  .................. 

 

 ................. 

 

 .................................. 

 
 ............. C2H5  ......................... 

 ...........................  بنتان 

 
 

 قارن بين الهيدروكربونات المش بعة والهيدروكربونات غير مش بعة من حيث -2

 التعريف  -57

ليها   -58  اسم عائلة ال لكانات التي تنتمي ا 

 

 

 

 - السؤال الرابع :
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 يلي ت ، أ جب عما الشكل أ دناه يمثل الصيغة البنائية ل حد ال لكانا

 
 اذكر اسم هذا المركب ...........................  -1

 اكتب الصيغة الجزيئية لهذا المركب ................................  -2

 أ جب بنعم أ ةو ل  -3

 يعتبر هذا المركب من الهيدروكربونات المش بعة ؟................... 

 فسر 

................................................... .............................................................................................. 

 لماذا يعتبر هذا المركبب من ال لكانات  -4

 ............................................................................................................................. ................... 
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 - نموذج ال جابة:    

 السؤال ال ول     

 C5H12 -ب                       C3H8 -أ   -1

 ميثان  -بنتان                  ج -بروبان                           ب -ا -2

 السؤال الثاني 

    -أ  

  -ب

   -بروبان                             ب -أ   -2

 غاز   -ج   

جميع الروابط التساهمية ال حادية بين ذرات الكربون قوية ول ينكم اضافة ذرات أ خرى للسلسلة ، كذلك ل نها هيدروكربونات مش بعة  -د  

 جدا تحتاج الكثير من الطاقة لتكسيرها . 

 بخار الماء  + ثاني أ كس يد الكربون                    أ كسجين + بروبان      -ل

 

 



 أ/ حنان القطيطية  -سلسلة انجاز لمادة الكيمياء للصف العاشر                       إعداد: 

 ئما )) أنا كيميائي بامتياز ،،،،أحب مادة الكيمياء فهمي سهلة وممتعة (( اردد في نفسك د                             196
 

 

 - السؤال الثالث :

1 - 

 الصيغة البنائية الصيغة الجزيئية  اسم ال لكان 

 

 ميثان  

CH4 

 
 

 البروبان 

 

.................C3H8 ................. 

 
 C2H5 ..........ايثان 

 
 .............. C5H12............. بنتان 

 
 

2-  

 هيدروكربونات غير مش بعة  الهيدروكربونات مش بعة  وجة المقارنة 

هي مركبات تكون فيها جميع   التعريف 

الروابط بين ذرات الكربون  

 أ حادية

مركبات ل تكون فيها جميع الروابط بين  هي 

ذرات الكربون أ حادية فقط بل تتخللها رابطة  

 ثنائثة أ ة ثلاثية . 

ليها    ال لكينات و ال لكاينات  ال لكانات اسم عائلة ال لكانات التي تنتمي ا 

 

 - السؤال الرابع :

                   C3H8 -2بروبان                 -1

 نعم ل ن جميع الروابط بين ذرات الكربون أ حادية   -3

 .  CnH2n+2ل نه من الهيدروكربونات المش بعة التي تحتوي جزيئاتها على روابط احادية فقط وله صيغة جزيئية  -3
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 ( ال لكينات 2-4الموضوع الثاني)   

 - معايير النجاح :    

(2-1 ) 

 ال لكانات. يسمي المركب ال ول في سلسلة أ و مجموعة  -59

 يذكر الصيغة الجزيئية للمركب ال ول في مجموعة ال لكانات .  -60

 يرسم الصيغة البنائية للمركب ال ول في مجموعة ال لكانات .  -61

 يسمي المركب الذي يحتوي على ذرتي كربون في كل من مجموعات ال لكانات وال لكينات والكحول .  -62

 كربون في كل من مجموعات ال لكانات وال لكينات والكحول.  يذكر الصيغة الجزيئية للمركب الذي يحتوي على ذرتي -63

 يرسم المركب الذي يحتوي على ذرتي كربون في كل من مجموعات ال لكانات وال لكينات والكحول.  -64

(2-2 ) 

 يحدد عدد ذرات الكربون الموجودة في سلسلة مادة عضوية .  -65

 ا . يسمى أ ول أ ربع مركبات غير متفرعة من مجموعة ال لكانات ويرسمه -66

 يذكر ضيع أ ول اربع مركبات من مجموعة ال لكانات . -67

(2-3 ) 

لى اسمه  الكيميائي . -68 ليها المركب استنادا ا   يحدد السلسلة المتجانسة التي ينتمي ا 

لى صيغته الجزيئية . -69 ليها المركب بالستناد ا   يحدد السلسة المتجانسة التي ينتمي ا 

لى تركيبه الجزيئي.  يحدد -70 ليها المركب بالستناد ا   السلسلة المتجانسة التي ينتمي ا 

(4-2 ) 

 يعرف مصطلح سلسلة متجانسة .  -71

 يكتب الصيغة العامة للالكانات .  -72

(3-5 ) 

 يعرف مصطلح الهيدروكربون غير المش بع .  -73

 يصف الترابط الكيميائي الموجود في ال لكينات . -74

(3-8 ) 

ضافةيذكر   -75 لى  الملاحظات اليت ترافق ا   البروم المائي ا 

 ال لكانات أ و ال لكينات .  

ذا كانت المادة العضوية مش بعة أ و غير مش بعة بناء على تفاعلها مع البروم المائي .  -76  يتوقع ما ا 

   -الشرح :   

(3-7 ) 

 يعرف مصطلح تفاعل ال ضافة .  -

يحدد المواد المتفاعلة والمواد الناتجة المنخرطة في  -

لى الهيدروجين وبخار الماء   ضافة الثين ا  تفاعل ا 

 والبروم  

يصف من حيث الترابط ما يحدث عند اضافة مادة   -

لى أ لكين ما .   ا 

لى  - يحدد نوع تفاعل ال ضافة الذي يحدث  بالستناد ا 

 البنائية (. المعادلت )اللفظية أ و الرمزية أ و الصيغة 

 



 أ/ حنان القطيطية  -سلسلة انجاز لمادة الكيمياء للصف العاشر                       إعداد: 

 ئما )) أنا كيميائي بامتياز ،،،،أحب مادة الكيمياء فهمي سهلة وممتعة (( اردد في نفسك د                             198
 

  

الكترون يكونات رابطة ( ،   2الكترونات في المنتصف بين ذرتي الكربون ) كل   4يمكن كتابة التمثيل النقطي للالكينات بحيث توضع  

 الشكل ال تي يوضح التمثيل النقطي للايثين  

 

 بنائية والنماذج الجزيئية ل ول ثلاثة الكينات الجدول ال تي يوضح الصيغ ال 

 

(.ين)تنتهيي بالمقطع 

 C2H4ن أ بسط ال لكينات يحتوي على ذرتي كربو
يسمى الايثين

يئاتها على هي هيدروكربونات غير مش بعة تحتوي جز 
.ربون رابطة ثنائية واحدة على ال قل بين ذرتي ك

CnH2nالصيغة العاملة لها 

الخواص الكيميائية 

(علل)أ كثر نشاطا من ال لكانات 

ضافة ذ رات عناصر ل نه يمكن كسر الرابطة الثنائية وا 
.أ خرى للمركب 

الخواص الفيزيائية

.ان بزيادة عدد ذرات الكربون تزيد درجة الغلي

(علاقة طردية )

ال لكينات
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بون  والجدول الآتي يوضح الصيغ الجزيئية والخصائص الفيزيائية ل ول أ ربع الكينات ، ومنه نلاحظ ارتفاع درجة الغليان بزيادة عدد ذرات الكر 

 وكذلك اختلاف الحالة الفيزيائية  

 

لكينات  التفاعلات الكيميائية     لل 

 فسر سبب ما يلي  -سؤال : 

 تخضع ال لكينات لمدى واسع من التفاعلات الكيميائية مقارنة بال لكانات .   

ليها .    ضافة ذرات أ خرى ا   بسبب وجود الرابطة الثنائية فيمكن كسر الرابطة الثنائية وا 

 لذلك هي أ كثر اس تخداما بدل من حرقها كوقود  

 

 

 

التفاعلات الكيميائية لل لكينات

تفاعلات ال ضافة

لى ضافة ذرات أ خرى ا  ال لكين هي تفاعلات يتم فيها ا 
.عن طريق كسر الرابطة الثنائية 

ادة ناتجة أ و تفاعل يتم فيه دمج مادتين معا لتكوين م
.واحدة فقط 

تفاعلات الاحتراق

ر الماء وثاني  تحترق بوجود ال كسجين وتنتخ بخا
أ كس يد الكربون

 أ همية تفاعل ال ضافة 

للتمييز بين الهيدروكربونات المش بعة يس تخدم 

 والهيدروكربونات الغيرمش بعة .
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 أ نواع تفاعلات ال ضافة     

لى ال لكين  -1 ضافة البروم ا   ا 

كسر الرابطة الثنائية وتكوين رابطتين أ حاديتين مع ذرتي بروم ، ضافة البروم عند درجة حالرارة وضغط القياسي  ، حيث يتم ا  يتم 

 دلة لفظية أ و رمزية كما يلي\تمثيلها بمعا ويمكن 

 
 -مهم :

 )علل( (الهيدروكربونات الغير مش بعة ال لكينات ) و  (الهيدروكربونات المش بعة  ال لكانات )  يس تخدم هذا التفاعل في التمييز بين

لى البني ويصبح عديم اللون ، بينما  ل نه عند تفاعل البروم مع ال لكين ) هيدروكربون غير مش بع ( يفقد البروم لونه  البرتقالي المائل ا 

 مع ال لكان )هيدروكربون مش بع ( ل يفقد البروم لونه أ ي ل يتغير لون المحلول . 

 

 

 

البروم

ون مع ال لكان ل يتغير ل
ماء البروم

لون مع ال لكين يتغير
لي ماء البروم البرتقا

ويصبح عديم اللون
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لى ال لكين  -2 ضافة الهيدروجين ا   ا 

لى الرابطة الثنائية .  -77 ضافة الهيدروجين ا   يتم ا 

 التفاعل + الغازين المتفاعلين ساخنين. يس تخدم عامل حفاز ساخن ) النيكل ( في هذا  -78

لى أ لكان .  -79  ينتج من هذا التفاعل هيدروكربون مش بع )أ لكان ( ، لذلك يمكن القول أ نه التفاعل الذي يحول ال لكين ا 

 يس تخدم هذا النوع من التفاعلات في تصنيع السمن من الزيوت النباتية غير المش بعة .  -80

   -مثال :

 
لى ال ل -3 ضافة بخار الماء ا   كين  ا 

 يسمى هذا التفاعل بتفاعل التميه أ و ال ماهة .  -81

مرار بخار الماء أ و الايثين عبر عامل حفاز من حمض الفوسفوريك  يس تخدم هذا النوع من التفعل في  -82 تصنيع الايثانول من خلال ا 

 ضغط جوي .  60وضغط   CO300عند درجة حرارة 

 

 
 ( 1-4نشاط ) 
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جابة أ س ئلة كتاب الطالب  ا 
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جابة أ س ئلة كتاب النشاط   ا 
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 تمارين متنوعة على موضوع ال لكينات 

 - السؤال ال ول :  

 يوضح الجدول التالي الصيغه البنائية لمجموعه من المركبات.ادرسة ثم أ جب -أ       

 اذكر سبب تسميه هذه المركبات ب)الهيدروكربونات( -1      

............................................................................................................ ............................................................... 
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 (مركبات غير مش بعه ..فسر ذلك   B , Eالمركبين )  -2     

        .................................................................................................................................. ................................ 

 اكتب رمز أ بسط مركب في السلسله المتجانسه للالكانات -3  

     ............................................................................................................................. ........................................ 

 تمثل الصيغه البنائيه المقابله مركب...                         -ب 

 بروبان                                   بربانول           

    بروبين                                   بيوتانول          

 - السؤال الثاني :  

 حفاز لنتاج الالكان المقابل   يتفاعل البروبين مع الهيدروجين في وجود النيكل كعامل-أ  

 سمي هذا التفاعل ب.........................................................................................  -1

 اكتب معادلة التفاعل موضحا اسم المركب الناتج  -2

........................................................................... ................................................................................................. 

ذرات كربون( مع ماء البروم  4قام مجموعه من طالبات الصف العاشر باختبار تفاعل مركبين من المركبات الهيدروكربونيه يحتويان علي ) -ب

 وكانت النتائج موضحه كما بالشكل  

     

 اكتب الصيغه البنائية للمركبين )أ  وب(                         -1 

 ............ يتفاعل أ حد المركبان السابقين مع بخار الماء مكونا كحول ،  يطلق على الكحول الناتج  اسم ........................................ -2   

 - السؤال الثالث: 

 ادرسي الشكل المقابل ثم اجيبي عن ال س ئلة التالية:  -أ  

 

  

 

 أ   ب

  

 

6H3C 

 (ب)

8H3C 
(1) 

 

9( 

(2) 
 ..............+............ 

 )ب(  )أ( 
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 ما المقصود بالهيدروكربون ؟    -1

.............................................................................. ............................................................................................. 

 )أ كمل(  .............. اسم المركب )ب( .....................   -2

 

 ( ...............................)أ كمل(   1نوع التفاعل رقم ) -أ   -3

 2جود وفرة من ال كسجين فا ن المواد الناتجة في التفاعل رقم عند حدوث احتراق كامل للمركب )ب( مع و  -ب

                 .....................+...................... 

لى المركب )أ ( فا ن لونه       -4 ضافة ماء البروم ا   عند ا 

 يبقى برتقالي                     يتغير لعديم اللون     

 

 اجابتك ؟  فسر

 .............................................................................................. ................................................................ 

 - السؤال الرابع :

في   - وضعها  تم  للهيدروكربونية  المركبات  من  أ ربعة  غليان  درجة  يوضح  المقابل  الشكل 

 ( . اذا علمتي أ ن أ حدها ال لكانات وال خرى ثمثل ال لكينات    B( و )    Aمجموعتين )  

 ادرس الشكل ثم أ جيب عن ال س ئلة التي تليه 

 ما العلاقة بين عدد ذرات الهيدروكربون ودرجة الغليان ؟  -1

 ............................................................................ 

 ............................................................................ 

في المخطط حول نوع الهيدروكربونات  بين القائمة أ  والقائمة ب ، صل بخط   -2

 السابق  

 ب                أ                           

 A                                     أ لكانات 

             B                                    أ لكينات 

 هي المجموعة ....................... تمثل هيدروكربون غير مش بع المجموعة التي  -3

 فسر اجابتك 

 ............................................................................................................................. ............................ 
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 نموذج ال جابة.. 

 أ    -السؤال ال ول : 

 لنها تحتوي عل يكربون وهيدروجين-1

 ية لنها تحتوي علي رابطة ثنائ -2

3- A        

 بروبانول -ب  

 - السؤال الثاني :   

 

 

 

 

 

 

 

 

 - السؤال الثالث :

 مركب يحتوي على الكربون والهيدروجين فقط   1

ذا تم    اختيار السؤال الاخر( أ و بروبان  )ا 

ضافة الهيدروجين  أ   2  هدرجة  أ و ا 

 ثاني أ كس يد الكربون + الماء  أ و  ب

CO2 + H2O   

 يتغير لعديم اللون   3

 ل نه مركب غير مش بع 

 - السؤال الرابع :

 علاقة طردية بزيادة عدد ذرات الكربون تزيد درجة الغليان  -1

2- A                    الكيناتB أ لكانات 

3- A  . ل ن ال لكينات تمثل هيدروكربونات غير مش بعة تحتوي على رابطة ثنائية 

 أ و الاضافة الهدرجة-1

2-  

 مع مراعاه وزن المعادلة                 

 )ب(الالكين بيوتين      )أ (الالكان بيوتان -1

 بيوتانول -2
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 ( البترول )النفط الخام( وأ نواع أ خرى من الوقود ال حفوري3- 4) - الموضوع الثالث :

 - معايير النجاح :

(1-1 ) 

 يسمي أ نواع الوقود ال حفوري الثلاثة . -83

 يتكون الوقود ال حفوري .يصف كيف   -84

 يصف المواد الناتجة عن الاحتراق الكامل للوقود ال حفوري .  -85

(1-2 ) 

 يذكر المركبات الرئيس ية في النفط .  -86

 يعرف معنى مصطلح التقطير التجزيئي .  -87

 يصف الخطوات الرئيس ية في عملية فصل مش تقات النفط  من خلال التقطير التجزيئي .  -88

 نتاجها في مصفاة تكرير النفط . يحدد ترتيب المش تقات بحسب ا   -89

(1-3 ) 

 يذكر أ وجه التشابة بين المواد الموجودة في مش تقات النفط .  -90

 يعرف معنى مصطلح القوى بين الجزيئية . -91

 يصف التدرج في الخصائص الفيزيائية التالية لمش تقات النفط : طول السلسلة ودرجة الغليان والتطاير واللزوجة . -92

 الموجودة في السلسلة . يصف كيف تتأ ثر القوى بين الجزيئية بعدد ذرات الكربون   -93

 يصف كيف تؤثر القوى بين الجزيئية على الخصائص الفيزيائية للمادة .  -94

 يتوقع خصائص مش تقات النفط وفقا لنتاجها في مصفاة التكرير .  -95

(1-4 ) 

 يذكر اس تخدامات مش تقات النفط التالية : غاز التكرير ، الجازولين ،   -96

 النفثا ، زيت الديزل / زيت الغاز ، الاسفلت . 

(3-2 ) 

 يذكر اسم المكون الرئيسي للغاز الطبيعي .  -97

(3-4 ) 

 يذكر الشروط والظروف المطلوبة للاحتراق الكامل للهيدروكربونات .  -98

 لتفاعل الاحتراق الكامل للهيدروكربونات .يكتب المعادلت اللفظية  -99

 يكتب المعادلت الرمزية ) مضيفا رموز حالة المادة ( لتفاعل  -100

 الاحتراق الكامل للهيدروكربونات  .  

 -الشرح :  

 الوقود ال حفوري    

(3-6 ) 

 مصطلح التكسير الحراري .يعرف معنى  -

يشرح من حيث العرض و الطلب سبب  -

لى التكسير الحراري لمش تقات النفط .   الحاجة ا 

يكتب المعادلت اللفظية أ و  الرمزية ) مضيفا   -

 رموز حالة المادة ( لتفاعل التكسير الحراري .

لى تك يحدد التفاعل  - سير حراري بالستناد ا 

صيغ التركيبية المعادلة اللفظية أ و الرمزية أ و ال 

 للمواد المتفاعلة و المواد الناتجة . 

يذكر الشروط والظروف العامة المطلوبة ل نجاز   -

 تفاعل التكسير  الحراري . 

يصف المواد المتفاعلة والمواد الناتجة عن تفاعل   -

 التكسير الحراري بصورة عامة . 

  

 



 أ/ حنان القطيطية  -سلسلة انجاز لمادة الكيمياء للصف العاشر                       إعداد: 

 ئما )) أنا كيميائي بامتياز ،،،،أحب مادة الكيمياء فهمي سهلة وممتعة (( اردد في نفسك د                             210
 

الحرارة والضغط المرتفعين  هو وقود كربوني تكون تحت ال رض نتيجة تحلل مواد عضوية لبقايا كائنات حية ، بتأ ثير درجة  

 وبغياب ال كسجين على مدى أ طوار )أ زمنة( جيولوجية . 

 

 -مهم :   

 يعد الوقود ال حفوري من الموارد غير  المتجددة والمحدودة ) علل ( ل نه ل يتجدد ويمكن أ ن ينتهيي وينضب .  -101

ية مثل الحجر الرملي والحجر الجيري ، يوجد النفط والغاز الطبيعي معا في العادة ويميلان للانتشار عبر صخور مسام  -102

 من الصخور غير المسامية . ولكنها تكون كتحجرة تحت طبقة 

 تبنى منصات النفط فوف المكامن لس تخراج النفط والغاز الطبيعي من الحقل النفطي .  -103

طلاق  -104 لى ا   الطاقة . ينتج من اختراق الوقود ال حفوري ثاني أ كس يد الكربون وبخار الماء بال ضافة ا 

 

(الهيدروكربونات ) مكوناته ال ساس ية 

أ نواعه

الطبيعي، الغاز( البترول والزيت الخام ) الفحم ، النفط 

(الاحتراق) أ هم تفاعلاته 

كيف يتكون ؟

ت يوم ، يتكون في القشرة ال رضية من مواد عضوية كانت حية ذا
وبعد موت هذه الكائنات العضوية وطمرها تحت الرواسب 

لل تلك المواد والصخور وفي غياب ال كسجين س ببت البكتييا تح
ولت لوقود وتفككها وبعد تعرضها لدرجة حرارة وضغط مرتفعين تح

.أ حفوري 

اس تخدامات الوقود ال حفوري

نتاج الحرارة وتزويد المركبات با لطاقةيحرق كوقود ل 

الظروف التي تساعد على تكونه

غياب ال كسجين-1

تعرضها لدرجة حرارة وضغط مرتفعين-2

داخل القشرة بمساعدة  وجود البكتيريا المحللة وطمرها عميقا
ال رضية 

الوقود 
ال حفوري
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 التقطير التجزيئي   

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الشكل الآتي يوضخ عملية التقطير التجزيئي في مصفاة تكرير النفط ) عمود التجزئة (.

يتكون النفط من مخلوط يحتوي على الكثير من الجزيئات الهيدروكربونية المخلتفة ، يس تخدم جزءا منها لنتاج الوقود وجزء منها يقدر  ب  

 % يس تخدم كمواد خام أ و مواد أ ولية . 10

 لتكرير . بالذلك لبد من فصل هذه الجزيئات   

يتم فصل الهيدروكربونات المتنوعة الموجودةة في النفط بواسطة التقطير التجزيئي وذلك باس تخدام عمود التجزئة )برج التجزئة ( الموجود 

 في مصفاة تكرير النفط . 

 حيث تجمع المواد المقطرة في هيتة مش تقات . للمركبات عن طريق تبخيرها ثم تكثيفها ، هو عملية فصل   -التقطير التجزيئي :

 -مهم:

كل مش تق مس تخرج من النفط يحتوي على مجموعات من الهيدروكربونات التي تمتلك درجات غليان ضمن نطاق محدد . حيث تختلف  

 درجات الغليان باختلاف ال جزاء وترتبط بعدد ذرات الكربون الموجودة في الهيدروكربونات . 
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 كيف يتم فصل المواد في عمود التجزئة السابق ؟. 

لى درجات حراررة تتراوح بين  - درجة س يليزية ، ثم   400و  350في بداية عملية التقطير التجزيئي يسخن النفط ا 

لى قاعدة عمود التقطير .  يضخ ا 

ون النفط في حالة غليان لذلك تتصاعد منه أ بخرة عبر عمود التجزئة  ، فيمر هذا البخار المتصاعد عبر سلسلة من  يك -

 كبسولت التبخير )قبعات الفقاعات ( .

 يبرد البخار المتصاعد تدريجيا كلما ارتفع أ كثر نحو ال على في عمود التجزئة . -

رة مختلفة من عمود التجزئة ثم تجمع هذه المش تقات المكثفة في  تبرد المش تقات المختلفة وتتكثف عند درجات حرا -

 أ وعية كما يوضحها الشكل أ علاه .

تسمى المش تقات التي تخرج من قمة عمود التجزئة بالخفيفة  ، وتلك التي تخرج من قاعدته بالثقيلة ، ويحتوي كل   -

ضافي .مش تق على هيدروكربونات  مختلفة ، ويمكن الحصول على الهيدروكربونات م  جراء تقطير ا   نفردة با 
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في الجدول التالي مش تقات عملية التقطير التجزيئي والعدد التقريبي لذرات الكربون في جزيئاته ، مع نطاق محدد  

 لدرجات الغليان

 

 - مهم :    

لى أ سفل في عمود التجزئة  تتدرج الخواص الفيزيائية في عمود التجزئة بحيث  -  كلما نزلنا ا 

 يزداد متوسط عدد ذرات الكربون ، أ ي يزداد طول السلسلة الكربونية . -1

تزداد درجة غليان مش تقات النفط ومنه ال سفلت يمتلك أ كبر درجة غليان وغازات مصفاة التكرير تمتلك أ قل  -2

 )علل( درجة غليان 

المركب تزداد قوة التجاذب بين جزيئاته مما يؤكد أ نه يحتاج طاقة أ كبر ل نه بزيادة عدد ذرات الكربون في جزيء 

 لفصل الجزيئات بالتالي ترتفع درجة الغليان .

 )علل( تقل القابلية للتطاير أ ي  أ ن ال سفلت غير متطاير وغازات المصفاة شديدة التطاير  -3

لمش تق وبالتالي يقل البخار الهيدروكربوني   ل نه بزيادة طول السلسلة الكربونية يقل تبخر الجزيئات الموجودة في ا

 الذي س يختلط باكسجين الهواء .

 )علل(. قابلية الاش تعال تقل أ ي أ ن ال سفلا غير قابل للاش تعال بينما غازات المصفاة شديدة القابلية للاش تعال -4

 بسبب انخفاض القابلية للتطاير كلما نزلنا لسفل في عمود التجزئة             

 )علل(.جة أ ي أ ن ال سفلت شديد اللزوجة وغازات المصفاة غير لزجة تزداد اللزو -5

لى أ سفل عمود التجزئة حجم بسبب زيادة  لى زيادة القوى بين الجزيئية الموجودة  الجزيئات كلما نزلنا ا  مما يؤدي ا 

ا البعض  بين الجزيئات الكبيرة ، كذلك زيادة طول السلسة الكربونية يجعل الجزيئات أ كثر تشابكا فتمنع بعضه 

 من التحرك بحرية .
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يقل الطلب ال قتصادي على المش تقات ، فنجد أ ن غازات المصفاة والجازولين أ كثر طلبا اقتصاديا على عكس   -6

 ال سفلت . 

 

  – 40في مش تقات النفط لن يكون هناك درجة غليان محددة بل مدى من درجات الغليان مثل الجازولين من  -

 درجة س يليزية )علل(  100

 المش تقات الناتجة من عملية التقطير التجزيئي هي مخلوط من هيدروكربونات وليست مادة نقية .ل ن 

 مثاليا لس تخدامه كوقود للس يارات .)علل(  عتبر الجازوليني  -

ل ن الجازولين سائل يمكن تخزينه وصبه بسهولة ، وبمكن أ يضا اش تعاله بسرعة وسهولة ، ولهذا السبب أ يضا يمنع  

 أ نواع اللهب المشكوف في محطات الوقود .جميع 

 ال سفلت يعد مثاليا لتعبيد الطرق .)علل(  -

 ل نه لزج جدا ومن الصعب اشعاله ، كما أ نه  غير متطاير . 

 

 ( 2-4نشاط )

 94-93خطوات التجربة في كتاب الطالب صفحة 
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 التكسير الحراري     

التقطير التجزيئي بشكل أ كبر من مش تقات أ خرى ، فمثلا  المش تقات عادة يكون على على بعض مش تقات عملية التقطير  

الخفيفة كالجازولين يكون الطلب عليها كبير أ كبر من الكمية المتوفرة ، في حين أ ن مش تقات أ خرى ثقيلة مثل الديزل  

 جدا . والكيروسين ) البارافين ( يكون الطلب عليها قليل 

لى جزيئات أ صغر وبالتالي الحصول على المواد التي  جاءت عملية التكسير الحراري بهدف تكسير وتحزيل الجزيئات الكبيرة ا 

ليها في الصناعة بشكل أ كبر .   نحتاج ا 

 

 

لى أ لكانات والكينات ذات سلاسل أ قصر أ و  -التكسير الحراري  : هو تفكك هيدروكربونات ذات سلاسل طويلة ا 

 هيدروجين .
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 - مهم : 

 تحدث عملية التكسير الحراري عنددرجات الحرارة المرتفعة )علل(. -

لى جزيئات أ صغر .     ل ن الطاقة ضرورية لتكسير الروابط بين الهيدروكربونات وتحويلها ا 

لى انتاج هيدروكربونات يكون عليها طلب كبير من  - هيدروكربونات الطلب عليها  تؤدي عملية التكسير الحراري ا 

 قليل .

كسر رابطتين أ حاديتين وتتكون بدل منهما رابطة ثنائية بين ذرتي الكربون وينتج يتم في تفاعل التكسير الحراري  -

 الكين مع غاز الهيدروجين أ و أ لكين مع أ لكان له سلسلة اقصر . 

عامل حفاز مثل معادن الس يليكا أ و ال لومينا  يمكن خفض درجة الحرارة اللازمة لعملية التكسير الحراري باس تخدام  -

والزيوليت عند درجة حرارة أ دنى ) مثلا في المفاعل الضخم يتم ادخال المش تقات الهيدروكربونية وتخلط مع  

كما في الشكل أ دناه وتتصاعد أ بخرة تحتوي على الجزيئات الصغير الناتجة من عملية التكسير  مسحوق العامل الحفاز 

 الحراري .

د اجراء تفاعل التكسير الحراري يجب التأ كد من أ ن عدد ذرات الكربون قبل تفاعل التكسير الحراري يجب أ ن عن -

 يساوي مجموع  عدد ذرات الكربون في الهيدروكربونات الناتجة من عملية التكسير الحراري .
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 - : 1مثال   

لى ايثين وهيدروجين  ، ويتم توفير الحرارة اللازمة لهذا التفاعل عن طريق البخار عند درجة حرارة   يمكن تكسير الايثان ا 

 درجة س يليزية ، ويمكن توضيح ذلك بالمعادلت اللفظية والرمزية الآتية   800تزيد عن 

 
   -: 2مثال 

 ن النفثا .، وهو هيدروكربون مش تق م (C10H22)تكسير جزيء الديكان  

لى أ لكان أ قصر وأ لكين  -105 مثل البنتان والايثين والبروبين كما في  يمكن تكسير الديكان ا 

 المعادلت الآتية 

  
 

البنتان الناتج يمكن خلطه مع الجازولين لثراء وقود الس يارات ، أ ما الايثين والبروبين مفيدان كمواد أ ولية لصنع 

 )ايثين( والبولي )بروبين(.العديد من المنتجات المهمة مثل المواد البلاستيكية : البولي  

آخر في السلسة فينتج هيدروكربونات أ خ رى مقل الهكسان والبيوتين ، كما في يمكن أ يضا كسر الديكان من موقع أ

 المعادلت الآتية 
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 - سؤال : 

 ، ل جب عما يلي   C6H14حدثت عملية تكسير حراري لمركب الهكسان    

 نوع المواد الناتجة من عملية التكسير الحراري ............................و.....................  )أ كمل (    -1

ن المركب الآخر هو ..................  -2 ذا كان أ حد المواد الناتجة من عملية التكسير الحراري هو الايثان ، فا   ا 

 ية التكسير الحراري  اكتب معادلة لفظية وأ خرى رمزية تعبر عن تفاعل عمل  -3

............................................................................................................................. ..................

............................................................................................. .................................................. 
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 -الحل :

 أ لكان و أ لكين. -1

 بيوتين -2

 ايثان + بيوتين                                  هكسان    -3

C6H14                    C2H6  + C4H8 

 

جراء تفاعل التكسير الحراري في المختبر على مقياس أ صغر باس تخدام زيت البارافين والجهاز الآتي    يمكن ا 

 

  3-4نشاط 
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جابات أ س ئلة كتاب الطالب :  - ا 

 

جابة أ س ئلة كتاب النشاط   ا 
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 البترول )النفط الخام ( أ نواع أ خرى من الوقود ال حفوري متنوعة على موضوع نتماري

 ظلل الدائرة يمكين ال جابة الصحيحة  -السؤال  ال ول :

 الناتجة من عملية التقطير التجزيئي  ف مصفاة تكرير النفط يس تخدم كوقود للس يارات   الخفيفة نوع من أ نواع المش تقات -1

 زيت الغاز             ال سفلت                  الجازولين                         النفثا       

 فط يس تخدم في التلميع نوع من أ نواع المش تقات الخفيفة الناتجة من عملية التقطير التجزيئي  ف مصفاة تكرير الن -2

 الجازولين                زيت التشحيم                  زيت الوقود                   النفثا        

 نوع من أ نواع المش تقات الخفيفة الناتجة من عملية التقطير التجزيئي  ف مصفاة تكرير النفط يس تخدم كوقود للسفن  -3

 الجازولين                زيت التشحيم                  زيت الوقود                النفثا            

نوع من أ نواع المش تقات الخفيفة الناتجة من عملية التقطير التجزيئي  ف مصفاة تكرير النفط يس تخدم كوقود في المحركات  -4

 النفاثة 

 الكيروسين                 زيت الوقود                   الجازولين               زيت الوقود     
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 - السؤال الثاني :

 الشكل أ دناه يوضح مش تقات النفط الناتجة من عملية التقطير التجزيئي ، ادرس الشكل وأ حب عن الآتي   

 

 ما الهدف من عملية التقطير التجزيئي ؟  -1

........................................................................................................................ ................................... 

 أ كمل  -2

 المش تق الذي يمتلك أ كبر درجة غليان هو .................. ، والمش تق الذي يمتلك أ كبر درجة غليان هو .................... 

لى أ سفل في برج التقطير -3  ماذا يحدث للخصائص التالية كلما نزلنا ا 

 قابلية الاش تعال -التطاير                 ج -اللزوجة                    ب -أ  

 حدد اس تخدامات كل من   -4

 النفثا  -غازات مصفاة التكرير                          ب -أ  

 تزداد درجة الغليان بالنزول ل سفل في برج التجزئة.  -علل : -5
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 - السؤال الثالث :

 عملية التقطير التجزيئي للنفط حسب عدد ذرات الكربون في هذه المش تقاتالشكل الآتي يوضح النس بة المئوية للمش تقات الناتجة من 

 - ، ادرس الشكل جيدا وأ جب عن الآتي :

 

 حدد المش تقات ال كثر طلبا في الصناعات المختلفة ؟...........................  -1

 حدد المش تقات التي توجد بأ كبر نس بة في البترول ؟...................  -2

  تمتلك أ كبر درجة غليان هو ................. المش تقات التي  -3

 فسر اجابتك 

 ............................................................................................................................. ................................ 

 بلية للاش تعال ؟..................... تي تمتلك لزوجة أ قل وأ كثر قاحدد المش تقات ال  -4

 - السؤال الرابع :

 ذرة كربون .........((  12)) حدثت عملية تكسير حراري للكان يحتوي على 

لكان ..................................  -1  اكتب الصيغة الجزيئية لل 

 ما الهدف من عملية التكسير الحراري -2

 ............................................................................................................................. ......................... 

ذا كان أ حد المواد النتاجة هو أ لكان فا ن الناتج الآخر من التكسير الحراري س يكون ........................ )أ   -3  كمل (ا 

 ذرات كربون  6اكتب معادلة رمزية توضح عملية التكسير الحراري علما بأ ن أ ل لكان الناتج يحتوي على  -4

 ............................................................................................................................. .................. 
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 ل جابة نموذج ا 

 - السؤال ال ول : 

 الجازولين  -5

 زيت التشحيم  -6

 زيت الوقود -7

 الكيروسين  -8

 - السؤال الثاني:

 فصل المش تقات الهيدروكربونية الموجودة في النفط  واس تخدامها ل غراض مختلفة   -1

 ال سفلت .................... غازات مصفاة التكرير .  -2

 تقل -ج                 تقل       -تزداد                             ب -أ   -3

 صنع المواد الكيميائية   -التدفئة والطبخ                      ب -أ   -4

ل نه بزيادة عدد ذرات الكربون في جزيء المركب تزداد قوة التجاذب بين جزيئاته مما يؤكد أ نه يحتاج طاقة أ كبر  -5

 لفصل الجزيئات بالتالي ترتفع درجة الغليان .

 - السؤال الثالث :

 ذرات كربون 5-9 -1

 ذرة كربون  20أ كبر من  -2

 ذرة كربون  20اكبر من  -3

ل نه بزيادة عدد ذرات الكربون في جزيء المركب تزداد قوة التجاذب بين جزيئاته مما يؤكد أ نه يحتاج طاقة 

 أ كبر لفصل الجزيئات بالتالي ترتفع درجة الغليان . 

 ذرات كربون 1-4 -4

 - السؤال الرابع :

1- C12H26 

لى جزيئات أ صغر وأ كثر طلبا في الصناعات . تحويل  -2  الجزيئات الكبيرة من الهيدروكربونات ا 

 أ لكين -3

4-  C12H26                          C6H14 + C6H12 
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جابة أ س ئلة نهاية الوحدة   ا 
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 اختبار قصير على الوحدة الرابعة 

 - السؤال ال ول:

 

 الصحيح يمين ال جابة الصحيحة ) درجة ( ظلل الدائرة التي تمثل الخيار    -أ  

 

 الصيغة البنائية التي تمثل جزيء مركب البيوتان هي 

                

 

 

 

 

 

 ترتبط ذرات الكربون في ال لكانات برابطة تساهمية ......................  )أ كملي (.  ) درجة ( -ب

 -السؤال الثاني :

 الآتي يوضح خصائص أ ول س تة مركبات في سلسلة ال لكانات ، بالس تعانة بالجدول أ جيبي عما يلي الجدول 

 
 

 الصيغة العامة لل لكانات هي ........................................  )أ كملي (  .   ) درجة ( -1

 

 المركب الذي يمتلك أ كبر درجة غليان بين هذه المركبات هو ..........   ) درجة (    -2

 

 الميثان                البروبان                     البيوتان                      الهكسان     
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 احتراق مركب الايثان .   )درجة (رمزية توضح اكتبي معادلة  -3

...................... ..................................................................................................................... 

 - السؤال الثالث :

ع من أ نواع  المصادر الغير متجددة والتي ساعدت على تطور الاقتصاد ف دول  \) يعتبر الوقود  ال حفوري نو   -أ  

 العالم ....((

 (درجة ) الوقود ال حفوري أ نواععدد  اثنان من  -1

 

 , ............................................... ............................ 

 درجة  اذكر الظروف التي ساعدت على تكون الوقود ال حفوري -2

 .................................. , ...................................... 

 .  درجةاجراء عملية تقطير تجزيئي للنفط -علل : -3

.................................................... .................................................................................. 

جراء عملية تكسير حراري لجزئ الهكسان   -ب  تم ا 

ذا تكون ايثان من عملية التكسير فا ن الناتج الآخر هو .................)اكمل ( درجة -1  ا 

 ةاكتب معادلة لفظية توضح عملية التكسير الحراري . درج -2

............................................................................................................................. ........ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 انتهت ال س ئلة مع الدعاء للجميعبالتوفيق والنجاح 
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جابة الاختبار القصير  نموذج ا 

 ال جابة المفردة السؤال 

 أ   ال ول

 
 أ حادية ب 

 CnH2n+2 1 الثاني

 الهكسان 2 

 3 

 
 الفحم والنفط والغاز الطبيعي  1أ   الثالث 

 غياب ال كسجين 2 

 درجة الحرارة والضغط المرتفعين 

لى جزيئات صغيرة يكثر الطلب عليها . 3   بهدف تحويل الجزيئات الكبيرة ا 

 بيوتين 1ب  

 هكسانبيوتين + ايثان         2 
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 الواجب المنزلي

 ترتبط ذرات الكربون في الالكانات برابطة تساهمية .................. )أ كملي (   -أ  

 الشكل المقابل يمثل صيغة بنائية لمركبات عضوية ، أ جيبي عما يلي -ب

 

 

 

 

 رمز المركب الذي يمثل أ حد ال لكانات هو ...............   -

 ضعي علامة صح أ و خطا أ مام كل عبارة في الجدول الآتي  -ج 

 صح أ و خطأ   العبارة

  الالكينات هي مركبات هيدروكربونية مش بعة تحتوي على روابط ثنائية 

  2nHnCالصيغة العامة للالكينات هي  

 

الكيمياء لطالبة في الصف العاشر انبوبي اختبار ، أ حد الانبوبين يحتوي على الايثان وال نبوب الثاني يحتوي على الايثين  أ عطت معلمة    - د  

 ، وطلبت منها تحديد أ ي الانبوبين يحتوي ايثان وأ يها يحتوي ايثين 

ضافة البروم البرتقالي اللون للتمييز بين المركبين . نصحتها    المعلمة با 

 

 من نتائج التجربة ال نبوب الذي يحتوي على الايثين       

 هو ال نبوب .................... )أ كملي (       

 

 

 

 

  

  

 أ  

 ب

 لون برتقالي

 عديم اللون

 + بروم

 + بروم

 

 أ

 

 ب
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 نموذج ال جابة 

المس توى   المخرج التعليمي الصفحة  ال جابة  البديل الصحيح  المفردة 

 المعرفي 

 معرفة  1- 3 83 احادية   أ  

 تطبيق 3- 2 85 ب   ب    

 خطأ    ج

 صح

 معرفة  4- 2 86

 اس تدلل  8- 3 87 أ    د 
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 تم بحمد الله  

لله الحمد أ نهيت الكتاب ال ول من سلسلة انجاز للصف  

 العاشر 

 أ سأ ل الله أ ن ينال القبول لدى طلابنا ال عزاء 

 الدعاء بالخير لي ول ولدي ولوالدي في ال خير أ سالكم  

 والله ولي التوفيق تحياتي أ / حنان القطيطية .   


